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és valamennyi hirdetési irodn.

friedrichsruhei magányzó.
Az igazi parlamentáris rendszernek egyik 

előnye az, hogy a bukott kormányférfiak, 
ha valódi benső értékkel bírnak, mindig 
találhatnak a nyilvános életben oly tért, 
melyen megmaradhatnak a szellemek ve­
zéreinek és nagy nemzeti eszmék képvise­
lőinek. Meglehet, hogy a parlamentárizmus 
kelleténél több kormányférfiut koptat el 
az ügyek vitelében, de ezt kiegyenlíti, hogy 
annál inkább konzerválja az államférfiak 
nemzeti jelentőségét. Akár kormányon ül, 
akár ellenzéki szerepre vállalkozik az igazán 
hivatott politikus, ez egyformán lehet a 
sikernek és tekintélynek forrása, valamint 
a hasznos működésnek alkalma. Ellenben 
ott, hol parlamentáris rendszer nincs és 
egyedül a fejedelem akarata jelöli ki az 
államügyek intézőit, ott a bukott nagysá­
goknak más választásuk nincs, mint vagy 
hallgatva visszavonulni, vagy alattomos 
módon, eltakart utakon érvényesíteni poli­
tikai egyéniségöket. Még súlyosabb alakot 
ölt a politikai becsvágynak szorultsága 
olyan esetben, mint a Bismarck her- 
czegé, ki azzal a kibékithetlenül sajgó 
érzéssel vonult vissza friedrichsruhei ma­
gányába, hogy fejedelmének ellene tá­
madt akarata nemcsak az egyszerű kor­
mányzati hatáskörtől, hanem évtizedekig 
gyakorolt diktátori hatalomtól és az euró­
pai politika legfőbb vezetésétől fosztotta 
meg. Hogy egyszerűen megnyugodjék sor­
sában és a történelemre bízza az igazság­
szolgáltatást, erre nem szánhatja el magát, 
csak oly kevéssé, mint I. Napoleon a rá- 
kényszeritett trónlemondás után. A német 
parlamentárizmus keretében még ha az 
tágasabb volna is, mint a milyen nem ta­
lál oly hivatást, melyet egyéni jelentőségé­
hez mértnek tarthatna, a szó fegyverével 
politikai eszmékért fáradságos, hosszú har- 
ezokat vívni nem elég annak, ki a nyil­
vánosság előtt csak a parancsolást és a 
követelést ismerte mindig méltó szere­
pének.

Mindezt hát nem teszi, nem hallgat, 
nem lesz ellenzéki szónokká sem, hanem 
a helyett mint titkos orákulum a «Ham­
burger Nachrichten» utján él minden al­
kalommal, hogy utódjának helyzetét meg­
nehezítse és azt a nagy hézagot feltün­
tesse. melyet az ö visszalépése Németor­
szág politikai vezetésében hagyott. Bizo­
nyára ez a legméltatlanabb, amit tehet és az 
ily eljárást semmi másból nem lehet magya­
rázni, mint azokból a szenvedélyekből, 
melyeket a korlátlan hatalom hosszú gya­
korlata és az emberek szolgai hódolata 
benne kifejlesztettek. Az a Bismarck, ki 
ma anonym ezég alatt avatkozik a politi-

Tót karácsony.
(Sáros megyében.)

Mi falusiak, értem a népet — édes keveset tö­
rődünk a karácsonyi ünnepek magasztos jelentősé­
gével. Eszünkbe sem jut az, hogy Jézus születésé­
nek napja nem csak a fizikai, de a morális életben 
is derengő világosságot, reményt jelent. Nem elmél­
kedünk mi erről, hanem a fizikai jelentősége — ah 
az már más! Annak meg van a praktikus jelen­
tősége, az szorosan hozzátartozik a közönséges 
élethez.

Először is a napok egy «tyuk-Iépéssel» már hosszab­
bak. nem sokára már kevesebb petróleum kell s többet 
lehet majd odakint dolgozni Ha karácsonykor nem esik 
az eső, iia a madár nem ihat az utszéli pocsolyából, 
akkor pláne nagy az öröm: József napkor szán­
tunk». S ha még a gyümölcsfák tele vannak csil­
logó zúzmarával — akkor az aratás nehéz munkája 
könnyebben esik : lesz sok gyümölcs!

A «Szent estének» napján, ha az ember végig 
megy a falun, azt gondolhatná, hogy az egész ki­
halt": sehol senki. Az asszonyok sütnek, főznek, sú­
rolnak, meszelnek s a férfiak isfeitthon maradnak 
e napon; nem mennek munkába, hogy 
az istálóban, fészerben, csűrben minden megigazí­
tani valót rendbe hozzanak. Úgy három óra tájban 
minden kémény, mintha csak összebeszélt volna, 
füstölni kezd. Ä karcsú, halvány kék füstoszlopok 
— vagy ha szél fuj, szakgatott fehér fátyol-dara­
bok azt jelentik, hogy a kalácstészta megkell, szak- 
gatni, sütni kell.

Este előtt megélénkül a csöndes, hóval borított 
utcza. Gyermekek és nagyon vén anyókák, a kik 
otthon inkább alkalmatlankodnak, mint használ­
nak, kezökben egy-egy ásóval, kapával, csuporral, 
teknöcskével stb. egyik házból a másikba mennek. 
Szokás, hogy a házban lévő minden idegen jószágot, ha 
csak az ünnep idejére is visszaadnak. Ilyenkor sok 
hitelező kapja meg nehezen várt pénzét.

Mikor az égen kigyul a karácsony tündöklő csil­
laga, a harangozó meghúzza a nagy harangot: ün­
nep van. A mint a harangszó utolsó kongása el­
hangzott, a lakó szobát, ha van a családban fel­
nőtt leány, az söpri ki, különben a háziasszony. A 
seprést az ajtónál kezdik, az egész szemetet a szo­
ba közepére seprik össze s ott szedik föl, hogy ki­
vigyék. Ha leány dobja ki a szemetet, egy ideig 
visszafojtott lólekzettel hallgatózik. Szeretné tudni, 
hogy melyik irányból fog egy kutya megszólalni, 
mert a farsangon majd onnan várja a kérőjét.

Most ugyan meg vannak egy kicsit akadva, zavarva, 
mert a kérők legtöbbnyire túl az oczeánról, Ame­
rikából jelentkeznek, s nem tudják, az ég melyik 
tájékáról kell is jönni onnan á kérőnek.

A szoba fehérre meszelve, a padok, asztalok 
fehérre súrolva, a megmosott ablak-táblácskák, a 
tarka szent képek aranyos nyomása meg-megcsil- 
lannak a kis lámpa szelíd fényénél. A sütőkemencze 
melletti hoszszu lóczán a frissen sült kalácsok

kai kérdések tárgyalásába, igaz, nem más 
mint egy egyszerű magánzó Friedrichsru- 
héban, és nem kellene talán nyilatkoza­
taiért nagyobb felelősséget reáháritani, 
mint a mennyit az ilyen helyzet általában 
megenged. De ha Bismarck nyilatkozatai 
semmi ártalmas hatást nem gyakorolhatná­
nak is, — a mit állítani nem lehet, — 
akkor is megdöbbentő hatást kell, hogy 
legyen, ha áz a férfiú, kit kortársai a leg­
nagyobbnak ' ismertek el az államférfiak 
sorában, oly magatartást tanúsít bukása 
után, mintha reá nézve államférfim szem­
pontok és nagy politikai kötelességek többé 
nem léteznének. Azok az Ítéletek, melye­
ket a «Hamburger Nachrichten» egy felöl 
a porosz kormánynak és a konservativek- 
nek összeütközéséről, másfelől a monar­
chiánk és Németország között folyó vám­
alkudozásokról közzétett, Bismarckot haj­
szálnyira sem különböztetik meg a közön­
séges falusi junkertől és a tisztán önérde­
kéért harezoló, korlátolt agráriustól.

A porosz konservativeket Bismarck arra 
utasítja, hogy minden tekintet nélkül a kö­
vetkezményekre vessék vissza a kormány 
reformjavaslatait, melyek a keleti Porosz- 
országban fenmaradt földesúri kiváltságok 
tulságait megszüntetni hivatvák.

Nevezetes dolog, hogy Bismarck az ily 
avult előjogok védelmében mily könnyen 
fogadja el a politikai radikálizmusnak egyik 
legmerészebb tételét, azt hirdetve, hogy a 
kormánynak nincs joga oly javaslatokat 
előterjeszteni, melyek felöl a választók vé­
leményét az általános választásokban meg 
nem kérdezték. Ezt ugyanaz a Bismarck 
vallja, ki kormányzata kezdetén egymás­
után feloszlatta az országgyűléseket, mert 
javaslatait megszavazni nem akarták. De 
még nevezetesebb dolog, és kivált bennün­
ket közelről érdekel, hogy Bismarck mo­
narchiánkkal szemben ellenzi a gabonavá­
mok leszállítását, és ezt olykép indokolja, 
hogy Németország ezzel a leszállítással 
tributumot fizetne a szövetséges Ausztria- 
Magyarországnak, a mi a köztük fennálló 
szövetséget csak népszerűtlenné fogná 
tenni. Igazán csodálatos felfogás! Bismarck 
az utóbbi időben sokat hivatkozik a nép­
akaratra, de mindig a legfurcsább vonat­
kozásban. Hogy az élelmiszerek nagyobb 
olcsósága Németországban, mely a gabona­
vámok mérséklésével járna, Ausztria-Ma- 
gyarországnak fizetett tributum volna, ezt 
a német népnek roppant többsége oly kevéssé 
fogná jóváhagyni, mint a hogyan azt ame­
rikai népnek sem ment fejébe a dicső 
Mac-Kinley bili, mely ott az Európának 
fizetett «tributumot» szüntette meg azzal, 
hogy szertelenül megdrágította az összes

édes aszalt körtével töltött lángosok, fehér abrosz- 
szal letakarva pompás, étvágygerjesztő illatot áraszta­
nak. A lakaróktüzhelyen legalább is tiz csuporban 
kedélyesen rotyog, szotyog a szent estén 
a mi csak a házban található. Mindenből főznek 
— bab, lencse, borsó, kása, szilva, gomba, ká­
poszta — hogy a jövő esztendőben mindenből hö 
termés legyen. A gazdasszony ott szorgoskodik a 
tűzhelynél, a leány a kicsiny fali tükör előtt fésül- 
ködik, mig a legény az ajtónál mosakszik. Bizo­
nyára vacsora után a szomszédba akar nézni, hogy 
a szomszéddal kártyázva láthassa a szomszéd szép 
leányát.

Az apró gyermekek türelmetlenül várják a — 
szalmát. A paraszt-gyermekek, azok a szurtos ked­
vesek, nem részesülnek az úri gyermekek karácsonyfa 
hozta nagy örömében. Nekik fogalmuk sincs arról 
a Jézuskáról, ki ajándékot, szép karácsonyfát szo­
kott hozni.

Az ö egyedüli örömük az ünnepi fekete kalács és 
a szalma, mely az ünnep alatt a szobában szét van 
szórva s ilyenkor a nyár bársony puha pázsitja és 
az illatos széna nélkül is pompás tarbuezkákat le­
het vetni! Hát még az alvás milyen édes rajta! A 
nagyobb fiú, a ki már rettenetes kínjára sokat ve­
sződik a magyar abc-és könyvvel, a suton térdel s 
a nyitott tűzhely lángjánál egy darab papírról ma­
gyar felköszöntőt igyekszik bemagolni. Holnap a 
tisztelendő urnái és a postán legalább két hatost 
fog ez neki hozni. A munka nehéz, mert szinte bele 
izzadt.

Végre nyílik az ajtó s a gazda maga 
előtt jókora köteg szalmát czipel be. Az ajtónál 
megáll és hálát mond az istennek, hogy az ünne­
pet megérniük engedte s kéri áldását a jövőre. Mi­
kor az «Amen» elhangzik, a gyermekek neki esnek 
a szalmának s néhány perez alatt a tapasztott szo­
bát szép, sárga szalma fedi s megkezdődik az ap­
róságok mulatsága, boldogsága, mely fölér az uri- 
gyermekek karácsonyfa körüli boldogságával.

Mikor a család az asztalhoz ül, a háziasszony 
minden ételből egy kis fateknőbe tesz egy-egy ka­
nálnyit, a marha részére. A tehenek, a lovak, a 
bárányok szinte ünnepelnek s homlokukra apró 
keresztet rajzolnak — mézzel, hogy összetart­
sanak, hogy szeressék egymást. — A tyúkok 
búzát és borsos kalácsot kapnak, hogy a nyavalya 
távol maradjon tőlük. Szóval mindenki és minden­
nek van része a «villában.»

A vacsora után az arezokra derült nyájasság 
ül; a tele gyomor békességet hozott a kebelnek.

A lány gyors kezekkel fölmossa az edényt, az 
alatt az apa a nagyobb gyermekekkel asztalhoz ül 
kártyázni. Néha egy-egy szomszéd, vagy a leány 
udvárlója is beállít és subájának, bekötött végső 
ujjábán megcsören a dió. Boldogan, jóked­
vűen beszélgetve, egészségeseket nevetve verik 
a kártyát, gurítják a szép sárga-barna diót. A 
leány lopott pillantásokkal a sut mellől ka- 
ezérkodik udyarlójával 6 pgy világért nenj jgpnne

népesség számára a kiváltságolt iparczik- 
kek árát. Még ha a prohibitiv gabonavá- 
mok nem egyoldalú junker érdeket, hanem 
nagyobb mérvű nemzeti érdeket képezné­
nek is, minden gazdasági szerződésnek 
alapja és föltétele, hogy a szerződő felek 
kölcsönösen engedményeket tesznek, hogy 
legfontosabb érdekeik harmóniáját idézzék 
elő. És nagyon természetes, hogy szövet­
séges államok között ennek a tekintetnek 
irányadó erővel kell hatnia, mert a gazda­
sági harcz tartósan nem egyeztetik meg a 
politikai érdekek szolidaritásával. Persze 
Bismarck herczeg ennek a tekintetnek 
akkor sem hódolt, mikor ö állapította meg 
a politikai viszony feltételeit. Jelenlegi vé­
leményeiből nem is győződünk meg egyéb­
ről, csak hogy milyen igazunk volt már 
korábban, mikor gyanúba vettük az ö szö­
vetséges érzületét monarchiánk iránt. Bis­
marck voltak'ép a mi monarchiánkat 
tekintette mindig «tvibutárius» államnak, 
mely szolgálataival adózzék mindig szö­
vetségesének, de viszonzásul ne nyerjen 
semmit. így azután a szövetség kedves és 
népszerű lehetett neki, de nern nekünk.

Budapest, deczember 26.
Uj minisztere van mától kezdve a Szapáry-bahi- 

nelnek. Orczy Béla báró helyébe ma nevezte ki a 
király ő felsége személye körüli miniszterré Sző- 
gyény Lászlót, a közös külügyminisztérium első 
osztályfőnökét. A hivatalos lap vasárnapi számában 
fogja közzétenni az Orczy báró visszalépésére, va­
lamint az utódjának kinevezésére vonatkozó ki­
rályi kéziratokat. Szögyény László nem isme­
retlen a képviselőházban. Helyet foglalt olt 
mint képviselő a szélsőjobboldalon az egykori 
Sennyei pártban. Volt szélsőjobboldali képviselő­
kollégája Kállay Béni a mostani közös pénzügy- 
miniszter vitte őt fel Becsbe, a hol külügyminiszteri 
államtitkárságig emelkedett. Most külügyi államtit­
kárságból előlép abba a magyar miniszteri állásba, 
a melyet az első független magyar minisztériumban 
herczeg Eszterházy Pál az első magyar külügyi- 
miniszter foglalt el. Az újabb alkotmányos korszak 
már nem ismert magyar külügyminisztert s az ő 
felsége személye körüli miniszter állásának jelentő 
sége fokról fokra aláhanyatlott. A rendjelek, ki­
tüntetések adományozásán kívül úgyszólván egyszerű 
közvetitő postaszolgálatul teljesített a felség kabi­
net irodája s a magyar minisztérium között s az 
ő felsége személye körüli minisztérium képvisele­
tére s védelmére bízott magyar érdekek vajmi 
sokszor szenvedtek érzékeny csorbái. A más tár- 
czákra is jelöltül gyakran emlegetett Szögyény 
László egyénisége alkalmasnak látszik arra, hogy az 
ö felsége személye körüli minisztérium jelentőségét 
s befolyását növelje. — Az uj miniszter fia Szögyény 
Marich Lászlónak a volt alkanczellárnak s később 
főrendiházi elnöknek. Mint Sennyei-párti képviselő 
az országgyűlésen Fejérmegye bodajki kerületét kép-

az asztalhoz, hogy legalább nézze a játékot: «nem 
illik.» A gyermekek addig ugrálnak a szalmán, mig 
kásánként valamennyit elnyomja az édes álom. 
Anyjuk egy-egy kendőt dob rájok s ott alusznak 
reggelig azon a szalmán, melyet a betlehemi jászol 
emlékezetére hoznak a szobába.

Éjféltájban megszólal a harang. Megkondulása 
egyszerre megakasztja a kedélyes mulatozást. A 
kártyát ledobva, keresztet vetnek magukra s men­
nek az éjféli misére.

Oda künt az ég tele van tündöklő csillaggal ; 
mindenik rezeg, ragyog, mintha odafent is a kará­
csony előestvéjét ünnepelnék. A fehér hótakoró 
szinte világit, ropog, csikorog a nehéz siető lébtek 
alatt. Az emberek sürü csoportokban tartanak a 
templomba, melynek nyitott ajtaján kiömlik a vilá­
gosság s egyes szakgatott orgonahangok vegyülnek 
a kopogó léptek zajába — a kántor próbálja hang­
szerét. Pár perczczel későbben megszólal az ének: 
«Világosság támadt ma nekünk, mert Urunk szüle­
tett — Dicsőség az Atyának!»

Balogh Irma.
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Prológ.
A két férfi helyeslőén pillantott egymásra.
— De hát én helyettem nem gondoskodott utód­

ról, ha ezalatt a tiz esztendő alatt valaki le találna 
lőni?‘kérdé Pendleton ugyanolyan komolysággal, a 
milyennel a nő beszélt.

— Úgy tartom, hogy maga, mint az Eldorádó- 
Bank elnöke, szintén át fogja ruházni a kötelessé­
gét a következő elnökre. Az igazgatóságot majd 
ráveszi, hogy ehhez hozzájáruljon, épen úgy, a mint 
Jack, ki, a városi tanácscsal elhatároztatja, hogy ez 
a polgármester kötelessége legyen.

A két férfi felállott, s miután pillantásokat vál­
tottak egymással, némán tekintettek a nőre.

— Ezt mind meg lehet csinálni Kati, és mi 
meg is teszszük magának — ugy-e Harry ?

— Feltétlenül, bólintott rá Pendleton ezredes.
— De harmadikra is lesz ám szükségünk.
— Minek az?
— Hogy nehéz esetben döntő szavazata legyen.
A nő arcza elborult.
— Azt gondoltam, hogy ez hármunk titka ma­

radhat, mondá félig keserűen.
— Álindegy 1 Majd találunk mi valakit, vagy 

pedig maga gondoskodik valakiről és bennünket 
értesít.

—- De én most mindjárt el akartam végezni ezt 
a dolgot, itt, viszonzá a nő türelmetlenül.

Hallgatott néhány pillanatig, összevonva ives fe­
kete szemöldökeit, Azután hirtelen azt rpondta;

viselte, a melyet Meszlényi Lajos hóditott el tőle. Kül­
ügyi osztályfőnöki szolgálata alatt majd minden ural­
kodótól kapott kitüntetést. Lovagja a vaskorona- 
rendnek, nagykeresztese a toscanai polgári érdem- 
rednek, tiszteletbeli lovagja a Johannitarendnek, az 
orosz fekete sasrendnek, porosz vörös sasrendnek, 
az olasz Móricz és Lázárrendnek, a szász Albrecht- 
rendnek, tulajdonosa a török Medjidjerend I. osztá­
lyának, a svéd észak-csillagrendnek, a romániai 
csillagrendnek, a szerb Takova rendnek, ezenkívül 
több montenegrói, japáni, tunissi és persarendnek. 
A belső titkos tanácsosi méltóságot 1883-ban kapta.

Szapáry Gyula gróf miniszterelnök és Tarko- 
vic/v államtitkár Becsbe utaztak és e hó 30-ig marad­
nak ott. Mint bécsi tudósitónk telefonozza Szilágyi 
minisztert is Becsbe várják.

Szegény Írország.
Szegény Írország! Nem tudjuk, hogy a sajnálko­

zásnak ilyen kifejezését azért használjuk-e, hogy 
őszinte részvétet jelentsen-e az ir nemzet sorsa 
iránt, vagy inkább azért van helyen, mert épen az 
általános részvét, a nemzetek meleg rokonszenve 
erős apályba jutott. Bár a fenséges tragikum moz­
zanatai gazdagon szövik át az ivek történél ét és a 
hősies küzdelmek és méltatlan szenvedések minden 
szivet megindítanak, a történetíró nem lógja őket 
megkímélni az Ítélettől, hogy nemzeti jellemük fo­
gyatkozásaiban rejlett balsorsuk egyik legfőbb oka 
és hogy a körülmények kedvező alakulása mellett 
is példátlan könnyelműséggel önmaguk telték lehe­
tetlenné boldogulásukat.

a mi most Írországban történik, az valósággal 
a ‘«home rule» ügyének élve való eltemetése, nem 
az ügy ellenségei, hanem hívei állal. Nemcsak az 
az Írek nagy vesztesége, hogy a home rule pártja 
megoszlott és a parlamentben nem jelenhetik meg 
előbbi küzdő erejével, de azok a sajátságos jelene­
tek, melyek a «zöld» szigetet mostanában túlságos 
festőivé teszik, az egész ir nemzetet oly gyermekesnek, 
fegyelemre képtelennek, kicsinyes izgágára hajlónak 
tüntetik fel, hogy önkormányzat helyett inkább az 
idegen uralom zsarnoki erélye látszik számukra aján­
latosnak. Vajon melyik angol lelkesedjék még Íror­
szág teljes autonómiájáért, ha látja milyen hasznát 
veszik az irek meglevő politikai jogaiknak ama 
harezban, mely nem a home rule-ért és nem az 
angol «elnyomók» ellen, hanem «ir testvérek» és 
home rule elvbarátok”között folyik. Hogy a home 
rule meg ne lehessen, arról az irek igy maguk gon­
doskodnak, de angolok e mellett kötelesek gondos­
kodni arról, hogy Írország kormányozva legyen és 
polgári rend törvényei között éljen, akár a parnel- 
liták, akár az antiparnelliták vannak is előnyben.

A kilkenny-i választásra úgy fognak késő 
időkben is visszaemlékezhetni az irek, mint 
azokra |a végzetes csatákra melyekben Írország 
önállóságát és nemzeti jogát nemzedékekre sem­
mivé tették. Nem politikai pártok különböző elvek­
kel állottak itt szemközt. Mindkét párt ugyanazon 
home rule lobogóval szállott síkra és néhány héttel 
ezelőtt egyedül Parnell diktátor szava volt irányadó

— Ki az a takaros gyerek, ki engem bevezetett? 
olyan képe van, hogy megbízhatónak látszik.

— Az? Paul Hathaway, a titkárom. Eszes fiú, 
de nagyon fiatal. .. Megálljunk csak, ez nem is 
olyan bizonyos. Ehhez semmiféle törvényes kor nem 
kívántatik, s neki szörnyen vén feje van, mondá 
elmélkedően a polgármester.

— En pedig azt mondom, hogy a fiatalsága épen 
mellette szól, sietett rámondani Pendleton ezredes. — 
San-Franciscóban nevelkedett és nincs eltelve azokkal a 
veszett ósdi keleti forgalmakkal, a miktől még meg 
kellene szabadulnia, és úgy fog ebbe a dologba be­
lemenni, mint valami hivatalos ügybe, nem firtatva 
semmit és nem tűnődve semmit. En szívesen szol­
gálok együtt vele.

— Hát hívják be, szólt a nő.
Az bejött — csillogó szemmel s higdadt hom­

lokkal és ajkkal, de ugyanazzal a látszólagos «tün­
tetéssel», mintha ellensúlyozni akarná azt, hogy 
odaát a szobájában tilos almát és süteményt maj­
szolt, vagy talán még most is van belőle a zse­
bében.

A polgármester röviden, hivatalos szabatossággal 
adta elő a dolgot.

— Az ön feladata Mr. Hathaway, igy végző, — 
most pusztán csak formai és mindenek fölött bi­
zalmi cselekmény. Mi kelten, Pendleton ezredessel 
majd elrendezzük az ügyet.

A mint az ifjú, ki az egész tárgyat egyetlen 
fényes tekintettel fölfogta és úgyszólván földeritette, 
meghajtotta magát és vissza akart vonulni, mintha 
amott az ajtó túlsó felén akarna aztán szabad fo­
lyást engedni igazi érzéseinek: a nő egy taglejtés­
sel megállította.

— Végezzük el ezt a dolgot most egyszeribe, 
szólt a polgármesterhez. — Maga állítson ki valami 
okmányt, a mit mindjárt aláírhassunk.

Bátüggesztclte a szemét Paulra, részint hogy ki­
elégítse kíváncsiságát és igazolja iránta való rokon- 
szenvét és részint hogy rajtakapja őt valami csin­
talankodáson. De a fiú egyszerűen csak vidám, 
könnyed öntudatossággal viszonozta tekintetét, mintha 
e nő múltja nyíltan állna előtte.

Pár perczig csupán a polgármester tollának gyors 
perczegése volt hallható.

Egyszerre megállóit az Írásban és föltekintett:
— Mi a neve a leánynak?
— Az enyémet nem szabad viselnie, szólt a nő 

sietve. Ez hozzátartozik a dolgomhoz. A többivel 
együtt erről is leteszek. Uj nevet kell kapnia, a 
melynek semmi vonatkozása se legyen reám. Olyas 
valamit szeretnék, tudják, a mi arra utalna, hogy ő 
ennek a városnak a leánya.

— Lehetne-e teszem, «Santa Franciscán-nah ne­
vezni ? kérdé kétkedő hangon az ezredes.

— Nem igen, felelt a nő olyan komolysággal, 
mely minden utógondolatot kizárt.

— Sem «Chrysopolinián-nak ? tanakodék a pol­
gármester.
Vjcr.Dß ez sig £sal«*keresztnóY lenne. Vezeték-1

a jelöltállításnál. A közbejött események folytán az 
egyik párt Parnell vezérletének megtartásáért szál­
lott sikra, a másik a házasságtörőnek nem akar 
többé helyet engedni a nyilvános életben. És ezen 
különös elvi kérdésért hallatlan elkeseredéssel rohan­
tak egymásnak. Minden gyülekezet brutális vereke* 
déssel végződött, és az angol katonaság őrködése 
nélkül az irek halomra gyilkolták volna egymást. 
Parnell szemét ráhajitott mészoldattal veszedelme­
sen megsértették, az antiparnellita képviselőket 
megbotozták. . Hogy a választás a parnelüta jelölt 
vereségével végződött, ezt az eredményt kétségtele­
nül a katholikus papság féktelen agitácziója idézte 
elő. Az ir klérus előbb sem látta nagy örömmel, 
hogy egy tisztán katholikus, cs erős felekezeti szel­
lemtől áthatolt nemzet élére protestáns vezér ke­
rült. Most élt a jó alkalommal, melyet a házasság 
törés erkölcsi degradácziója szolgáltatott Parnell 
ellen, és magas lángolásra szította fel, a köznép fa 
nalizmusát. Kivált a nők őrjöngése határt nem ismert.

Európa sokszor látta azelőtt is megillető- 
déssel, minő fegyverekkel lolylatlák az ivek 
politikai és alkotmányos harczaikat az angolok el­
len. A dinamitrobbantások, a gyilkosságok, a fémek 
borzalmas összeesküvései sokszor borzalmat keltei­
tek. De mig ezeket a rettentő fegyvereket egy 
vérig sanyargatott nemzet egy nagy nemzeti ügy 
szolgálatában alkalmazta, a közvélemény csak az 
elszánt hazafiságol látta az irek harczaban cs el­
nézéssel bírálta meg a kétségbeesett eszközöket.

Mily Ítélet éri azonban őket most, mikor a világ 
látja, hogy a végtelen szenvedélyességet, az ön­
emésztő harczol a közös ellenség szeme előtt oly kér­
dés idézte föl, mely nem is politikai természetű, cs 
hol az egyik oldalon egy férfiú áll, ki tisztán egyéni 
szereplése meglarthalásáért megronlja és megsem­
misíti a pártot, melyet teremtett, és a másik olda 
Ion a vezér elleni harcz, az egyéni ambicziók 
kielégítése előtte jár a nagy nemzeti érdekeknek cs 
oly szenvedélyeket képes gyuliaszlani honfitársak 
és elvtársak ellen, mintha két ellenséges nemzet 
élethalálháboruja indult volna meg.

így a homerule ügye hosszú időre cl van te 
melve.

Bécs — uj korszak küszöbén.
Miért van az, hogy Budapest, mely a 

Duna folyamterületének természetes közép­
pontja, mely Europa legfőbb vasútvonalai­
nak: a páris-bukaresti és berlin-konstanti- 
nápolyi, a varsó-szalonikii és lemberg-liu- 
mei vonalaknak egyetlen csatlakozó állo­
mása — mindez ideig nem foglalja el azt 
a polezot, melyre fekvésénél s közlekedési 
viszonyainál fogva hivatva van? Miéit van 
az, hogy fejlődése még mindig nem oly 
belterjes, mint némely másod-harmadrangú 
németországi városé ? Miért van az, hogy’ 
vidékies jellegéből oly nehezen bir kibon­
takozni? Miért van az, hogy polgárainak 
öntudatát, önbizalmát nem serkenti a vá-

nevének is kell lenni, monda a nő türelmet 
lenül.

— Hát ön nem tudna valamit kitalálni, Paul? 
fordult a polgármester az iljuhoz. Ön nagyon ol­
vasott ember és utóbb tanulta a klasszikusokat, 
mint én.

A polgármester, jóllehet gyakorlati ember és 
«nyugati» volt, tüntetőleg megszeretett olykor feled­
kezni az ö régi Alma-Materjéről, Harvardról.

— Hogyan tetszenék például: Yerba Buena ? 
viszonzá az ifjú komolyan. Ez az itteni első telep­
nek régi spanyol neve. Attól a névtől ered, mely11 
Junipevo Serra atyja annak a jóféle szőlőnek adói1, 
mely a fövényhalmokon túl vadon tenyészik s azt 
jelenti: «Jó fii». Ő azt mondta rá, hogy «balzsan a 
a szenvedőknek és sebzetteknek».

— A szenvedőknek és sebzetteknek? ismétlő 
lassú hangon a nő.

— Ugv mondják, viszonzá Hathaway.
— Nem tíz velünk tréfát ? szólt ismét a nő fél- 

mosolylyal, mely azonban alig mozditá meg szét­
nyitott ajkait, melyekkel a fiatal titkárt nézte volt.

— Nem, sietett helyette felelni a polgármester. 
— Igazat mond, Sokszor hallottam magam is. 
Pompás egy név lenne az, Yerba a keresztnév, 
Buena a vezetéknév. Nagykorában majd Buena kis­
asszonynak szólíthatják.

— Hát legyen Yerba Buena, mondta rá hirtelen 
a nő.

Azután csinos fejének egy könnyed mozdulatával 
az ifjúra mutatva, hozzátéve:

— Benőll ennek a feje lágya — láthatni.
Ismét csend következett s a polgármester tolla 

tovább perezegelt.
Pendleton ezredes végig gombolta a kabátját, 

tormásra huzgálta hosszú bajuszát, könnyedén meg- 
igazgatta a gallérját, s az ablakhoz vonult, a nélkül 
hogy rápillantott volna a nőre.

Most a polgármester fölállt a székéről s bizonyos 
szertartásos udvariassággal, mely eddigi magavise­
letében nem volt meg. átadta tollát a nőnek s el­
rendezte számára az íróasztal előtt a széket.

A nő fogta a tollat és hamarosan odakanyavitotta 
az aláírását. A többiek a polgármester intésére kö­
vették a példát, azután behívták kívülről a terem- 
szolgát, hogy «előttem»-ezze az aláírásokat.

Alikor mindez megvolt, a polgármester odafordult 
a titkárjához:

— Rendben van, Paul.
Az újdonsült fiatal gyám, zavartalan komolyság­

gal fogadta ezt az elbocsátást, meghajtotta magát s 
visszavonult.

A mint a zöldposzlós ajtó bezárult utána, a pol­
gármester, kezében az Írással, odafordult a nőhöz:

— Nézze, Kati . . . még van idő arra, hogy 
újra megfontolja a tettét és széttépje ezt az Írást, 
mely tettének egyetlen tanúja. Ha meg akarja tenni,, 
szóljon és én ezennel Ígérem, hogy az, a mit itt be­
széltünk és a mit maga mondott, soha ki nem 
megy ezeken á falakon. Senki sem fog megtudn
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ros hatalmas pozicziója? Minden kérdésre 
csak egy feleletet nyerek: hogy— akadá­
lyozza Bécs.

Budapest, mely természetes központja a 
nagy magyar birodalomnak, nem központja 
a magyar államnak. A főhatalom tényle­
ges székhelye az államon kiviig .idegen 
országban van. Mindazt a ; gazdagságot, 
fényt, pompát, mely a föhatalmát termé­
szet szerint környezi, elvonja Budapesttől 
— Bécs.

És a bécsiek még azzal sincsenek meg­
elégedve, hogy e kiváltságos helyzetet, e 
rendkívüli előnyöket élvezik. Ha valame­
lyik város a kettő közül, bizonyára Bécs 
lehetne inkább megelégedve helyzetével. 
S mégis különös jelenség, hogy Bécsben 
sokkal nagyobb erőfeszítéseket tesznek a 
város fejlesztése érdekében, mint Buda­
pesten.

Az 1890-dik év forduló pontot képez 
Bécs történetében. Ilyennek- jelzi ezt a 
béc^i kereskedelmi és iparkamara is leg­
utóbbi évi jelentésében, mely ez év leg­
kimagaslóbb mozzanatául, legjelentéke­
nyebb eseményeid üdvözli az uralkodó 
által Bécs nagyobbmérvü emelése érdeké­
ben megindított újabb akcziót. Bécsnek az 
utolsó években tapasztalt hanyatlását 
«egyes nemzetiségek és vidéki városok 
czentrifugális törekvésének» tulajdonítva, 
ezeket mondja ugyanis a kamara említett 
jelentésében:

«Immár — hála fenköit szellemű uralkodónknak, 
a ki birodalmának és népeinek jólétéért való fá­
radhatatlan buzgólkodása közepeit maga, személye­
im lépett sikia erősen próbára tett székvárosáéi t — 
v "ív kedvező kilátásokkal tekinthetünk a jövőbe.
A múlt évben kifejezett császári óhaj, hogy Bécs a 
külvárosokkal egyesittessék, az 1890. évi május 
10-diki törvény nyel ténynyé vált, mely törvény a 
bécsi fogyasztási adórendszert módosítván azt, a 
Becset környező külvárosokra is kiterjesztette. E 
törvény. melynek lényege a vámsorompóknak 
Idjcbb helyezésében s Bécsnek a külvárosokkal való 
összekapcsolásában rejlik, — a birodalmi főváros 
szamara a fejlődésnek uj korszakát nyitotta meg.
Az említett törvényhozási intézkedés "ennélfogva a 
székváros lakosságában a megelégedés örömérzését 
keltette s a polgárság Bécsnek újabban inaugurált 
fejlesz:éséhez és szépítéséhez, valamint a már rég­
óta meglankadt ipari tevékenység föllendüléséhez — 
messze szárnyaló reményeket fűz, mert kétségtelen, 
hogy a fogyasztási adók tételeinek leszállítása által 
a székváros lakosságának terhein lényegesen köny- 
nyitetlek.»

Konstatálva e nagy horderejű tényt, az­
tán igy folytatja a kamara:

A Bécs érdekében megindított akczió már is lé­
nyegesen nyert értékben és jelentőségben az által, 
hogy a Bécs javára tervbe vett egyéb nagy sza­
bású kezdeményezések, mint a kaszárnyák eltávolí­
tóra- a városi vasút, a duna-oderai csatorna stb. 
létesítése is komolyabban mérlegelteltek. Bécs mun­
kában gazdag, hatalmas korszak küszöbén áll, me­
lyet túlnyomó részben a saját megifjodására és 
csinosítására szentelhet. Fejlődésének utolsó aka­
dályai is megszűnnek s a mint császárunk jó­
ságos gondoskodása a régi Becsből az uj, 
a ragyogó Bécset megteremtette, hasonlóképen 
az ö újabb parancsára lélrejő «Nagy-Becs», a 
milliomos város s innentul benne, mint Ausztria 
szivében, szabadon és hatalmasan fog lüktetni a 
birodalom ér verése.»

Ily tervekkel foglalkoznak jelenleg Becs­
ben. mely tervek máris nagy lendületet 
adtak a vállalkozói kedvnek, s a gazda­
sági élet minden terén meglepően nyilvá­
nul a polgárság önbizalma és munkakedve.

EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, DECZEMBER 27.
Midőn tehát Bécsben teljes erőfeszítés­

sel működik kormány és polgárság a vá­
ros gyorsabb ütemben való fejlesztésén 
Budapest társadalmának is öntudatra kell 
ébrednie s az eddiginél nagyobb buzgó- 
sággal kell közremunkálnia a város gaz­
dasági és ku!'orális érdekeinek előmozdí­
tásában. A kormányra és hatóságra egy­
aránt nagy feladatok várnak; de legfonto­
sabb, hogy a polgárság Budapest fényes 
hivatásának teljes tudatára jusson s a föl­
ébredt közszellem kényszerítse a döntő 
köröket nagyszabásij akczióra.

A nemzet aggódó szeretettel nézi Buda­
pestnek, a magyar birodalom hatalmas fö- 
és székvárosának fejlődését, mert érzi, 
hogy Budapest több, mint egy kiváltságos 
város, melyet az állam szeszélyből dédel­
get: Budapest: teljes politikai programra, 
melyet Széchenyi István jelölt ki a magyar 
fajnak: fegyver, melylyel mérkőznie kell; 
vezércsillag, melynek biztató fényéről el­
mondhatja: «in hoc signo vinces.» És mi­
dőn a magyarság látja, hogy Budapest 
versenytársa: Bécs, melylyel amúgy is 
egyenlőtlen fegyverzettel áll szemközt — 
oly nagy erőfeszítést tesz, kétszeresen jogos­
nak és méltányosnak bizonyul az a kí­
vánsága, hogy a felséges uralkodóház leg­
alább az év egy részét töltse Budapesten, 
visszaállítva teljes fényében — a magyar 
udvartartást.

Budapest, decz. 26.
A bírósági aljegyzők és joggyakornokok szol­

gálati viszonyainak és gyakorlati kiképezteté- 
sénck szabályozása tárgyában a napokban ankét 
volt az igazságügy miniszterin inban. Az «Ügyvédek 
Lapjav a következőkben ismerteti az ankét megálla­
podásait :

•J°"£yakornokká kinevezhető, a ki a jogtudományi 
államvizsgát, vagy az első jogszigorlatot letette, a jogi 
tanfolyam bevégezte után kinevezhető az is, ki ezen 
vizsga valamelyikének letételét nem igazolja, de oly 
feltétellel, hogy a hiányt egy éven belül pótolja. A 
vizsga letételéig díjazásra igényt nem tarthat. Aljegyző 
csak az lehet, ki jogtudor! oklevéllel bir. Joggyakor­
nokok csak az elsöfolynmodásu bíróságoknál és a kir. 
ügyészségeknél, aljegyzők csak az elsöfolyamodásti 
bíróságoknál alkalmaztatnak. A díjas gyakornokok szá­
mát az egyes kir. Ítélőtáblák egész területére nézve 
az igazságügyminiszter állapítja meg. Az évi dij 360 
frt és ezt az összeget a miniszter, de nem rendsze­
resített álláshoz, hanem személyhez kötve, 500 írtra 
felemelheti.

A joggyakornokok kinevezésének, áthelyezésének és 
elbocsátásának jogát a kir. táblák elnökei gyako­
rolják, az aljegyzők tekintetében ugyanez a jog az 
igazságügyminiszter részére marad fentartva.

Az aljegyzők és joggyakornokok a bírói képesítési 
kelleket képező vizsga letételéig előkészítő szolgá­
latot teljesítenek. Az előkészítő szolgálat főczélja az 
aljegyzőknek és a joggyakornokoknak az igazságügy 
minden ágára kiteijedö gyakorlati kiképzése; a nűnél- 
fogva azok olyképen nem foglalkoztathatók, hogy mű­
ködésük csupán a bírák, ügyészek vagy bírósági hiva­
talnokok segélyére és teendőik könnyítésére szolgáljon. 
Különös figyelem fordítandó arra, hogy az előkészítő 
szolgálatban állók a bíróság előtti tárgyalásoknál an­
nak üléseiben és tanácskozásainál jelen legyenek s az 
általuk feldolgozott ügyeket a bírónak vagy ügyésznek, 
a kihez szolgálattétel végett beosztvák, szóbelileg ad­
ják elő s, nézeteiket szóbeli előadás utján kifejtsék. 
Az előkészítő szolgádat ideje ügyszakok és a bíró­
ságok szervezete szerint osztalik be: legalább 10 
hónapot a polgári, 5 hónapot a telekkönyvi, 5 hóna­
pot a kereskedelmi, váltó- és csőd ügyi és 10 hónapot 
a büntetőügy! szakban kell tölteni; a 3 évi gyakorlati 
időből fenmaradó rész arra fordiltatik, hogy az al­
jegyző vagy joggyakornok oly egyes ügyszakban ké­
pezze magát, mely hajlamainak és képzettségének leg­
inkább megfelel. Előkészítő szolgálatot legalább 
egy évig egyes bíróságnál és legalább egy évig 
tarsas bíróságnál kell teljesíteni. — ‘Azokra 
nézve, kik ügyvédjelöltekből lesznek joggyakornokokká

vagy aljegyzőkké, az előkészítő szolgálat annak meg­
állapításához képest osztalik be, hogy eddig főleg 
mely ügyszakokban szerezték meg a kellő gyakorla­
tot ; az ügyvédnél vagy közjegyzőnél töltött idő egyéb­
iránt akár egyes bíróság, akár társas bíróságnál telje­
sített előkészítő szolgálatnak számítható.

_ Az előkészítő szolgálat szakszerű és bíróságok sze­
rinti előzetes beosztása a kir. Ítélőtábla elnökének 
hatáskörébe tartozik. Az ebbeli rendelkezések fogana­
tosítását annak a bíróságnak vezetője teljesíti, mely­
hez a joggyakornokot az Ítélőtáblái elnök szolgálatté- 
tel végett utasította, vagy melyhez az ajlegyzö kine­
veztetett. A bíróság vezetője beosztja az illetőt egy 
vagy több bíróhoz és e tekintetben a szakszerinti ki­
képzés igényeihez képest megteszi a Szükséges változ­
tatásokat, ha pedig a valamely szakban még hiányzó 
gyakorlatot ennél a bíróságnál a joggyakornok meg 
nem szerezheti, ennek áthelyezése végeit az Ítélőtáblái 
elnökhöz jelentést tesz.

Az előkészítő szolgálatban álló egyén tevékenységé­
nek és a szakszerinti kiképzésre vonatkozólag tett ren­
delkezések teljesítésének ellenőrzésére az ügyjegyzék 
szolgál, melyet maga az aljegyző vagy a joggyakor­
nok vezet. Az ügyjegyzéket a bird, melyhez az al­
jegyző vagy joggyakornok be van osztva, a tartalom 
hiteléül liavonkint aláírja s a bíróság vezetője 
legalább félévonkint elötteinczi. Az előkészítő szolgálat 
ideje alatt áthelyezés vagy előléptetés iránt beadott kér­
vényhez az ügyjegyzék mellékeltetik, az előkészítő 
szolgálat befejezte után pedig az Ítélőtáblái elnökhöz, 
esetleg a minisztériumhoz tétetik át, a törzskönyvlapba 
leendő kivonatos bejegyzése végett.

A kir. ügyészségnél alkalmazandó joggyakornokok 
szolgálati viszonyai, úgyszintén az aljegyzők és jog- 
gyakornokok hivatalos működési köre az előkészítő 
szolgálat folyamán és ennek befejezte után részletes 
szabályozást nyernek. Végre megtételnek a megfelelő 
átmeneti intézkedések, melyek közül kiemelendő, hogy 
az előkészítő szolgálatra vonatkozó szabályok a még 
hátralévő időre azok tekintetében is alkalmaztatnak, 
kik a tervezett rendelet hatálybaléptekor aljegyzők­
ként vagy joggyakornokokként alkalmazva voltak 

ár; ellenben, hogy ugyanezekre a lényegileg az od- 
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digieknél szigorúbb szabályok alkalmazást nem talál­
nak, a minél fogva a már kinevezett joggyakornokot 
a jogtudományi államvizsga letétele az aljegyzővé ki- 
neveztetésre szintén minősíti.

Zágrábból Írják, hogy a horvát orsz. nemzeti 
pártnak a közeli környéken és Zágrábban időző tagjai 
újév napján tisztelegni fognak Khuen-Héderváry gr. 
horvát bánnál, s nevükben Vukotinovics Farkas Lajos 
pártelnök fogja a bánt üdvözölni.

As állam beavatkozása a 
közgazdasági életbe.

(G. L.) Gyakrabban halljuk, hogy a de­
mokrácia intézményeiben nem valósultak 
minden reményeink; s különösen a parla­
mentarizmus s a közgazdasági intézmények 
azok, a melyekben legnagyobbnak látszik 
a világ csalódása.

Nem egyszer olvashatjuk azt is, hogy e 
csalódások kétségbeejtöen reagálnak; csor­
bítják, mételyezik a liberalizmust.

Es csakugyan állami és társadalmi éle­
tünkben oly jelek vetődnek fel, melyek 
első tekintetre retrográd irányra vallanak.

Első tekintetre látszik igy, mert ha mé­
lyebben tekintünk a dologba, mást tapasz­
talunk. A dolgok lényegébe ható figyelem 
nem fogadhatja el a kétségbeesés tanát, 
hogy az ember sorsa szörnyű circulus-vi- 
tiosus, mely elöbb-utóbb visszakényszerit 
oda, a hova nem kívánkozunk s a hon­
nan ide jutottunk. Az erkölcsi és anyagi 
exigencziák teljes bölcseleté nem ilyen 
pessimismusra tanít, hanem oly igazságra, 
mely napjaink legdrágább s legbiztatóbb 
tapasztalata. És ez az igazság az, hogy az 
eszmék, melyeknek szolgálatában vagyunk, 
mint a viszonyok szülöttei, megint uj vi­
szonyokat hoznak létre, a melyekről eleve 
sejtelmünk sem volt s a melyek megörült 
a régi eszméket, hogy újakkal álljanak elő. 
Igazság tehát az, hogy az embernek nincs

öröklő intézménye; de igazság az is, hogy 
a változás, születés és halál e nagy pro- 
ezcsszusa csak az emelkedés, haladás hul­
lámzása.

Róma világuralmi bukása után termé­
szetes kényszerűséggel állt elő a közép­
kor, a népvándorlások s az állami alaku­
lások forgatagai közölt a hűbériség kegyet­
len uraival, kiknek túlzásaira megint ter­
mészetesen következett az az abszolutiz­
mus, mely isten kegyelmére hivatkozva, 
ezzel a jelszóval uralkodott: «Az állam én 
vagyok!»

Amint az abszolutizmus kitépte a hűbé­
riség fullánkjait s megszilárdította az álla­
mot, roppant súlyával a népek lelkiisme­
retére és jólétére nehezedett, s igy megint 
természetes következmény volt, hogy Rous­
seau szavára, midőn a népfenséget hir­
dette, megmozdult az elnyomott emberiség, 
hogy jogaival éljen.

Mi természetesebb, minthogy a. diadal­
maskodó demokráczia, mely az államha­
talmat személyi hatalomnak ismerte, az 
állami funkeziót mentöl szükebb térre szo­
rította, szembe állítva, kiterjesztve ellené­
ben az egyéni szabadságot. Hogy biztosítsa 
e szabadságot, elszigetelte, búkéba verte 
az államot, mert a zsarnokság dajkájának 
tartotta. A demokráczia, mely az összesség 
részvétele a közügyek intézésében s az 
összesség érdekeinek követése a hatalom 
által, elhárítani akart minden akadályt, mi 
az egyént szabad cselekvésében gátolhatta 
volna; tehát elzárta, elkülönitte magát az 
államot is a társadalomtól, mely mind­
inkább az államon kívül s vele ellentétes 
orgánizmusként jelentkezett.

Maga a társadalom is átalakult, szét­
törte mindazon intézményeket, a melyeket 
a régi államtól örökölt, a ezéheket, sorom­
pókat; szabad lett az ipar, szabad a ke­
reskedelem, szabad a föld, könnyen sikamló 
tárgya az adásvevésnek.

Minden téren megindult a munka, lan­
kadatlanul tartott a sürgés-forgás, óriási 
tőkéket gyűjtve s csodás eszközöket találva 
a munkának.

Az emberiség történelmének legtanulsá­
gosabb része, sőt mondhatjuk, maga az 
igazi történelem, a nagy franczia forrada­
lomtól kezdődik. Innen a történelem nem 
háború krónika, hanem elbeszélője ama 
szakadatlan hatásoknak, a melyek kívül­
ről befelé s belülről kifelé munkálnak.

innen ismerősek a viszonyok, melyek 
megszülték a mozgató eszméket és embe­
reiket, s vonásról vonásra rajzolható azon 
átalakulások képe, melyet gfönnebb nagy­
jában érintettünk.

Bármily érdekes, egész szellemi vilá­
gunkra, bármily nagyhatású volna is e 
kép, e helyen elég nekünk, ha kiemelke­
dőbb pontjaiban megmutattuk az összefüg­
gést, azokat a hatásokat, a melyek az 
ember munkájából ugyan, de nem az em­
ber czéltudatos akaratával támadtak.

Azok a római hazafiak, kik Róma vi­
láguralmát lángeszűkkel és vasakaratukkal 
megteremtették, nem akarták s nem is 
gondoltak, hogy az ország határaival együtt 
tágulnak, lazulnak az ősi erények

akaratuk ellen, de törekvéseik természetes 
végső gyümölcseként.

A történelemnek ez a nagy tanulsága 
annál kétségtelenebbé lesz, mentői jobban 
közeli ti meg czélját a történetírás, meri 
mennél több helyet ad a belső embernek, 
mely a változó tények szakadozottságával 
szemben mint változhalatlan egység je. 
lentkezik, illetőleg a holt tényeknek éle­
tet, értelmet ad s azokat élő egészszé 
fűzi ; annál erősebben érezzük, hogy az 
eszmét nem emberi önkény, hanem kény­
szerűség szülöttei s a rendszereket titkos 
hatalom szuggeszcziójára építjük fel s rom­
boljuk le.

Az erkölcsi világban, úgy látszik, ép 
oly örök törvények vannak, mint az anya­
géban, de azok kikutatására, megállapítá­
sára tehetségeink elégtelenek s már maga 
az is elég megbecsülhetetlen kincsünk lesz, 
ha majd az élet minden mozzanatában 
föl tudjuk ismerni, hogy bennünk és álta­
lunk örök törvények érvényesülnek.

Ezt az igazságot semmi sem érleli oly 
szilárd meggyőződéssé, mint a legutóbbi 
évtizedek mozgalmainak mélyreható tanul­
mányozása.

A szabad verseny megteremtette gyü­
mölcseit s mint láthatjuk, fenséges, büsz­
keségünkre méltó gyümölcsöket hozott. A 
tőkegyűjtésnek száz meg száz forrást nvi­
teti, kiaknázásukra ezer meg ezer eszközt 
talált föl; de a mint a fénynek árny a kí­
sérője, termett oly gyümölcsöket is, a mé­
lyekéi örömest megtagadna, megsemmisí­
tene.

A franczia forradalomban s utána egész 
Európa kisebb-nagyobb rázkódásokkal járó 
államaiban inkább politikai eszmények he­
vítették az emberiséget, a klasszikus sza­
bad állam polgári nagyságának képei za­
varodtak az elmékben s csodálatos, a mi­
vel legkevesebbet törődtek, épen közgaz­
dasági hatásaik által lettek a forradalom 
eszméi erőssé s a modern jogállam alap­
jaivá.

A harmadik rend, melyet a forradalom 
fölemelt, de nem téritett el hivatásától, 
nagy szorgalommal aknázta ki a demo- 
kraczia közgazdasági előnyeit, azokat foly­
ton újakkal és újakkal gyarapítva, részint 
a találmányok, részint az államra gyako­
rolt befolyásuk által.

A főne messég, mely a múlt hagyomá­
nyaihoz ragaszkodva, elzárkózott; úgyszin­
tén a köznemesség, mely lanyhán folytatta 
megszokott életmódját, nem állt ki verse­
nyezni a harmadik renddel, mely zavarta­
lanul és hihetetlen gyorsasággal szaporí­
totta tökéit és a gazdasági termelés esz­
közeit.

Mire az átalakult gazdasági élet kény­
szerűségei észre téritették a tétleneket, 
már késő volt; mert megfogyatkozott, ér­
tékében változott tökével álltak a kiizd- 
lérre, mig amazok a töke roppant súlyá­
val, folytonos gyakorlatban szerzett ügyes­
ségükkel játszva diadalmaskodtak.

A fönemesség vagyonban megcsappanva, 
a köznemesség teljesen elpusztulva, átadta

belőle semmit, és mi teljes méltánylással leszünk 
ma-a iránt, hogy megkísértett valamit, a minek az 
elvégzéséhez nem volt elegendő ereje.

A nő félig felállott székéről, mikor a polgármes­
ter beszélni kezdett, de ismét visszaboctálkozott 
előbbi helyzetébe, és türelmetlenül tekintett a pol­
gármesterről az ezredesre, ki szintén komolyan né­
zett reá.

Miről beszélnek itt magok ? mondá élesen.
Magáról Kati, — viszonzá a polgármester. — 

Naga odaad ennek a gyermeknek mindent, a mije 
csak van. Miképen gondoskodott önmagáról?

Hát olyannak látszom én, aki már eljátszotta 
a szerepét? fordult a két férfi ellen a nő.

Biz ö nem látszott egyébnek, mint erős, szép, 
elszánt asszonynak. De a két férfi nem felelt.

- Ez még nem minden, Kati, folylatá a polgár- 
mester. összefonva mellén a karját s letekintve a 
nőre. — Meggondolta-e, hogy ez mit jelent ? Teljes 
lemondás ez, nem csupán arról, hogy magáénak 
vallhassa azt a gyermeket, de arról isi hogy érdek­
lődhessek iránta ! Ezt irta un most alá és erre le­
szünk mi most már kötelesek önt megszólítani. 
Kiöl •'« pillanattól fogva mi közötte állunk önnek 
os a leánynak, a mint közötte állunk neki és a vi­
lágnak. El van-e határozva arra, hogy őt magától 
1. -. a felnőni és elfeledni még azt a keveset is, a 
niivel most az ön jóságára emlékszik; hogy elmen­
jen majd az utczán ön mellett és ne ismerje meg 
sőt hogy talán úgy mutogassák önt neki, mint 
o!van személyt, a kit kerülnie kell ? El van szánva 
arra, hogy behunyja a szemét és befogja a fülét 
minden elölt, a mit fczentul az ö életéről hallhat, 
a mikor majd boldog, gazdag, tisztelt, körülrajongott 
hajadon lessz — sőt talán hitvese valami nagy fér­
finak? El van-e szánva belenyugodni abba, hogy ő 
sohasem fogja tudni — de nem fogja tudni soha 
senkisem — hogy ön tette őt azzá, és hogyha ön 
erről valaha szólna, mi kötelességünknek fogjuk tar­
tani, hogy meghazudtoljuk, és azt az embert is a 
ki ebben pártját fogná, hazug embernek és egy tisz­
tes hajadon rágalmazójának bélyegezzük ?

Azért jöttem ide, viszotyá a nő röviden.
Azután kíváncsian nézve "végig a két férfin és 

alá s lói futtatva gyűrűs ujjait a szék rácsos há­
tán, félig nevetve tévé hozzá:

— Mért ingerkednek magok velem, hallják?
— De, szólt most Pendleton ezredes, nem ügyelve 

reá, el van e szánva arra. hogy betegségében 
és bánatában nem fog rajta segíthetni? hogy ide­
gen foglalja majd el az ön helyét az ő ágya mel­
lett? hogy ő a mint egész életében nem ismerte 
önt, nem fogja ismerni holtában sem? és hogy, ha 
önnek valami gyengesége kővel kéziében ő ezt’ak­
kor mégis megtudná: ez megkeritené utolsó földi 
gondolatait és halála pillanatában megátkozná önt.

A nö léiig nyílott ajakán még most is ott lebe­
gett a mosoly, és hajlított ujjai lel s alá futkostak 
a szék rácsos hátának pálezáin, mintha valami 
néma hangszernek a húrjai volnának, a melyekből

hangol akarna kicsalni. Gyűrűi,egyszer-kétszer meg­
csörrentek rajtok, mintha olykor" nagyon szoros 
lett volna a fogása. De gyorsan állott föl, mikor az 
ezredes elhallgatott.

El vagyok szánva, mondá élesen s viszszaál- 
litotta a széket a falhoz.

Akkor majd holnap elküldöm erről a másola­
tot és jegyzéket veszek föl a vagyonról.

— Magammal hoztam a bankutalványt, szólt 
a nő s kivette zsebéből és letette az íróasztalra. 
Ezzel, úgy tartom, el van végezve a dolog. Isten 
velünk!

A polgármester fogta a kalapját s az ezredes 
szintén. A két férfi odasietett az ajtóhoz s ko­
moly udvariassággal nyitották ki előtte, hogy előre- 
bucsássák.

— Ni, hát magok hova mennek? kérdé a nő 
egyikről a másikra pillantva.

— Bekísérjük önt a kocsijához, asszonyom, szólt 
a polgármester olyan hangon, mely mintha mé­
lyebbre változott volna.

Végig az egesz épületen ? Az összes emberek 
előtt, kik az előcsarnokban meg a lépcsőkön van­
nak ? Hiszen, a mint feljöttem, Dan Stewarttal ta­
lálkoztam.

— Ha megengedi, asszonyom, felelt a polgár- 
mester, fölkérően fordulva Pendleton ezredeshez, ki 
szó nélkül mélyen meghajtotta magát.

A nö arczát gyenge pir boriiá cl — az első és 
egyetlen változás, mely nyugodt, egészséges színén 
az egész beszélgetés alatt mutatkozott.

— Ni, ha nincs kifogásuk ellené, hát nem fárasz­
tanám magokat, mondá az ö félig rikácsoló neve­
tésével. — Magok talán nem bánják, ha velem 
látják magokat — de én bánnám. Isten áldja meg.

Odanyuj tolta egy-cgy kezét mindegyiknek s ők 
egy pillanatig némán szorongatták. Azután kiment az 
ajtón, arczára bocsátva sűrű fátyolát, mintha szem­
födél volna s azután csinos alakja elmosódott a 
hosszú folyosó homályában.

— Paul, szólt a polgármester a titkárjához, a 
mint szobájába visszatért, — tudja, hogy ki ez 
a nö ?

— Tudom 1
— Millió közül egy! Most pedig felejtse el, hogy
oliu lóHn ' °J

. dZ 051 erények is; a szerepet a harmadik rendnek, melyből
mégis megtörtént s a mi legszomorubb, | aztán kivált a plutokráczia, magához ra-

valaha látta.
(Folytatása következik.)
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Irta BEKS1CS GUSZTÁVNÉ.
A titkár pedig meghajolt, gúnyosan hajolt meg, 

vagy is oly komikus mély hajlássa], hogy inkább 
tiszteletlenséget árulhatott el, — mint udvariassá­
got; — s igy szólt:

Bravó kiasszony! Kegyed igazi bravour zon- 
gorázóna. a* e routinnal a legjobb zopgoj^ípester-

nővé lehel. De hogy saját szerzeményeként merjen 
benyújtani idegen zeneszerzők müveiből összeszede­
getett áriákat, ez plágium \ Sőt büntetésre méltó, 
mert az Írói és szerzői jog megsértése. A legtnu- 
latságosb a dologban az, hogy kegyed e müvet, 
hallatlan naivitással, még szakértők elé meri 
vinni! No, mondhatom, hallása kitűnő, nem hiába 
járt annyit színházunkba, de hűségesen el is leste, 
és el is szedte dallamainkat.

— Én szedtem el? Én? dadogá a szerencsétlen 
elhalaványodva és eltávozott, mint egy megtört vi­
rág, lehajtva fejét.

En előfogtam a titkárt. Kikérdeztem. Csakugyan 
ez véleménye ? S csakugyan a művésznő pla- 
gizáll-e ?

Eh, uram! tudom is én! A minap behozzák 
ide a színház maecenásai protezsálva, s ma, mig 
ön behunyt szemmel élvezte a lányka zenéjét, ma 
kikaczagták. Én a közönség kenyerét eszem. Ha 
ezek az urak elfordulnak már előre, vélt kedven- 
czeiktől, én nem protezsálhatom őket.

Szomorodott szívvel siettem le a titkártól.
Épen akkor kiáltá gúnyosan a monoklis ur a kis 

művésznőnek !
— Elfeledte a kotláját, babáin! Lássa, azénpro- 

tekezióm nem kellett! Pedig csak beláthatta, hogy egy 
teljesen ismeretlen kezdőt, pártfogás nélkül nem fo­
gadnak be egy oly színháznál, mint a mienk! Kü­
lönben nagyszerű tréfa volt ez, mondhatom! Na 
maga komoly kis lány, itt a kotlája! Vigasztalód­
jék lelkem! Hiszen csak tréfa volt!

A lányka térdo roskadozott, mikor a kottáját 
átvette, de elváiiszorgolt. Inkább a feje húzta előre 
lábai inogva vitték, követték. IIven lehet a megsér­
tett elkergetett ártatlanság; ily alak a bánaté.

0 eltávozott, s én a kaczagó, szemtelen monok- 
lis dandyt jól arczulvágtam.

Még sohasem volt párbajom. De tudtam, hogy ha 
most ez a dandy, — ki mindig a fegyveres mulat­
ságokkal és udvarlással foglalkozik, kihivat, én 
gyáva nem leszek.

Rögtön egész nyugodtan megkérdezte nevemet. 
En átadtam névjegyemet, 3 nem mentem segédeket 
keresni, hanem haza. Meg akartam tudni, mit mű­
vel az a szerencsétlen lányka. De megkéstem. 
Fölmentem lakásomba, hol meglepetésemre gaz­
dasszonyom már rendes munkájával foglalkozott.

— S maga most ott hagyta azokat a betege­
ket ? Azokat a szerencsétleneket, maga szívtelen! ? 
kiáltám az öregnek.

— Nincs olt rám többé szükség! — Hogyan? 
Beszéljen hát!

A gyermek meghalt. Meghalt, mig a zongora­
művésznő a színháznál játszott. Oh, ha látta volna 
uram, hogy szenved az a fiatal anya!

— S a kis művésznő ?
,,,7r0hl az meg szegény oda van. A haját tépi. 
Vádolja magát, hogy az ő hivalkodásából eredt

S nem vigasztalták maguk a szerencsétlen 
leányt?

— Eleinte, mikor hazajött, a fiatal asszony vád­
dal fogadta. E keserű szavakkal, «Ne lépj ide be, 
boldog arczoddal, mert itt van áldozatod, fiam 
meghalva!» — De az ifjú leány térdre esett s igy 
szólt barátnőjéhez: «Oh! Martba, le tudod, éle­
temmel i megváltanám fiadat: de ne űzz el! 
Te boldogabb vagy, mint én! Neked két fiad még 
maradt. En ma egyetlen örömömet, művészeti ál­
maimat temettem el! En is temetek! Csakhogy 
mindenemet!

Oly szerencsétlennek érezte magát a leányka, 
hogy barátnője a kebelére szorítva fejét, azt 
mondá neki: «No ne sírj! Ne essél kétségbe, mi 
történt ? Nos! felelj! É11 vigasztaljalak ? Én ? Hát 
mi volt a színházi előadásoddal ?

— Mi ? jutott fuldokló zokogása közben szóhoz, 
a kis művésznő — mi volt? «Tréfa» volt csupán! 
De én belehalok! kiáltá keserűen nevelve. — Meg­
engedjen, fordult hozzám öreg gazdasszonyom, de 
ezt a fájdalmat én nem tudtam tovább nézni. 
Majd a szivem szakadt meg. Feljöttem.

Nekem is fojtogatta valami a torkomat. Ózó 
nélkül bementem szobámba s elgondoltam, hogy 
én talán még sem vagyok még elég öreg arra, 
hogy meg sem kísérelhessem egy ifjú lányka szi­
vét megnyerni, ni boldogtalan; de ki az én jó bá­
násmódommal és szeretemmel még egykor boldog 
is lehelne. 0

S ezer tervet kovácsoltam, hogy azt a kisleány­
kát mily módon nyerhetném meg. Zongora órákat 
akartam venni tőle, hogy azok alatt alkalmam le­
gyen magamai vele megkedvelteim. S már láttáin 
is, amint nagy vörös kezeimet kis kezeivel a he­
lyes akkordvélelre igazítja! Képzeletemben láttam 
öt, mint feleségemet. S higyjétek meg, édes unoka- 
oeséim, hogy mikor ezeket tervelém, nem kopog­
nak ajtómon, én ma talán a kis zongoraművésznőre 
nwom, mint feleségemre házamat és összegyűjtött 
tőkém sem a kórház alapítására nem szolgálna 
alapul. ö

De kopoglak s az én ábrándaim eloszlottak, mert 
belépett kel feketébe öltözött úri ember — arczul 
ütött ellenfelemnek segédei.

Itt a való, gondolám. Talán halálos párbaj s én 
még fészekalapitásról ábrándozom, clfeledkezve se- 
gedkeresésröl, mindenről. Rögtön intézkedtem 
két hivatalbeli társamat bíztam meg a párbaj fel­
tételeinek tárgyalására.
, ” Wres Párbaj vivőt arczul ülni? Hát mi ütött 
oeled Ki soha még a gazdasszonyoddal sein sze­
retsz kikötni ? Tessék, most öszevagdal. Végvendel- 
kezhctel! — így rémitgettek barátaim, sőt rábe­
széltek hogy kérjek bocsánatot. Nem szégyen az 
egy tollat forgató, csöndes hivatalnoktól, ha meg- 
retirál egy gyilkolni kész, ügyes vívó elől.

* auuija .impju, nagy az 0 Hivalkodásából eredt De én kiálltam Soha som v ai , u

vV,U Na' mert ÖrÖm*b™ ““?« I Csak ÄnlS;
njtnt a ki nem is tu^ja, hogy mireyaló a kard!

Azután fölemeltein kardomat, hogy egy csapással 
kettéhasitsani a fejét annak a ram vigvorgó nio- 
noklis szemtelennek.

De azután semmit sem láttam többel. Sőt ki t hóig 
azt sem tudtam, hol vagyok. Mert mellemet úgy át- 
szurta az a dandy, hogy még most is érzem a tüdőmet, 
lm sokat járok. Két hónapig feküdtem eszméletlenül, 
gazdasszonyom ápolása és Pestre utazott nővérem 
szerető gondozása alatt. Mikor lábbadoztam, akkor 
is rám kiáltottak: ne beszéljek! Még nem szabad 
erőltetnem tüdőmet. Némán feküdtem hát az ágyam­
ban, nem emlékezve tisztán az előzményekre sem, 
melyek betegségem okozói voltak.

Egyel azonban nem feledtem el. A kis rnüvé-z- 
nöt kérdezni. Ö reá emlékeztem. Gazdasszonyom 
félénk zavarral mondá: «Elutazott messze.»

De én már ábrándozni kezdtem, hogy csak le- 
g\ek én jobban, majd utána megyek. S e retnénv- 
nek köszönhettem, hogy másik két hó múlva föl­
kelhettem. Orvosom légváltoztatást ajánl!. Ah .'hogy 
örültem neki. Most megtudom, hová tűnt el máso­
dik ideálom s légváltozás czimén hazahozom. 
Most már nem fogom kerülgelni; nem fogom a 
zongoralcczkék hosszas tanulmányait bevárni, ha­
nem odamegyek hozzá, megmutatom neki begvó- 
gyult sebemet, s joggal fogom kérdezni tőle: «Nos, 
megérdemelem-e, hogy szeress? Nem koczkára let­
tem-e éretted az életemet ? Szeress?»

Újra kérdezősködtem gazdasszonyomtól, hogy 
hová utazott a kis zongoraművésznő."

Ne izgassa magát, Miklós urli, kért gazdasszo­
nyom. Az orvos eltiltotta, hogy istentelen párbajá­
nak okaira uondolinn.

szegény 
után, 6

okaira gondoljon.
Hát megtudták, kiért verekedtem ?

— Hogyne! Az egész világ megtudta, hiszen 
azért fizetik az újságokat.

Hát «ö», a kis leány kérdem tudja? 
ludta uram ! felelte szomorúan öregem.

. -T" nVí? ? ,iaí> de öleljen hát, most miért nem 
tudja ? kiáltám ijedten, örült szívdobogással.

— Mert már rég az égben van rzpoó m-1 
Három nap múlva a gyermek 
is meghalt, ugyanabban a torokbajban.

Elájultam.
S mikor magamhoz tértem, elgondoltam, milyen 

az elet. Egy tréfáért meghalt a pezsgőt ivott gver-
S n u , , ,a “°- klL- (,nosl éreztem) szerettem forrón, 

es belehaltam majdnem a sebembe én is. — Oh! 
U humanizmust nfiekláló nagy urak! gondolám. 
Ag) onprolegáltátok szerelmemet, egy életet s az én 
házasságomat is, csupa «tréfán-hói.

Elutaztam nővéremmel. Hónapokat töltöttem falun. 
Házmesterem gazdasszonyom mai egyetemben azalatt 
kiadta eiső emeleti lakásomat egy özvegy asszony­
nak, kinek nevelőintézete van-e, vagy csak sok 
leánynyal van-e megáldva, nem tudják, mint írták, 
de egész sereg leánynyal költözött be. '
, J ola ü116?, pedig a kis hivatalnok s Innepné 
felmondván lakásukat, — irodahelyiséget rendezett
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t-iolám. 
I az én

gadva a hatalmat a társadalomban, a be­
folyást a politikában.

Á szabad verseny, mely a közgazdasági 
életben mind jobban érvényesült, a gyor­
san, olcsón és nagyban való termelést a 
cjker föltételévé tette s e föltétel annál 
inkább vált kizárólagossá, mentül jobban 
szaporodtak és tökélyesbültek a termelés 
eszközei, a gépek és a forgalom.

Mentül nagyobb töke volt valahol, an­
na! inkább megfelelt a szabad verseny 
föltételének; tehát a nagy töke folyton 
nőtt, nyomva, majd fölsziva teljesen a kis 
tökét s annak embereit mélyen alá merí­
tette a társadalomban, melynek fenekén a 
modern társadalom uj konglomerátumát, a 
negyedik rendet képezik.

A negyedik rend, melyben ott találjuk 
nz elpusztult nemesség s az érvényesülni 
nem tudó polgárság nagy részét, a legtöbb 
helyütt megszűnt politikai tényező lenni; 
elvesztette belolyását önsorsára is s a gé­
pek sorába puszta termelési eszközzé cle- 
kredálódott.

Ilyen ma a társadalom helyzete, mi 
évröl-évre súlyosabbá válik; mert a nagy 
lüké abszorbeáló ereje nem csökkenhet, süt 
inkább a termelési eszközök tükélyesbülé- 
c, vei fokozódik.

A társadalomnak ez az átalakulása visz- 
-z.diatás nélkül nem maradhatott s mig a 
negyedik rendet boszujavai a modern jog- 
álla n ellen zúdította, addig tetemesen át­
alakította azokat a fogalmakat, melyek az 
ál! m működési köréről, czéljárúl ural­
kodtak.

Az állam fogalma körül zavar támadt 
akkor, a midőn a közgazdasági tudomány 
művelése mind szélesebb körre terjedve, 
felszínre hozta s külön választani iparko­
dott a szocziologiát az államtudománytól.

Igen, de a külön organizmusnak tartott 
társadalom a tudományban ugv kiterjedt, 
hogy gyomrában teljesen eltűnt az állam, 
nem láttatva magából egyebet, mint a puszta 
nevet.

Ha állam és társadalom nem szerves 
egész, nem egy törzs tagjai, akkor mi az 
sgyik? Mi a másik ? Ha közös a czél s 
közös az ut: valamelyik fölösleges; ha el­
lentétesek : egymásra törnek, s akkor vala­
melyik kipusztitandó.

A szoczialista nemzetgazdák készültek el 
legelőbb a felelettel, s minthogy emlékez­
tek még arra a mondásra: »Az állam én 
vagyok!» kimondották, hogy a társadalom 
minden, az állam chimera s el kell 
enyésznie!

Mig a társadalmi alakulások nyomása 
alatt ez történt, a tudományban, a politi­
kai életben is történt valami, s ez a valami 
akkor pattant ki az idők méhéböl, midőn 
a porosz király fejére tette a német csá­
szári koronát.

Kern a francziák fölött nyert diadal, nem 
a német hadsereg győzhetetlen hire, nem 
az a korona, nem a német egység Német­
ország nagy befolyásának titka, hanem az 
a kipattant valami, melyet Bismarck vett 
észre azon a szemüvegen, mely Lassalle 
barátságának emléke

Bismarck belátta azt, hogy nem a had­
sereg, nem a Versailles! tény tarthatja fönn

a német birodalmat; mert széthull, mint 
minden ország, ha az állam ki nem lép 
elszigeteltségéből s befolyását nem érvé­
nyesíti a társadalomban.

Az állam érdeke, hogy a társadalom 
minden erői épségben tartassanak; a túl­
ságos bőség s igy a kelleténél több hata­
lom a kisebbségnél, a nyomor és tehetet­
lenség a többségnél, nem lehet államérdek.

Az egyéni szabadság érzete bármily meg­
szilárdult is, a társadalomban mutatkozó 
hibákért a felelősség mégis az államra há­
rul s a harcz, mely a társadalmi exigen- 
cziák között támad, utóvégre is az állami 
beavatkozást teszi szükségessé; tehát mél­
tányos, süt szükséges, hogy az állam, mi­
dőn a társadalom egy részét fegyverével 
védi, más részét létért való küzdelmében 
ne csak ne hátráltassa, hanem támo­
gassa is.

Az állam befolyása érvényesítendő és 
biztosítandó a társadalomban, különösen 
annak közgazdasági funkezioiban. Az állam 
pénzügyileg függetlenítendő, ez a mód 
arra, hogy az állami befolyás érvényesít­
hető legyen. Erre törekszik ma minden 
állam, jóllehet, a külpolitikai viszonyok 
vissza-vissza taszítják, mint a teher a 
hangyát, mely morzsájával a meredekről 
minduntalan legurul.

A szabad verseny, mely az emberiség 
évszázadakmi elfojtott erőit annyira kifej­
tette, az elszigeteli állam s a mellé koor­
dinált társadalom napjai — úgy látszik — 
megszámlálvák, hogy helyet adjon a 
«társadalmi államnak», melyben minden 
kormányforma jó, ha betölti misszióját s 
mindegyik rossz, ha nem.

A szabad verseny társadalma, mely egy 
helyütt mérhetetlen tökét halmozott föl, 
más helyütt iszonyú nyomort hagyott, fe­
nyegetve érezve magát, önként hajolt meg 
az állam elolt, melyet egykor megtagadott 
s nem tekintett másnak, mint az ö testőri, 
illetőleg rendőri apparátusának.

Es az állam, mely az átalakulások viha­
rai közötti nem tudott tisztába jönni fel­
adatával, betette lábát a társadalom szín­
padára, hogy nézőből szereplővé legyen.

Ez a jelenség az, mely a közel múlthoz 
mérten reakeziónak rémlik, de a figyelmes 
szemlélő előtt, mint vázoltuk, a rendszerek 
természetes, semmiféle hatalom által meg 
nem gátolható proczesszusa.

Hogy ez a proczesszus miként nyilatko­
zik a köztudatban, arra nézve elég utal­
nunk azon érvekre, amelyeket a parlamen- 
tárizmus reformja mellett szoktak felhozni; 
mindkét oldalon határozottan bontakozik 
ki a «társadalmi állam» képe. Sok egye­
bet mellőzve, csak azt említjük még, hogy 
a közgazdaság terén a közvélemény sür­
geti, sőt követeli az állam beavatkozását.

S hogy ez mind a társadalom követe­
lésére történt, azt senki sem tagadhatja, ha 
csak futólag is figyelemmel kisérte hazánk­
ban az utóbbi évek mozgalmait.

Mindenesetre csodálatos, legalább is ért­
hetetlen átalakulása a közvéleménynek, 
ha meggondoljuk, hogy csak 10—15 évvel 
ezelőtt is az egyéni szabadság, a társa­
dalmi jogok eltiprásának, a demokráczia és 
szabadelvüség megtagadásának tekintette

volna mindenki az állam ilyen beavatko­
zását a közgazdasági éleibe.

Ámde ha nem a napi politika, hanem a 
filozófia szemüvegén tekintjük e látszólag 
hirtelen átalakulást, azt valójában termé­
szetes és folytonos proczezusnak, a viszo­
nyok szükségszerű fejlődésének, annak az 
előbb említett titkos suggeszcziónak tekint­
jük, a mit úgy is szoktak nevezni — s 
talán nem rosszul — «a történelem logi­
kájának vaskényszerüsége.»

Ez a kényszerűség — mint jeleztük — 
előbb a társadalmat fogta el, részint, hogy 
annak uralkodó elemei biztosítsák magu­
kat az elnyomottak támadásai ellen, ré­
szint, hogy az elnyomottak vagy az el- 
nyomandók a teljes agyontiprástól mene­
küljenek.

Az állam, melynek vezetői e jelenségek 
konzekvencziáit nem tudták rögtön fölis­
merni, eleinte habozva késedelmeskedett, 
de aztán elragadta öt is az a «vaskény- 
szerüség» s ma már ott áll, hogy a ne­
gyedik rend pártját fogva, legalább alap­
jaiban törvénybe iktatja azt, a miért alig 
néhány év előtt a munkások üldözését 
magasabb államérdeknek tekintette.

Az állam, mely a társadalomban jóaka­
rain, semleges nézővé zsugorodott, nap­
jainkban elhagyni látszik a tétlenség kucz- 
kóját, mire maga a társadalom adta meg 
az első lökést, minthogy megrémült azok­
tól a következményektől, a melyeket nem 
aka,rt, nem látott, de a melyek mégis a 
saját működéséből eredtek.

És az állam, mely pedig a létezőket 
nem szívesen bolygatja meg, szerepet cse­
rél, reformerré lesz és sarokba szorítja 
azt a társadalmat, mely egykor öt gyötörte 
újításaival.

Nem várja többé a társadalom unszo­
lását, maga keresi föl és ragadja meg az 
eszközöket, a melyekkel dominálhatja a 
közgazdasági életet s igy az egész társa­
dalmat.

hnepné
mezeit

be egy uj bérlőm a két lakásból. Az az: zálog­
házat.

bántam is én!

Nyolozad i lakóm. — A zálogház.
A sokleányos özvegygyei nagyon megjártam, 

tlirbe hozta a házamat s örültem, mikor végre 
megszabadulhattam tőle és «leányaitól.» Azután so­
káig nem jegyezgettem föl a lakóim történetét. Az 
a kellemetlenség, melyet részletezni nem akarok, 
úgy elidegenített minden lakúm iránt, hogy gazd- 
asszonyomnak megtiltottam, még csak említeni is 
valamelyiket. Nem akartam többé jót tenni senki­
vel, a női nemet pedig egyenesen megvetettem.

De minthogy sem politikai ambicziúim, sem tár­
sadalmi állasom érvényesítésére vágyam nem volt, 
tehát elhatároztam töket gyűjteni. Magam, mint már 
iram, kijöttem fizetésemből, s igy házam egész jö­
vedelmét eltettem. Kapzsisággal senki nem vádol­
hat, ha leírom, hogy a börzén játszani kezdtem.

Nem adtam senkinek öt forintot sem kölcsön. 
Azt feleltem a pénzlkérőknek : «Jöjjenek ki fizeté­
sükből ! Ne költsenek többet, mint a mennyink 
van.» S ha betegségükre való kiadásukkal mente­
gették magukat, akkor a kórházra utaltam. Persze, 
az nem jutott eszembe, hogy ebben is fizetni kell 
szegényeknek. Házamban a földszinten még mindig 
ott volt a zálogház. Nem törődtem én semmi­
vel sem.

Évek múltak. Gazdasszonyom már olyan öreg 
lett, hogy segítséget fogadtam melléje, egy jólelkü 
özvegy nőt, kit aztán ö úgy kitanitott, hogy halála 
eseten gondoskodva volt rólam. Én is megöreged­
tem. De bármennyi év zajlott is el fölöttem, többé 
sem nem bocsátkoztam barátságba, sem közeli is­
meretségbe senkivel. Még egyszer szántani meg 
nagyon egy nőt — utoljára.

A zálogház ajtajából, midőn épen kapumon ki­
léptem, kidobott a zálogos egy nagy batyuval egy 
szegény, öreg asszonyt. Sírva esett le, s batyuja 
messze elhömpölygött lábaimhoz.

— Miért sir? kérdem.
— Uh nagyságos ur, felelt sírva. Minden itt van 

<álogl au ! Beteg férjem van otthon, egy krajezárunk 
sincsen, s bár oly nagy kamatra ad is e zálogos, 
mégis, mit volt, mit tennem? ide hoztam a magam 
ágyneműjét is zálogba, — s azt mondja : «nem ad 
rr-a semmit, mert avult.» Én meghalva sírásától, öt 
orintot ajándékoztam neki.

Nem telt belé egy hét, megint ott várt ágyne­
műével a kapuban. Sírva kért, segítsek rajta, in­
kább itt hagyja nálam a batyuját. — Újra meg­
szántam. De a zálogos meglátta. Kilépett ajtaján, s 
gy szólt:

— Nagyságod is jól tenné, ha inkább fidibuszt 
csinálna a pénzéből, mint e vén asszonynak adja, 
H minden este leiszsza magát dologtalan férjével 
ígyütt. Ha jót akar tenni valakivel, úgy nekem 
szóljon, én már ismerem a klienseim magaviseletét, 
‘iánv munkanélkü 1 varrónő gépje pihen nálam zá­

logban, hogy éhhaláltól megmentse tulajdonosát, s 
hány napi virrasztás és munka után sem bírja a 
kiváltandó gépért az összeget összekuporgatni.

— Tudja mit, szóltam a zálogosnak én, ha mun­
kás-nép szerszámait zálogosítja el, akkor már a 
végszükségben, vagy betegségijén szenved, s ekkor 
menjen a kórházba !

— Ingyen-kórház nincs! felelt ő.
— Lesz! mondám én.
— Addig sok munkás ember elpusztul, ha a 

gazdagok nem segitnek rajtok.
— Igen, ha minden gazdag vállvetve segítene az 

egyeseken, akkor nem kellene az egyes humánus 
embernek fukarkodni, hanem tőkéjét felválthatná 
aprópénzre, s már fölyóvá tehetné az egyesek nyo­
mora számára. De ha, teszem föl, én egymagain 
akarok egy oly kórházat alapítani, hogy a 
gyenge, beteges munkás ember, nyomorban sinlődő 
asszony menedékhelyet találjon benne, akkor rész­
vétlenül kell elmennem a jelenben az egyesek bajai 
mellett, hogy meg ne csorbítsam azt a tökét, mely 
egy ily szent ezélra gyük

• — Persze, persze! a czél szentesíti az eszközö­
ket ! mondá az uzsorás zálogos mosolyogva. Én is 
tőkét gyűjtök !

— Kórházra ? kérdőm.
— Családomnak uram! — Kiki gondoskodjék 

övéiről.
— Pedig, ha maga adná vissza egyszerre ha­

lála után a szegényeknek, a mit a szegényektől ka­
mat fejében elvett, — ez volna a természetes 
szent czél.

— Eh uram ! mondá büszkén a zálogos. Bolond 
ember adná a fáradsága gyümölcseit idegeneknek, 
kifosztva övéit. De no higyje, bog/ én roszszivü 
vagyok. Én visszaadtam életemben egyszer egy 
kliensemnek zálogtárgyát, pedig amúgy D többet 
adtam volt rá, mint a mennyit megért.

— Hogyan ?
— Egy öt éves leányka lépett be múlt hóban 

az üzletembe. Zálogba hozta legdrágúbbját: a ba­
báját. mert a mamája beteg volt. Én meghatva ad­
tam neki vissza a babát, adtam neki pénzt, s ha 
édesanyja meghal a nyomorban, melyet náluklétem- 
kor találtam ...

— Nos ?
— Akkor, akkor azt a kis leányt ideveszem, 

hogy...
— Kibékítse az égieket e jó tettével a sok uzso­

rakamatért ?
— Eb! uram! Ideveszem, mert megszerettem, de 

én annak oka nem vagyok, hogy zálogházamból 
gazdagodom. Ha én nein tartok zálogházat, tart 
más. Oka ennek a nyomor. Az az emberi legna­
gyobb szerencsétlenség: a nyomor.

A miniszter ur; vagy nyugdíjaztatásom. — 
Kiienozedik érdekes lakóm története.

Már ősz voltam, midőn első emeleti lakóm, egy 
volt képviselő, mint miniszter emelte hazam tekin-
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A bajor hadsereg nagy hadgyakorlatait jövő ősz­
szel tartják meg München környékén. 135.000 főnyi 
katonaság vesz részt e gyakorlatokon s jelen lesz 
rajta Vilmos császár is. A Bayrisches Vaterland 
ezitnü klerikális lap mély fölháborodással veszi tu­
domásul, hogy e gyakorlatokat mint császári gya­
korlatokat jelzik. Azt írja, hogy Bajorországban 
ismernek, királyt, régenst, de császárt nem. Ezzel 
szemben a müncheni Allyemeine Zeitung megjegyzi, 
hogy a császár, mikor személyesen vesz részt a 
szemlén, ezt nemcsak jogosan teszi, hanem köte­
lességet is teljesít, mely alól, ha hü akar lenni az 
alkotmányhoz, tartósan nem is vonhatja ki magát,

A német császár cannesi utazásáról azt Írja a 
Gaulois, hogy az elvileg el van már határozva. 
«Ez utazásnak, ugv mond, nem lesz semmiféle hi­
vatalos jellege. A diplomácziai világban sokat fog­
lalkoznak ez utazási tervvel, de a quai d'0rsay-n, 
meg a külügyminisztériumban nyíltan azt mondják, 
hogy mit sem tudnak róla s az egészet fantasztikus 
koholmánynak tartják. De bármit mondjanak is a 
külügyi hivatalban, tény, hogy Ribol külügyminisz­
ter szóba hozta ez ügyet a minisztertanácson. 
Tudni véljük továbbá, mondja a Gaulois, hogy 
II. Vilmos meg fog állapodni Parisban is, a nélkül 
azonban, hogy ellátogatna a német nagykövetségi

tél vét. A főlépcsőtől elkezdve a kis kamaráig, min­
dent újra festettem. Puha szőnyeg boritá a padló­
zatot, sőt a lépcsőt is, melyen az exczellcncziás 
lábak lépegettek. Istállómban foketeszőrü pár ló 
rágta a fényes zablát türelmetlenül reggelenként, 
várva ö kegyelmességére.

Ekkortájt választottak meg egy nagyobb pénzin­
tézetnél igazgató-tanácsosnak, most már — bála 
takarékosságomnak — sok részvény volt birtokom­
ban. Így a miniszter ural abból a pénzintézetből 
már ismertem, hol ö régebben alelnökösködött,

Nem reám fogták-e aztán a hivatalomban, hogy 
ezt lakómnak köszönöm ? Én mosolyogtam. Tudtam 
én, hogy pénzemnek tartozom köszönettel. De hi­
vatal-társaim mégis sokat boszantottak. — Persze ! 
most már hivatalodban is eiönkbe rúg látsz ! — 
mormogták.

Szegény öreg társaim, tudták volna csak, hogy 
a nem mágnás miniszter ur, hogy lenézett minden 
halandót, a ki gyalog járt!

Először azért nézett le, mert magas, öles volt. 
Másodszor azért, mert nekem lakúm volt, s félt, 
hogy bizalmas!) viszony fejlődhetnék ki közelségünk 
miatt köztünk. De nem csak ő nézett le, hanem 
lenézett a kocsisa is a bakról, komornyikja a lép- 
csőházban. Nem is én voltam a háziúr, hanem a 
miniszter. Házmesterem portás czimet akasztott ki 
a lakása ajtajára, és mindig, ha a miniszter ur a 
fogatán hazaérkezett, prémes bekecsbe bújva, nyi­
totta ki kocsija ajtaját! Hjah! a rang! a rang! Ez 
is nagy istenség ám az emberek szemében.

Pedig a miniszter ur nem volt gazdag! Úgy küz­
dötte fel magát a miniszterségre, mint a katona 
háborúban a tisztségre. Mert háború volt a politi­
kában akkortájt. Általános deficzitben volt kormá­
nyunk. A régi. elegáns miniszterek idegesen izeglek- 
mozogtak bársonyszékeiken, ha az ellenzék pazar­
lást vetett szemökre. Egyikük aztán le is köszönt 
e miatt.

— Eh! sóhajtá! én nem gazdálkodom úgy, mint 
bérlőim. Én tiszta keztyü nélkül nem élhetek, én 
nem tudom a szegény nép ágybelijeit eldobollatni. 
Engem a bankok húznak meg, én nem tudok olyan 
politikához, hol az ember a diplomácziai ravaszság 
mellett, piszkos fukarságokat műveljen !

Így leit ezen elegáns miniszter helyébe miniszter 
az én lakóm! Spórolni! ez volt az elve! Gorom­
bának lenni mindenkihez, elutasítani mindenkit, a 
ki kérvényt nyújtott he. — Rendbe kell hozni az 
államháztartást, mondá programmjáhan, és mindjárt 
reálesett a hivatalában papirt-prédáló írnokra is!

— Tyüh! gondolám. Ez aztán a vasember. Ez 
még rajtam is túltesz. Én pedig ugyancsak gyűj­
tök és takarékoskodom.

Háznépe is majdnem katonai fegyelem alatt 
állott. Mindenről ő rendelkezett. Mindent ő fizetett 
ki. Mészárosa, fűszerese meg nem merte volna 
csalni őt, de talán a feleségét igen. — Tudta pin- 
ezéinek tartalmát, ott nem lophatott senki. A 
borravalórendszert eltiltotta. Én azt hiszem a «ka-

palotába, hogy ekként is megerősítse a nem hiva­
talos jellegű utazásáról szóló kommünikét. 11. Vil­
mos két napig marad Cannesben, mint a mecklen- 
burgi nagylierczcg vendége, aztán két heti tartóz­
kodásra San Remoba megy.

Emin pasa visszahívásáról s általában a Wisz- 
mann őrnagy és Emin pasa közt támadt konflik­
tusról sokat írnak még a németországi lapok. Töb­
ben közülök csodálkoznak rajta, hogy a birodalmi 
kormány a birodalmi biztosra hárítja a felelősséget 
és maga tartózkodik a beavatkozástól. E kér­
désre vonatkozólag a Schlesiche Zeitung berlini 
levelezője a következüket írja: «Mindeddig 
még nincsenek pontos értesítések Emin pasa keres­
kedelmi politikai tevékenységére és az okokra vo­
natkozólag, melyek XViszmann őrnagyot Emin visz 
szahivúsára indították. Ez értesítések megérkezései" 
a birodalmi kanczellár természetesen nincs abban 
a helyzetben, hogy a konfliktusra nézve döntő uta­
sításokat adhasson. Nem szabad szem elől tévesz­
teni azt sem, hogy a visszahívás nem a legköze­
lebbi időre, hanem akkorra szól, a mikor
a Viktória Nyauza mellett levő uj állomás 
sorsa biztosítva lesz és igy meg lesz oldva
a feladat, mely főczélja volt annak, hogy Emin pa­
sát német szolgálatba fogadták. Az említett értesí­
téseket csak január elsejére várják s ezek alapján 
fognak Berlinben állást foglalni.

A houlangizmus újraélesztésén fáradozik Dérouléde 
s Boulanger tábornokkal együtt. Jersey szige­
tén legutóbb nála tett látogatása alkalmával, 
meg is határozta az uj pártprogramul alapvonásait. 
Az uj boulangista programmot edd igeié a következő 
képviselők tették a magukévá: Jourde, Aimel, Cliche, 
Barvés Boudeau, Francis Laur, l'ierre Richerd, 
Paulin Méry, Le Senne, Castelin és Dumontcíl. Az 
uj progvamm szoczialista rcpublicantis irányú s a 
többi szoczialistáéklól lényegileg csak annyiban kü­
lönbözik, hogy erélyesen követeli a lelkiismereti 
szabadságot. Amint a programul egyes pontjait 
pontosan meghatározták sok számos konferenczia 
lesz éz uj hitelvek megismertetése és terjesztése 
czéljából. Boulanger tábornok pedig marii fesz tat untot 
tett közzé, amelyben majd hitehagyott buraijaira 
hárítja a múlt hibáit s jelzi az újonnan követendő 
irányt is.

Parnell Kilkcmyben szenvedett veresége [ölőtt hova- 
hamarúbb napirendre térnek Írországban. Scully, a 
megbukott jelölt, mint táviratban jelentik, tiltako­
zott ugyan a választás törvényessége ellen, de 
tiltakozásával, általános felfogás szerint, nem fog 
czélt érni. Maga Parnell egyelőre odahagyta buká­
sának színhelyét és néhány napra Avondalei birto­
kára vonult. Legközelebb Parisba utazik, állítólag 
azért, hogy pártjára hódítsa az ingadozó O'Brient, 
de úgy lehet, azért is, hogy tárgyalásokat kezdjen 
az ir liga Mimvo bankházánál elhelyezett 22.000 
fontnyi alaptőkéjének folyósítása érdekében.

EGYETÉRTÉS
1891. Január elsejétől uj előfizetést 

nyitunk a következő feltételek mellett:
Egy 3a.éra..................... 1 frt 80 kr.
EEét Íróra,...................... Ä frt tiO Orr.
Három Íróra. ......... 5 frt — Icr.
E=Cat Ír? ra........................lO frt — lrr.
Eg-ées évre.................20 frt — lcr.

Lapunk mindennap, tehát hétfőn és ünnepek 
után, következő napokon is megjelen.

Az előfizető nevének, czimének, lakhelyének és 
az utolsó postának tisztán olvashatóin^ kiírását 
kérjük, hogy a lap szétküldésében hiba no tör­
ténjék.

Eégi előfizetőink tegezéiszerübben, cselekszenek, 
ha czimszalagjukat a, posta-utalvány szélére 
ragasztva beküldik a kiadó-hivatalnak.

EtS? jlüntat ványsr.ft m o’int egy levői erő Inpcn 
nyilvánítóit élmjru liárkintk vgr iiéti" ingjon 
éi* iicr.tiouivo liiiltiünk.

,/lz előfizetési pénzek és posta-utalványok Bu­
dapestre az Egyetértés kiadóhivatalába (kecske- 
méti-uteza G. szám alá) küldendők.

Előfizetőink kényelmére kiadóhivatalunkban 
teljes nappali szolgálatot rendeztünk be. E sze­
rint az üzleti órák reggel 8 órától eato 8 óráig 
szakadatlanul tárlatnak.

lílerba Buena.-» Ez a ezime a nagynevű amerikai 
novellista, Bret Hurto legújabb regényének, melynek 
közlését karácsonyi számunkban megkezdettük. A 
nMaruja», «.// roug-and-rcadyi milliomos» és a 
a Hófúvásban» czimü regények olvasóinak nem kell 
szólnunk arról, hogy milyenek a Bret Harte re­
mekjei. Ez újabb miivé csak fényesen igazolja 
bámulatos, lankadatlan tehetségét. Januárban be­
lépő uj előfizetőink külön lenyomatban kapják a re­
génynek addig megjelenendő részét. Másik regényünk, 
melyet az uj évfolyammal megkezdünk az élő franczia 
regényírók egyik legkitűnőbbjének és legérdekesebbjé­
nek, Gay de Maupassant nak Erős mint a halál 
czimü müve lesz, melynek kizárólagos fordítási jogát 
az Egyetértés szerezte inog. Mind a két miire különö­
sen felhívjuk olvasóink figyelmét.

Az Egyetértés kiadó-hivatala

UJ
— decz. 26.

— Személyi hírek. A líráig ma délután va­
dászatra Mürzstegbe utazott a honnan holnap este 
tér ismét vissza. — Mária Valéria főherczegnő o 
férjével együtt holnap Bécsije érkezik. — hárv’y 
Lajos főherczeg az idén is — mint minden évbei, 
— nyolez szegény gyermeket ruházott fel a kará­
csonyi ünnepek alkalmából. — Károly tízülv dór 
főherczeg tegnapelőtt Parisba utazott. — J'z c] 
főherczeg a siklósi magyar községi iskolának kará­
csonyra 100 forintot, meg hat öl tűzifát adott. — 
Fej ér vary hr. miniszter ma délután Dvszkről Buda 
pestre érkezeit. — Gráf Festetlek 'Pusziló a «Du­
nántúli közmivel:viési egyesület» elnökével tudatta 
hogy 1000 forintos alapítványával az egyesület örö­
kös tagjai sorába lép.

— A karácsony az udvarnál. Csendben és ege 
szén családi körben ünnepelte meg a királyi pár s 
karácsony estéjét. A király a Burgban együtt ebédelt 
a királynéval meg Stefánia föherczegnüvel. Olt voll 
Erzsiké füherczegnü is. Ebéd után a család átment a 
kis márványterembe, a mely tündéri fényben úszott 
Itt volt ugyanis felállítva a karácsonyfa, melyet Stefá­
nia füherczegnü saját kezűleg diszitelt fel. Erzsiké 
íöherczegnü természetesen el volt ragadtatva, s ap­
róra megnézett a szép fán mindent. Két asztal volt a 
karácsonyfa mellett: egyiken a Stefánia főherczegnő 
környezete számára, a másikon pedig a kis főlier 
czegnö számára voltak felhalmozva nagyszerű ajándé­
kok. Erzsiké főherczegnő öröme határtalan volt a te­
mérdek csecsebecse és játékszer megpillantásakor, mig 
nagyszülei csendesen gyönyörködtek a kedves gyer­
mek őszinte boldogsága láttára

— Karácsonyfa ünnepelt. A fővárosi községi 
szeretetház karácsonyfa ünnepét tegnap délután 4 
órakor tartották meg nagyszámú közönség jelenlété­
ben. A növendékek bevezető karéneke után Bogisic-li 
Mihály prépost-plébános vázolta szép beszédben a ka­
rácsonyi ünnep jelentőségét s hálára buzdította a nö­
vendékeket. Majd egy növendék üdvözölte a jelenvol­
takat és tolmácsolta testvérei köszönetét is a főváros 
bőkezű hatósága és ncmesszivü polgárai iránt. — A 
aliiotild» szeretetház karácsonyfa ünnej e is tegnap 
délután volt s a rossz idő daczára is nagy közönség 
volt jelen. A növendékek részéről Graff Ignácz kö­
szönte meg a sok szép ajándékot s ezután Rostaházy 
Kálmán egyesületi másodelnök intézett szép beszédet 
az árvákhoz. — Az egyetemi gazdasági hivatal 
igazgatója Mészáros János kellemes meglepetésben 
részesítette az üllöi-uti klinika szamaritánus szolgála­
tokat végző apáczákat. Tegnap díszes karácsonyfát 
állíttatott fel az apácául; éttermében, s mindegyik nő­
vér szép ajándékot kapott. — Hauszmann nővérek 
Il-ik kerületi lakásán az ismerősökből álló jótékony 
társaság kilcnez szegény gyermekei ruházott fel. Az 
ünnepet követő hangversenyben közreműködtek : Main-

pusom» soha egy hatosát sem látta. Csupán a nagy 
rangbámulás tette szolgálatkészszé.

Nekem liázbér idején pontosan fizetett, de mindig 
valami rendelkezést is tett. Például átalakításokra 
nézve lakásában, kurtán, mintha én csak gondnoka 
lennék.
. Könyező, kérvénythozó nők egyszerűen kidobat­
tak. A komornyik a táblára mutatott, hogy «tilos 
a koldulás.» S ha tisztességes, sérelmezett emberek 
könyörögtek, hogy fogadja el őket lakásán, mert 
sürgős az ügyök, nem várhatnak az audicnczia 
napjáig, — ezek épen oly durván utasittaltak el, mint 
a koldusok.

A miniszter ur hozzáférhetetlen lön. Csak mint 
miniszter látlatá magát glóriában. Mint ember csak 
családjával érintkezett. Barátait sem fogadta. Azok­
ból is alárendelteket csinált. Az ország tapsolt 
neki, mert év végén nem volt az ő reszortjában 
deficzit.

— Uh istenem 1 sóhajtá számtalan hivatalnoka. 
Hiszen a büntetés-pénzek és levonások is fedezhet­
tek egy kis deíiczitrészt. — Hivatalnokai szegé­
nyedlek, mint a Harpagon cselédei, de a miniszter 
ur rendbehozta anyagi dolgait.

Hozzámehetett bármely hivatalnoka, panaszkodni, 
hogy még petróleumot sem ad vidéki főnöke neki ele­
get az iroda világítására. Ö mosolyogva jegyezte 
meg, hogy csak addig pontosan dolgozzék, mig a 
lámpa ég s ő megelégszik vele. Dolce far mentére 
nem szükséges világosság; a főnök, a fösvény avan- 
geirozolt; a panaszoló - elcsapatott.

A vidéki hivatalnokok azonban minden megszo­
rításuk mellett legalább nem állották ki azt a ret­
tegést, melyben a fővárosi, miniszteri hivatalno­
kok éltek.

Mert reggel 8 órakor már bekocsizotl a minisz­
ter ur hivatalába és szobáról szobára menve lesett 
arra a pontatlan hivatalnokra, ki elkésett. Egy 
el késés bírságot vont maga után. Deficzilpót- 
lásra lett a sok bünletéspénz gyűjtve. Azt, hogy 
mily értékű munkát végzett valaki, — nem 
tekintette, csak azt az időt, melyet a robotjában 
töltött. így lassanként az önérzetes és finomabb 
bánásmódhoz szokott hivatalnokok, vagy lemondtak, 
vagy áthelyezésért folyamodtak.

Csupa tehetségtelen, besúgóval és talpnyalóval 
lett tele a hivatal. Az önérzetesek futottak messze 
innét.

De az ország tapsolt. Hogyne, a miniszter ur ma 
tiz rendetlen hivatalnokot csapolt el, holnap uj lén­
iát fedezett föl, a mely egy pcrczentjébe kerül a 
réginek. Holnapután a petróleum és gáz árakat szál­
líttatta le, majd igazlalanul, jogtalanul bitorolt nyug­
dijakat vont el. A kőszénmeglakaritásón tetemesen 
nyert, mert nem füttetett, csak a mennyi épen 
elég volt.

Kiküldetésre nem használta a nagyobb díjjal 
utazó magasabb hivatalnokot, hanem egy jó szem­
füles kis hivatalnokot.

Méiz áz ellenzék sem bántotta a derék minisztert.

Magasztalták áldásos működését. Takarékossága 
közmondásos volt. Csak hivatalnokai, középületei 
sínylették meg.

— Egy miniszter sem lehet tovább divatban tiz 
évnél! Tiz évig még eltartanak sokat szidott elegáns 
elődöm befektetései. Akkorra én elmegyek. A prés 
moi le deluge!

Hatalmas lakóm azonban rosszul számított. 
Mert eltekintve sok «fegyelmibe» kergetett és 
sok elcsapott hivatalnokának öngyilkosságaitól, köz­
épületei düledezni kezdtek pár évi uralkodása 
után. Hiába mondta imperlinensiil mosolyogva, 
hogy a drága épületek rosszak voltak, zúgni kez­
dett a sajtó, hogy helyes takarékosság mellett1 be­
fektetésekről. ja vitásokról is gondoskodjék.

Ekkor fényesen akart kibontakozni helyzetéből. S 
megbuktatta államtitkárát, öt okolván mindenért. 
Szegény ember eddig sem mert szólni, de most a 
legmélyebb hallgatással hagyta oda helyéi, még kö­
szönni sem mert miniszterének.

Ilyen nagy ur lakóm volt nekem. Ilyen hatalma 
és takarékos miniszter.

— No gondolám, ha annyi éve lakóm, megen­
gedhetem magamnak azt a bátorságot, hogy ropj an- 
lul növekedő tőkém elhelyezéséről tanácsát kérjem. 
Emberbaráti czélom megengedte, hogy puhatolni 
merjek nála egy jövedelmező helyecskét vagyonom 
számára. Ö tudta a bankok jövőjét. Az ö kezében volt 
sorsuk letéve. Hátha, gondolám a büntetéspénzeit 
az én szent czélomra adományozza majd.

Audicncziára jelentkeztem. Elmondtam czélo- 
rnat, titoktartását kérve, és esedeztem, adjon taná­
csot nekem, hol helyezzem el jövedelmezőbben tő­
kémet, melynek szent jövője van, s pártoljon e 
müvemben.

Ö rám meresztette nagy szemeit, majd azt kér­
dezte tőlem, mint hivatalnoka, vagy mint privát 
ember, mint házigazdája kérdem ezt ?

Én azt feleltem, hogy mint filantróp kérdem
Ö búcsút inteti, tudtomra adva, hogy válaszát 

tudatni fogja velem.
Másnap nyugdíjba tétetett. Szóval : clcsapatott 

hivatalomból. No, de én is fölmondtám neki azon­
nal a lakást, s kiadtam egy részvénytársaságiak.

A népszerű miniszter ur nem értette azt, mily 
kéjjel takarékoskodik az ember a jövő jölehetés 
reményében. Ü takarékoskodott a jelenben tapsok­
ért, a jövő rovására.

De én azért boldogultam tőkémmel. Jele az ala­
pítvány, melyet hagyhatok. Jele, hogy a kemény­
szívű miniszter ur elcsajiolt hivatalnokainak árváit 
is talán az én tökéin kamatai teszik munkái'* vé 
pesekké, ha betegekké válnak.

Vége

rí Lefejezettek feje. Bőinél Ede franczia tu­
dós Tonkingban különféle kísérleteket tett lefejezett 
emberek fejeivel, s tapasztalatait a «Revue Scimti- 
fique»-ben igy írja le: A kivégzettek egyike anamils 
volt, aki felgyújtott ckv falut, s ezért halálra ítél-



4
Inni Gyula, Schmclhegger Árpád, Kngler István, Kre- 
poika Imre, Frank Salamon, SchorlI Adam, Bauer Sa- 
rolta, König Olga, Schirilla Achilles, Doktor Sarolta, 
vörös Sándor. ’
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rony ez — a magyar fegyvergyár első készítménye. 
A szuronyra Károlyi egy 18 as ezüst tallért erősi- 
tefl. melynek simára csiszolt két lapján az egyik 
oldalon : «A magyar kormány által megbuktatott 
magyar legyvergyár első készítménye» ; a másik 
oldalon: «Kossuth Lajosnak, Magyarország kor­
mányzójának emlékül fölajánlja Károlyi Gábor gróf, 
Budapesten 1890. deczember 24» — Van bevésve. 
A szuronyt Károlyi Gábor maga csomagolta be 
vatta közé viaszos vászonba gs decz. 19-én sze­
mélyesen adta löl a budapesti füpostún. A szállító 
"Veire a csomag tartalmáról franczia nyelven azt 
irta. hogy «vadászkés.» Az értéket 200 frankra 
telte Károlyi Gábor, ámbár, ha azt vesszük, hogy 
a magyar fegyvergyárnak az elúszott tőke arányá­
ban mibe került egy-egy bajonett: ezerkétszázbnsz 
tonn tot kellett volna mondania. Nagy hazánkfiának 
bizony nyal la jó öröme telt karácsony estéjén ebben 
az ajándékban.

~ Af OTOHZ czárhoz küldött deputácztó. Emli- 
'l0KY a londoni lordinayor összehívására na»v 

gyii^ s volt a Gnildhallban cgvórtclmfileg azt a hatá­
rozatot hoz ók, hogy az orosz czárl föl kell világosi- 
1,mi azokról az üldözésekről, mely zsidó alattvalóit az 
orosz Kormány részéről éri. Ezt a határozatot egy 
Küldöttségnek kellett volna megvinni Pélervárra. Mint 

mo,c| Pétervárról értesül, a küldöttség! tagok 
hűha m-innék Pélervárra, sem a ezár, sem miniszterei 
nem fogadjak okét. A miniszterek ugyanis azt a fel- 
viu-rosdási adták a czárnak, hogy méltóságán alól 
Y.’I?a l<.lo"fin°k felelösségnélkiili gvülckezetének kül- 
tloi őseget fogadni. Ezt a ezár is helybenhagyta.

— Lengyel üldözés. A Times-nek írják Pétervár- 
rol, hogy az orosz kormány nemcsak a zsidókat, ha­
nem a lengyeleket is üldözőbe fogta. Legközelebb egy 
rendeletét bocsátott ki az orosz kormány, mely a len- 
g;. -l vasinak összes lengyel származású hivatalnokait 
jolmenti állasukról s helyükbe orosz származású vas­
úti hivatalnokot állít. E rendelet következtében mint- 
'gy tizennégyezer lengyel veszti cl kenyerét, a kik 
kénytelenek lesznek kivándorolni.

>' Budapest“ nevű elsülyedt gőz- I
i-annl°í‘, Megirtuk már» h°gy a Budapest gőzhajó ' 
Ktelbul Messinába tett útjában elsülyedt. A «N. Fr.

I.» “gy távirattudósitása szerint a szerencsétle- 
nui járt hajúnak tizenegy emberből álló személy- 
zetetjegy belga hajó megmentette. A belga matrózok 
a < Budapest» legénységét igazi hősiességgel és sa­
ját delük koczkáztatusával mentették meg.

, °^th Jan0Bt’ minl a bécsi lapok írják, nem fog- 
jak kuion erre a czélra kiküldött hajóval kerestetni. 
Arn l volt szó a napokban, hogy egyenesen azért 
oltsanak el egy hajót, hogy a tengeren 
kere se a sz. .Margarethát, de a legújabb 
tudósítást tévesnek mondják. Annvi 
hogy azok a hajósok, a kik oly részén 
a tengernek, a hol a Szt. Margarettat 
tasztofa erte, megbízásból mindent elfognak követni, 
hogv x alami bizonyosat tudjanak meg a volt föherezeg

ín-
mindenfelé 
birek ezt a 

azonban igaz, 
fordulnak meg 

valószín illeg ka-

— Vasúti alkalmazottak sztrájkja. Glasgowból 
az* íáviratozzák, hogy a vasúti alkalmazottak sztrájkja 
F ytonosan terjed. A sztrájkolok tegnap este számos 
gy lest tartottak, melyen föntartották a tiz órai mun­
kád ,re vonatkozó követelésüket és nyolez órai mun­
kaidöf követeltek. Motherwellben, a Glasgowba és 
Perthbe vivő vasutak góczpontján, a sztrájlcolók kö­
vekkel megdobállak és megsebesitettek két gépészt, 
ki!:-t kórházba kellett vinni. A Glasgowból Angolor- 
szugba menő vonalok vezetésére már csak három gé- 
p- z all rendelkezésre. Sok gyár megszüntette a mun­
kát szénhiánv miatt.

nek a következőket táviratozzék: «Oroszországban 
megint két áldozatuk van a nihilistáknak: Az egyik 
gyilkosság Moszkvában történt. Karcsóv asszonyt, a 
hasonló nevű párisi orosz konzul egy közeli rokonát

Az asszony égé 
egyik harisnyáid

vai be volt tömve. Kezeit a gyilkosok ’ hálrakötöt 
lék. Az ágyon gyujtogatási kísérlet nyomai látszol 
tak. Karcsov asszonyt húszszoros milliomosnak 
tartollák és minthogy a gonosztevők nem ra­
boltak el tőle semmit, a gyilkosságban a nihi­
listák boszumüvét látja mindenki. AJ máso­
dik eset Spornovhan a kievi kormánykerü­
letben történt. Egy parasztember Spornov mel­
lett az erdőben egy meztelen embert talált, a ki 
egy fához volt kötve. Kezei és lábai késsel össze 
voltak vagdalva, szemei kiszúrva, hasa felmetszve, 
szája pedig be volt tömve. A mellén egy ezédula 
volt c szavakkal: «Kém, a kit Oroszország felsza­
badítói megbüntettek.» A szerencsétlen még életben, 
de már eszméleten kívül volt. Gyorsan Kievbe vit­
tek, a hol azonban a nélkül, hogy eszméletét vissza­
kapd volna, nemsokára meghalt. Kievben kiderült, 
hogy a meggyilkolt a titkos rendőrségnek száza­
dosa volt. A gyilkosoknak semmi nyoma sincs 
eddig. Az orosz lapok egy szót sem említenek 
egyik bűntényről sem.

— Jótékonyság-. Nagy-Gájról arról értesítenek ben­
nünket, hogy Dániel Ernő képviselő neje, szül. Cséry 
Szeréna, a karácsonyi ünnepek alkalmából hetvenkét 
gyermeket látott el ruházattal s egyéb hasznos tár­
gyakkal. Az apró népség számára ezen kívül szép ka­
rácsonyfát. is állíttatott a nemesszivü úrnő.

— Koohin-e vagy tuberkulln ? A német lapok 
a Koch-féle szer elnevezésével foglalkoznak s a Voss- 
Zeitung helytelennek tartja a Koeliin elnevezést, miu­
tán az «in»-végű szavak az orvosi vegytanban az 
alkaloidokat jelentik, mint pl. a chinin (Cortex cliinae), 
strychnin (Strycbnos mix vonica), atropin (Atropa bel­
ladonna) stb. Mit jelentsen a Köchin, ezt nem érti az 
említett újság, mely szerint leghelyesebb a Kocli-íélc 
folyadékot tuberkulinnak elnevezni. így aztán dolgoz­
hatnak a francziák is, meg az angolok is Koch-féle 
injekczióval, teszi hozzá bizonyos malicziával. Ha 
azonban egyáltalán tudományos és jellemző nevet 
akarnak adni az uj szernek, ám nevezzék Koch-féle 
anlituberkulozumnak.
t. Nihilista hajsza. Oroszországból érkező 
hírek szerint Szeliversztov tábornok meggyilkolása 
erélyesb működésre ösztönözte az orosz rendőr­
séget. Oroszország valamennyi nagyobb városában, 
ile egyúttal a külföldi nagyobb városokban is, meg­
kell őzött figyelemmel kiséri az orosz forradalmárok 
mozgalmait. Oroszországban máris számos elíoga- 
tás történt. Maga a czár pedig újra idegbeteg lett. 
Ritkán megy most Pélervárra, de ha mégis el kell 
mennie, gondja van rá, hogy napszállla előtt haza 
jusson Gacsinába. Géniből pedig az a hir érkezik, 
hogy az ott élő orosz nihilisták teljesen meg vannak 
arról győződve, hogy az a nihilista, a kit Labruyére 
megszöktetett, nem Padlevszki volt. Nincs az ames- 
terség, mondta egy genfi nihilista, a mely Pad- 
levszkit képes volna elfogadható úri emberré át­
változtatni. Rosszabb sors ért Dorpátban néhány 
fiatal nihilistái, akik nem tudták az igazságszolgál-
lílhis L'pypf nlvnn rmrnonn r>« .n. t •

tak vizet, hogy a. mozdony tovább roboghasson. A 
há ókocsiban, mely meggyuladt, véletlenül egy franczia 
hölgytársaság utazott, mely ugyancsak jajveszékelt 
mert a kalauz nem akarta a már eloltott kocsit a 
nyill pályán hagyni. A vonat a tűz miatt közel egy 
órát késett.

— Nagy hó Velenozóbon. Velenczében az idén 
szokatlanul télies időjárás uralkodik. Már november 
ben is volt hó, de akkor a sirocco rögtön elolvasz 
tolta. Most azonban, deczember 12-ike óta, folyvást 
i1 avaz,k s n:|gy borítja az ntezákat, meg a csatorna 
közöket. Az emberek, ha csak tehetik, nem is moz­
dulnak ki, mert ez a szokatlan időjárás tönkre teszi 
őket. Nincs elég meleg ruhájok, mert hisz’ a czitro- 
mok hazájában sok helyütt megvénülhet az ember a 
nélkül, hogy valaha fűtött szobára szorulna. Velenczé­
ben most a gondolások sem közlekedhetnek úgy, mint 
máskor, s a kis helyi gőzösök közönsége nagyon 
megfogyott. A levezető hidakon való járás ugyanis 
veszélyes, mert a hó meg a fagy nagyon síkossá telt 
mindent. A Márk-tér állandóan kihalt s a galambok is 
csak itt-ott mulatják magokat. Az idei télnél csak az 
1490-iki volt szigorúbb Velenczében. Akkor a lagúnák 
befagylak s a város jéggé dermedt csatornáit lovas 
parasztok lepték el, a kik a közel levő szigetekről 
szekérrel, targonczával stb. látogatlak át Velenczébe. 
A «stradiottik» akkor valóságos versenyfultalást ren­
deztek a jégen.

— Meggyilkolt községi pénzt«ros. A nagy- 
ölvedi gyilkosság ügyében folyó vizsgálat, mint esz­
tergomi tudósitónk táviralozza, most már kétségte­
lenül megállapította, hogy a két gyilkos a megyilkolt 
Garay tói elrabolt kulcsosai a község pénztárát is 
felnyitotta és kifosztotta. A másodkulcsesal, melyet 
a megyénél őrizlek, ma nyitotta fel egy bizottság a 
pénztárt és konstatálta, hogy abból az összes pénz­
készlet hiányzik. Az elrabolt pénzt azonban Turóczy 
Lajosnak, az elfogott gyilkosok egyikének lakásán, 
ma megtalálták. Ugyanott meglelték azt a dorongot 
is, melylyel a gyilkosok Garay pénztárost agyon­
verték.
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azokat, a kikről az a 
musra né
hallgat minden egyes esetről, de azért mé-is gvak- 
ran szivárognak ki oly hirek, melyek azt bizonyit- 
jak. hogy a ninilistaktol nem hiába rettegnek any- 
nyira a fehér czár birodalmában. Most megint két
? LT krfz,íl? lüPlé?t» amelyeket minden kétségen 
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. ’ a hova a bárddal sújtani akart, 
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n- magasságba szökell fel a vér, de ez a magos- 
sag nag>'on1 gy°rsan alaszállt, s mór két perez múlva 
nem is serkei!t ver a rettenetes sebből Maga a fej 
alig vérzett. A fejet, mely a lábak közé esett, azon­
nal fölvettük es megvizsgáltuk, — igy folytatja 
Bőmet. A szemek nagyra nyíltak, a pupillák megnőt- 
tek. s leírhatatlan az a kétségbeesés, félelem és bor- 
za.om. a mely a szemekből reám meredt Az arcz 
egeszen sárgás sápadt, a fogak egymásra voltak 
szorítva, s az arezon a rettenetes félelmen kívül 
meg a meMepetes kifejezése ült. Az ajkak lassan szé- 
1 .o húzódtak, s a csukott száj kinvilt.Ahátgerincz 
• angat,üzatt-s vagy klU Perczig gyors ritmikus mozgást 
Mgzet A gege hevesen összehuzódott, s az első 
par pillanatban a torokban olyan mozgás volt ész­
lelhető. mint a nehézkes nyeléskor. A hangszálak 
'J raozoglak- valamint a kelté vágott nyakizmok is. 
hzek a mozgások azonban csak két perczig tartot­
tak, azutan teljesen megszűntek. Ekkor a villamos 
g-pet hoztuk működésbe. A négy Bunsen-elemből 
Vílu. '"tamossagot a germezagyon vezették a fejbe. 
Az izmok a villamosság hatása alatt hevesen tisz- 
szebuzodtalí, s a kéz, mely a fejet tartotta, a ba- 
lantékizmok erős rángatózását érezte. Az ajk izmai 
olyan mozgást végeztek, mini a pipázó ember. Az 
orr czimpai gyorsan mozogtak, mint az olyan 
embernél, a km nagy felindulás vett erőt. Az ajkak 
felduzzadtak s a fej erősen csikorgatta egymásra 
szorongatott fogait. Ezek a mozgások teljes‘nyolez 
perczig tartottak, azután végkép megszűntek. —
A másik kísérletet Boinet, egy kalózkapitány fején 
vegezte. Ezt a szerencsétlen embert a legrettenete­
sebb módón öltek meg. Hurkot kötöttek a nyakára 
s ezt a hurkot két ember teljes erővel összehúzta. 
Mikor a kalóz már félig megtuladt. levették a nya­
ltról a ImrKot, s pár perczig vártak, inig feléledt. 
hz 1 a kef?yellen proczedurát háromszor ismételték, 
s csaK azután vágta le a hóhér n fejét. A kivég­
zett feje egészén szürke volt, az ajkai kékek, a 
szemgplyoi rángatózva körben forogtak. Az elítélt­
ből a.ig folyt vér s a fejben már a villamos áram 
is alig tudott mozgásokat előidézni.

*

FI Kovbácsbiintetés Oroszországban. A 
minden oroszok czárjának birodalmában a korbács- 
bUnletést újra divatba hozták. Nyílt titok, bár ille- 
L. e.? ..,"rokl,en tagadják, hogy mióta a tartomány- 
főnokoket rendszeresítették, a korbácsbüntetést még 
szigorúbban alkalmazzák, mint azelőtt. Valamelyik 
pétervári lap most azt írja, hogy a tulasi kerület 
kormányzójának egy parancsa van birtokában, 
melyben a községi bíráknak meghagyja, hogy azo­
kat a parasztokat, kik adójukkal hátralékban van-

tatás kezét olyan ügyesen kikerülni mint Padlevszki. 
A rendőrség rájött, hogy az állatorvosi intézetben 
a nihilizmus terjed. Rögtön szigorú nyomozást tar­
tott s ennek következtében egy Feodorovics nevű 
tanuló öngyilkosságot követeti el. Menyasszonya is 
követte a szerencsétlen embert a halálba, ámbár 
őt, mint porosz alattvalót, valószínűleg kímélte 
volna a rendőrség. Alig, hogy a kettős öngyilkos­
ságnak híre terjedt, egy Alexejcvits nevű diák fel­
vágta az ereit s elvérzett. Ö is tagja volt a titkos 
nihilista testületnek. Mir szerint nagyon előkelő csa­
ládhoz tartozott.

— Tűz egy vasúti vonaton. A magyar államvas­
utak Szolnok felé haladó gyorsvonatán pár nap elült 
este 9 órakor ~'

államvasutak szolgaszemélyzetét illeti a vád a történ­
tek miatt. A lánggal égő hálókocsit a nyílt pályán 
kellett a vonatról lekapcsolni az utasok nem kis" 
műtétére. Az égő kocsit csakhamar eloltották 
dony gőzével és ekkor az utón levő

ré- 
a moz­

imból olvasztót-

meg. Az illető 
visszaéléseket s

nak, nyilvánosan korbácsoltassák 
lap most hevesen megtámadja e 
azt mondja, hogy nem goromba, elbódult önkényre, 
hanem okos, habár szigorú rendszabályokra van a 
népnek szüksége.

*
n A repülő halak mozgása a levegő­

ben. Möhint tanár vizsgálata szerint nem repülés, 
hanem vetődés. Erős oldalizmaik öszszehuzása által 
e ha Ink nagy gyorsasággal szökkennek ki a vízből 
és ki feszi tett melluszonyaikat használják kormányul. 
Melluszonyuk izmai Möbins tanár szerint nem elé» 
nagyok arra, hogy a testet a levegőbe emeljék, mi­
után azok súlya az egész testsúlynak csupán egv 
harminczkettedét képezi, mig a madarak mellizmá 
átlagvéve egy hatodát, a denevéré egy tizenhárma­
dat teszi az egész testsúlynak. — Seitz pedig 
hoszszas és tüzetes vizsgálata eredményeként azt 
mondja, hogy a halak melluszonyai a ’ repülésben 
tényleges részt vesznek. Szerinte a repülő hal, ol­
dalizmának működése folytán szökken elő a vízből, 
s e szökkenését támogatja erélyes röpmozgásaival.’ 
Ezután szárnyait horizontális irányban szétterjeszti 
vagy a mi gyakoribb, kissé felleié irányítja és igy 
minden további működés nélkül röpül a légpályán 
keresztül. Az uszonycsapások száma különböző, egy 
másodperc?, alatt 10—80 közt változik. A röpgyor- 
saság 7 — 14 méter, a repülés leghoszszabb tar­
tama 18 másodperce, a legrövidebb pedig nem 
egészen egy másodperc/.

*
JÄ Lóvasalás villamosság segélyével. 

Hogy mily időveszteséggel és veszélylyel jár az oly 
lovakkal való bánás, melyek a vasalást nem tűrik 
köztudomású dolog; de hogy ’ ’
állat is engedékeny lesz
a mint azt Gun franczia ______ ___
nemrég kitűnő sikerrel bebizonyította — még egé­
szen uj dolog. Gun ezredes egy szilaj csikót követ­
kező eljárás mellett vasaltatott meg. A lovat a va­
salás helyére állították; és gummival elszigetelt zab- 
lájara egy Rumkorlféle elektromos készülékkel ösz- 
szeköttetésben álló sodronyok végei olykép erősitet- 
tek, hogy azok 4—ő cm. távolra voltak egymástól.
A midőn a villamos folyam megindittatolt, az a 
zal) un levő sodronyokon át a ló szájába, illetve 
nyelvere vezetve olt ugyan nem fájdalmat, de igen

— A bóosl győngyházesztc-rgályosok mozgalma.
Tegnap, mint egy bécsi távirat jelenti, körülbelül 
nyolez van munkanélküli gyöngy ház-cszlevgályoslegóny 
gyűlt a belügyministerium elé, azzal a szándékkal, 
hogy küldöttséget meneszt Taaffe gróf miniszterelnök­
höz. A rendőrség felszólítására azonban eltávozott a 
csoport és a rendőrfőnökség elé vonult, a bot a rend­
őrség 24-et közülük, mert áthágták a csoportosulásra 
vonatkozó tilalmat, a legkisebb büntetésre, vagyis 24 
órai fogságra Ítélt. Az elítélteket a rendőrségi" fog­
házban látták el élelemmel. Ma Plapparl udvari taná­
csos a gyüngyházesztergályos legények kél küldöttét 
fogadta a beliigyministeriumban.

— Az orosházi gyilkosság tettesét, mint. már 
megírtuk, elfogták. Sál János járásbiró és Molnár Jó­
zsef csendőrhadnagy a vizsgálat során oly nyomokra 
akadtak, melyek erősen megingatták a meggyilkolt 
Verasztó István családja által előadóit azon mesél, 
mintha a gyilkos a h.-m.-vásárhelyi hírhedt betyár, 
Farkas Jancsi, lenne. A csendörsógnek tudomására 
jutott, hogy Verasztó nagyon rósz viszonyban élt csa­
ládja tagjaival, miután mint ellenmondást nem tűrő 
ember, felettébb szigorúan bánt cl, úgy nejével, mint 
felnőtt gyermekeivel, igy tehát gyanakodni kezdett a 
háziakra s ennek alapján kutatást tartott náluk is, 
hogy a baltát, melylvcl a gyilkosságot elkövették, elö- 
keritse. Ámbár tűvé tette az egész házat, sokáig nem 
hirt ráaakatlni s csak e hó 18-án sikerült megtalál­
nia a jászolban, véresen. Alig hogy Verasztót felbon- 
czolták, 18 éves István nevű fiát a felmerült gyanú- 
okok alapján a csendőrség letartóztatta, l(i éves le­
ányát pedig a koporsó mellől vitte el. Nelles András 
szolgalegényt és Zsíros Vidovenyecz János bérest mind 
járt a gyilkosságra következő napon, kedden, elfogták, 
de ők makacsul tagadtak mindent s a csendörség 
csak akkor jutott pozitív tények tudomására, mikor 
Zsíros a hosszas faggatások után vallani kezdett, s 
elmondta, hogy a gyilkos Netter András szolgalegény 
volt, kil határozottan felismeri, mikor a világos ablak 
elölt elhaladt. Szólni, mini mondja, nem mert hozzá, 
mert attól félt, hogy neki megy. A boldogtalan gaz­
dára Ncllcr azért haragudott, mert rósz szemmel nézte 
a_ Julcsa leányával szolt benső, szerelmi viszonyát. 
Neller mindent tagad, bár inge és mellénye tele van­
nak vérfoltokkal, asl állítja, hogy a gyilkosság regge­
lén disznótorban volt. a ruháján látható vérfoltok ifisz-

zizsgálati fogságból kibocsátották 
mig Notiert a törvényszékhez fogják szállítani.

— Begény az életből. Ezelőtt egy évvel egv pá­
risi előkelő hivatalnokhoz azzal a kéréssel állított 
be egy még eléggé fiatal, nagyon tisztességes nő, hogy 
adna neki tanácsot valami kényes családi ügyben. El­
mondta, hogy ezelőtt busz évvel, mint serdülő leány 
X. kereskedő házába jutott, mint kercskcdönö. A keres­
kedő fia nemsokára beleszeretett s szerelmüknek e»y 
lányka lett gyümölcse, a ki mini fizennyolcz éves vi­
ruló hajadon, nemrég került ki a zárdából. A lányka 
özvegynek tekintette anyját s apjáról semmit sem tu­
dott. Időközben az öreg kereskedő viszszavonull s az 
üzletet fiának engedte ál. Az üzlet virágzásnak indult 
s ina kitünően jövedelmez. A rideg s önző kereskedő 
nemrégen találkozott a leánynyal, bclészeretett s most 
mindenáron nőül akarja venni. Azt kérdezte tehát a 
nü, hogy mi tévő legyen, hogy X. el ne vehesse a sa­
ját lányát. A hivatalnok azt a tanácsot adta, hogy 
világosítsa fel a lányát a helyzetről. Ebbe azonban 
az aszszony nem egyezett bele, hanem azt mondta, 
hogy majd másként segit a bajon. A napokban me­
gint felkereste a hivatalnokot, s azt mondta neki, hogy 
minden rendben van. X. kereskedő, az ifjabb, nem 
veheti cl többé a saját lányát, mert ö, az anva, az 
üzlettől visszavonult kereskedőnek megvallott mindent. 
Az öreg ember, a ki különben is nagyon kedvelte öt" 
minthogy egyetlen gondviselője volt, elhatározta, hogv 
nőid veszi. Ekként az aszszony az ifjabb X-nek an\ja 
lesz, lánya pedig a kereskedőnek mostoha testvére 
Testvérek egybekelését azonban tiltja a törvény. A 
lány a hapokban már férjhez is ment egy derék fia­
tal emberhez, s az ifjabb X. kereskedő büféiéi lésül 
útra kelt. J

— Öngyilkosságok a vidéken. Sarkad! Nagv 
Janos szentesi lakos 18 éves fia c hó 22-én délelőtt 
apjának kistökci tanyáján felakasztotta magát. Régi 
betegsége miatt való elkeseredés vitte a halálba. — 
Pankotán Rásztovics József csizmadialegény Koczka 
Zsigmond nevű mesterének a lakásán e hó 23-án 
reggel 8 órakor egy vadász-fegyverrel főbe lőtte ma­
gát. A szerencsétlen fiatal ember a kártyajátéknak 
lön áldozatává. Előtte való este az egyik vendéglőben 
ferblizett s vagy 25 forintot elveszített. Másnap any­
jához ment, a ki komolyan megdorgálta künnyelmü-

körülbelül egy év óta élt már vadházas­
ságban az 50 éven jóval túl levő Dénes Katalinnal a 
kinek némi vagyonkája volt. De mert forró szerelmén 
kívül Dénes Kata asszony nem igen volt hajlandó 
anyagi javakat is áldozni Lövei Miliályért, a fiatal ember 
vasárnap délelőtt 11 órakor főbe lőtte magát. Szörnyet 
li t' — Ciyórszigeten a következő tragikus esetről be­
szélnek most. Singer Farkas, 88 éves odavaló ember 
nagyon el volt már keseredve sorsa miatt s fejében 
többször meghánytorgatta az öngyilkosság eszméjét. 
Az eszme vasárnap hajnalban érlelődött meg benne.

1 segélyezett áruközvetitfi irodát felállították, a gyá­
rosok bizalma őt állította az iroda élére s azóta navy 
tekintélye volt. A brassói kereskedő ifjak társulata 
elnökének választotta meg. Szerencsétlen halála nagy 
részvétet kellett. K

— Időjárás Budapesten. Egész nap csúnya, sze­
les, kellemetlen idő volt. A hó, kevés megszakítások­
kal egész nap csapkodott. A liömérsék reggeli 7 óra- 
kor —ES fok volt; éjjelre néhány fokkal sülyedt.

— Rövid hirek. Már ni árosban rendkí­
vüli havazások vannak az idén. Közvetlenül kará­
csony előtt is roppant hó esett. — A Bisztri- 
czá.ba. fűlt pár nap előtt egy felső töröki 60 éves 
parasztember, a ki Beszterczebányáröl pityókosan 
ment hazafelé s útközben a folyó mellett megcsú­
szott s beleesett a vízbe. — Jlosszutelken |(Sze- 
benmegye) Ren Jóim Rafilő a feleségét agyonverte, 
mert rajta kapta, hogy egy legénynyel szerelmes­
kedik. — Puszta-Kajmádon a vörbeny-járvány 
miatt, az iskolákat ideiglenesen bezárták. — Alsó- 
Nyéken a vörhenv már megszűnt. — Szeg szár­
ion kedden reggel a Dicenty Lajos ablakán be­
lőttek. Szerencsére senki sem sérült meg. A tettest 
nyomozzák. •— A szerbiai zajcsári gimnázium 
rajztanára, Arsenijevies Szvetozár, — ki temes- 
megyei születésű, — megörült. Egyelőre a belgrádi 
tébolyában helyezték el. — Inotán Csik József 
zsellér három éves fiát, a kire otthon senki sem 
ügyelt fel, két koeza szétmarczangolta. — Kolozs­
váron valami újabb gonosztett miatt elfogták 
Deák Károly ismert szédelgőt, aki egyszer már a 
szamosujvári fegyházban öt évig ült. — Korpa 
krassó-szörénvmegyei község határában a napokban 
négy kornyevai ember 800 juhot hajlott a mezőn. 
Egyszerre rablók támadták meg őket s egyiküket 
lelőtték, a többit pedig földre verték, azután a nyáj 
nagy részéi elhajtották. A csendörség a rablókat 
elfogta. — Heg-Hutáról inja levelezőnk, hogy 
ott e hó 21-én éjjel Trembeczki Istvánnét kirabol­
ták s 290 forintnyi pénzét, a mit a férje Ameriká­
ból küldött volt számára, elvitték. A vizsgálat ki­
derít ette, hogy a lopást Trembeczki Kati meg Sin- 
kovszki István kondás követték el. Az asszony még 
tagadja, hogy része van a lopásban.

— Végzetes szerelem. Aloskoviiz Arthur könyvelő 
kedvesével, Kleinelder Zsófiával, az Imperial-beli 
dal társulat Villányi Zsófia néven szereplő énekesnő­
jével együtt morfiumot vett be s a Rókus-kórházban 
tegnap meghalt. A lánynak semmi baja nem történt, 
mert nagyon kevés morfiumot ivott s igy kórházba 
sem kellett szállíttatni. Az az ok, a mely Moskovitz 
Arthurt a végzetes lépésre vitte, szerelmi bubánál volt. 
Körülbelül egy évvel ezelőtt ismerkedett meg a csinos 
chansonetle-tel, aki az uj-utezában lakott egy üzvegv- 
asszonynál. Azóta sűrűn megfordult nála s az utóbbi 
időkben mindennapos látogatója volt. Tegnap egy hete 
egész váratlanul megjelent a kávéházbeli öltözőben 
Moskovitz s valamit súgott a leánynak. A leánv, ki 
épen a csöngetést várta, hogy a pódiumra lépjen, 

lig hogy pár szót váltott a fiatal emberrel, odaszólt 
társulat néhány jelenvolt tagjának: «Azonnaljövök» 

s aztán jelmezben, a hogy volt és csak köpenyt bo­
rítván a vállaira, eltávozott. Félórával később Villányi 
Zsófiát uj-utezai lakásán látták. Csak néhány per­
czig volt szobájában, valamit kivett a szekrényéből és 
ismét távozott. Az Imperial-beli énekes-társaság ezalatt 
türelmetlenül várt reá, de hiába, mert nem tért vissza 
többé. Akkor a leány szállásadó asszonya jelentést 
tett a rendőrségnél, mely mind a mai napig 
hiúban kereste az eltűnteket. Pedig nem nagy ügyes­
ség kellett volna hozzá, hogy rájuk akadjanak. Buda­
pest egy nagy szállodájában, az «Orient» szállóban 
laktak s nem igen bújtak az emberek elül. Karácsony 
estéjén hét órakor együtt elmentek a hotelból a leány 
nővéréhez, a király-uteza 23. számú házban lakó 
Kleinelder Jennyhcz és nála itták meg a mérget, 
mely a helyett, hogy egyesítette volna, örökre elvá­
lasztotta ükét egymástól. Az öngyilkos fiú 23 évet él1 
s Glalz Frigyes Mária Valéria-utczai bizományüzleté- 
ben irodasegéd volt.

— Meneliüléa n Jégtábláról. Karácsony reggelén 
hat órakor történi, hogy két dunaparti kormányos 
valami sötét tömeget vett észre egy jégtáblán, mely 
a lánczhid alatt úszott lefelé a Duna közepe táján".

továbbá a lovasságnál 1. oszt. századosokká * 
kővetkező 2. oszt. századosokat: Wiesnuer Nun 
dort, báró Enis von Atter und Iveaghe Peren 
czet, Skala Károlyt, Dolnay Ignáczof, Rotli Károlyt 
Chomicki Nándort, Jelinek Józsefet, Koloucb Józsefet 
Kahler Jánost, Luy Edét, Weber Jenőt; 2. ősz. szá 
zadosokká a következő hadnagyokat: Welscha 
Gusztávot, Jakseb Vilmost, Blaskovits Vilmost, gró 
Thun-Hobcnstein Bódogot, ottenburgi Maczak Károlyt 
lovag Stenitzer Moriezot, martinowiczi Dydynsk 
Szilárdol, lovag Ursyn-Pruszinski Szaniszlót, lovag 
Micewski Zsigmondot, Schwert Ottót és Sedlálc Ottokárt 
gróf Tlmn-Hochenstein Miksát, Baumann Adalbertét 
lovagtZubrzycki Józsefet; főhadnagyokká a követ 
kezű hadnagyokat : báró Twikkel Károlyt, gróf Bian 
kenstein Henriket, siegessterni Gelb Móriczol, Döt 
scher Ármint, prenlerlioli és hohenmuari Stefenelli Józse 
fet, báró Fiedler Szilárdol, 11 übel Emilt, Spaits Sán 
dort, guralionczi remekházi Ödönt, wostrowitzi bárt 
FleisznerAdoIfol, riescnfeldi lovag Riesenfelder Károlvt 
hadnagyokká: a következő hadapródokat (lisztbe 
lyetteseket): legenyei Pintér Ferenczet, Lang Jarosz 
lávot, gr. Scliönfeld Miklóst, Ott Adolfot, Richter Ká­
rolyt, gr. Ellz Ferenczet, wonnheimi Wonneseh Mik­
sát, Gleim Hugót, gr. Zichy Henriket, gr. Enzenbeig 
Rezsőt, Fuhrmann Vilmost, Adler Gézát, hg. Auer­
sperg Ferenczet;

a, tüzérségben- I. oszt. századosokká ; a követ­
kező 2. oszt. századosokat : lindenheimi Locher Cae­
sart, Lucheta Adolfot, Spinnler Jánost, Cerri Feren­
czet, Konarowsky Nándort, Dworsak Ferenczet, lova» 
Leinnev Guidót, Weisz Venczelt, Dallman Károlyt, Ka' 
paun Antall, Herzog Ferenczet, Rendűbe Lukácsot 
Bittner Ferenczet, Borote Frigyest( Juhász Henriket 
Nowak Gusztávot, Koliout Manót, Koncár Jánost. II 
oszt. századosokká: a következő hadnagyokat 
Kotier Károlyt, penigi Hubor Ferenczet, Gáliéi 
Jakabot, Müller Vinczét, gróf Belrupt-Tissae Nán 
dort, Horebler Henriket, Tscberne Győzőt, IIlass Henri­
ket, Fischer Sándort, Kracliner Jánost, Albert Károlvt, 
Seyferth Károlyt, Samt Józsefet, Hojer Vendelt, Soppe 
Vilmost, Stopon Pált, Homberth Nándort, Schlögl Fe­
renczet, Paulies Mihályt és Herzlich Ferenczet, janai 
Manowarda Jánost, Marjanovics Györgyöt, Kosztolányi 
Károlyt, Reischel Alajost, Bseheiden Gotffriedet, Gaube 
Rezsőt, Wostrowskv Pált, főhadnagyokká : a következő 
hadnagyokat: Kvpta Edét, Noltsch Ferenczet, Detz Pé­
tert, Slerinl Nándori, Burda Józsefet, Hruby Ferenczet 
Benesch Károlyt, Kügl Ármint és Schulz Nándort, 
nagy-rozwadowi lovag Jordan-Rozwadowski Tádét, 
braccioforlei Spiesz Silviót és hohentanni Wurzel Ró­
bertét, .Mikula Alfrédet, Grotowski Erasmusl, Rotter 
Gusztávot, Heimerich Oszkárt, norbecki báró Foullon 
Vilmost, Qeutter Arthurt, Nowotny Adámot, kavlichi 
Kószák Frigyest, Sclnveeger Adolfot, Gernya Lászlót, 
Kikovszky Károlyt, Boog Adolfot, Tamm Adalbertét, 
Ferihumer Józsefet, Kanba Jenőt, lilienthali lovag 
Wunsehoim Jánost, báró Vever Rikliárdot, Kie- 
berger Miksát, Krölschmann Henriket, Worona Sza­
rt iszl ót, KI ingán Vilibaldot, webrbomi br. Wagner Rezsőt, 
Dreger Gottfriedot, Wumíer Ödönt, plankensteini Ho­
rni; Alajost, Knopp Szanisziót, Müller Miksát, Augste 
Vinczét, Dattelkriimer Moriezot és Grosz Emilt, lovag 
Hitzingev Edét, Zabel Miksát, Aust Albrechtét, Amenth 
Arthurt, Rudi seb Jánost, Cilialik Edét, Kiinger Győ 
zöt, Redlich Miksát, Sendler Alajost, Büttner Károlyt, 
Sou van Albérlet, Cziharz Alajost, Köberl Károlyt, 
Schusser Frigyest, Weingraber Hugót, Rosmann Mik­
sát, Knölgen Adalbertét, l'nterauer Józsefet, a tarta­
lékban: 2. oszt. századossá .• Idrányi Gábor fő- 
badnagyot.

Hermann, 
Manó, Kunt 
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Merően odanézlek a pont felé s ekkor a szürke ho­
mály daczára meglátták, hogy egy ember ül a jég­
tábla szélén s lábai a vízbe lógnák. A két parti kor­
mányos ladikba vetette magát, elérte a jégtáblát és 
megmentette az öreg embert, ki akkor már félig ha­
lott volt s beszélni is alig tudott. Mindössze csak 
annyit birt még megmondani, hogy Riczel Györgynek 
hívják. Ma délután visszanyerte szavát a Rólms-kór- 
házban s elmondta, hogy a budai rakpartról üngvil- 
kos szándékkal ugrott a zajló Dunába, de aztán me--- 
bánta lettél, nagy bajjal egy jégtáblára kapaszkodóit 
s addig úszott rajta, mig megmentették. Az öreg ön­
gyilkosjelölt 68 éves kályhásmester s a Széehenyi- 
utczn 10. számú házban van a lakása.

= Vendégszerető korosmáros. Rendőri vizsgálat 
folyik Hcinisch János király-utezai korcsmáros ellen 
B-eitzi Miklós péklogényt, lei részeggé itta magát a 
borából s rakonczállan kedvében beléje kötött^ ugv 
megverte, hogy ájultan terült el a padlón. Reil’zit a 
mentők vitték el a korcsmából.

— Síkos Járda. A Döbrenley-téren tegnap délután 
a síkos járdán lábát törte Lajos Sándor ‘ czigánvmu- 
zsikus.

= Betörök jártak az éjjel Weinberger Izidor 
Ardrássy-ut 11., és Goldstein Hona uj vásártér 24. sz. 
alatt levő pinezéjében. Az előbbitől két méter tűzifát 
vittek cl, a nélkül, - hogy a házmester észrevette volna 
az utóbbinak egy zsák dióját lopták el.

y Tartalokos tiszteknek szállít teljes egyenruhákat 
és felszereléseket szigornan előírás szerint a legkulánsabb 
teltételek mellett Tiller Mór és testvére, udvari egyenruha 
intézete Budapesten csak Károly kaszárnya.
, “ Egyenruha legszebb kiállításban kapható Tiller Mór 
es testv. udvari szálltóknál, Budapesten, Károly-laktanya

megvasa talm. Nem szükséges, hogy a villamos fo- 
\am a lóra folyton hasson, mihelyt a ló nyugod­
tan all, a folvam azonnal elzárható: de azonnal 
ismét meg kell indítani, ha a ló nyugtalankodni 
kezd a mi azonban már ritkán fordul elő: sőt Gun 
ezredes tapasztalásból Állítja, hogy oly lovak, me- 
yek ezen eljárásnak, egyezer dl* voltak vetve, a 

következő vasalásoknál több* «oha sem nyugtalan-

meg az 1 kr hidvámot. Singer abban a pilla­
natban beleugrott a vízbe. A fiú beszaladt atyjához 
e mondani a történteket, de nem volt képes beszélni 
rémültében megnémult. A szegény fiun az orvosok a 
mai napig sem tudlak segíteni. A sajátságos eset or­
vosi körökben is élénk megbeszélés tárgyát képezi. Az 
óreg holtteste meg nem került felszínre. - Brassó- 
ban Miller György az odavaló áruház üzletvezetője, 
néhány nap elölt zilált anyagi viszonyai miatt agyon- 
lö.tt.e, magát. Gyógyszerész is volt, de ezt a foglalko- 
zását abbanhagvta. Évek előtt, mikor a kormány által

Az újévi előléptetések a közös 
hadseregben.

Ö felsége kinevezte 1891. évi január hó 1-lül szá­
mítandó rangsorozattal ezredesekké : a lovasságnál- 
báró Weigelsperg Frigyes alezredest, a 4. sz. dra»o- 
nyos-ezred parancsnokát ; a tüzérségnél: a követ­
kező alezredeseket : Grasser Ferenczet, !az 5 sz vár- 
tüzór-ezred parancsnokát; Allexin Ödönt, az önálló 
2.E sz. idegosztály parancsnokát; Haarmann Vilmost 
az ónálló 5. sz. ütegosztály parancsnokát és Kotwa 
Györgyöt az ónálló 24. sz. ütegosz.tály parancsnokát;

alezredesekké: a- lovasságnál: felső- és alsó- 
ruttkai Ruttkay János őrnagyot, a 7. sz. huszárezred- 
?.eÜL2S.„bitr.„ age,n. E/n(í őrnagyot, a 13. sz. drago-

f®C”U t'S„l0,ag lj“Pf 1- =«=t. századosi, 
a 43. sz. gy. ezredben; a lovasságnál: a kö-
Änf1, fi szá^osokat; traubenbachi Brandl 

a 8; szam huszárezredben; houbloni 
Herb Ferenczet az 1. sz. drag, ezredben, és 
Kaiser Antalt a 8, sz. dsidás ezredben; a tilzérség- 
fíf'a9kbVet,ke^ X: ,osz,> századosokat: Waitz Józse­
fet- a 2. sz. hadtest-tuzérezredben, Verette Ármint a
i SvZár ••a(-leSt'tméreZr,edben’ Schlei>z Józsefet az 1. 
sz. vártuzerezredben, báró Rüling Ármint a 4 «Vhad est-tüzérezredben és TerebaB Ágostot a ö" sz 
hadtest-tüzérezredben: « békeállományban: & kö 

oszt. századosokat; Dörfler Antalt, Uhlvetkező 1.
Alfrédet, Stőhr Adolf

Tartalékos tisztek kinevezése.
Elneveztettek továbbá :
Tartalékos hadnagyokká a gyalogsághoz : Rau-

dula Vincze, Langof Adolf, Wrzak Károly, Reisen- 
schlilger Károly, Kovács Albert, Rozelka András, 
Gaube Károly, Fleisclimann József, Zülchner Adolf, 
Förster Károly, Acltatz Tamás, Beck Frigyes, Titzer 
József tartalékos hadapródokat (tiszthelyetteseket); 
Buszynszki Péter lovag, Schwarz Jakab, Haun Alfréd, 
Brand Norbert, Brzezina Péter, Laska Rudolf, Urbach 
Richard, Mery Norbert, Nygryn Károly, Gruszecki Sza- 
niszló, Tutschek József, Herzfeld Miksa lovag, Feszti 
József, Knüfpel Henrik, Mayer József, Bucar Alajos, 
Golitschek Vilmos, alberli nemes, Notkv Ottó, Budai 
János, Gorski Szaniszló, Bruck Juda, N viszi or Sán­
dor, Kesztenbaum Lajos, Hochenburger Antal, Guga- 
novicli Mátyás, Imre Emanuel, Warzor Albin, Eri:suli An­
tal, Paradeiser Hugó, Läufer Hugó, Huszár Sái.dor, Hein 
Adolf, Gutlreund Frigyes, Heinzel Alajos, Mark Antal, 
Bruck Miksa, Taranguí Ernő, Szafarovics llcnr k, Reinelt 
Gyula, Frvdmann László, Drajodan Pál, Küeliler Ákos, 
Oneioin József," Meedl János, Eriinkéi Alfréd, Geister 
Emil, Schuldes Adolf, Manlier Frigyes, Kulcsár Ká­
roly, Prokop József, Lövényi Ferencz, Ary Pál, 
Scbweiser Hubert, l.ibowitzky Károly, Hammercshmid 
János, Rinaldini Antal lovag, Limbeck Károly lovag, 
Munthiu Demeter, Wasch ka u Gyula, Both Flórián, 
Hellenschuss Emil, Horanszky Béla, Deutsch Géza, Kann 
Miksa, Schimacek Miksa, Spigelhauer Ferencz, Stein 
Gyula, Schüttncr Károly, Seelenfreund Jonathán, 
Zwack Sámuel, Ratkovics Károly, Eduard Sándor, 
Stolz Jonathan, HandI Alfréd, Mandzelewski Ferencz, 
Grogus Ágost, Pointlich Nándor, irnmenburgi Riedel 
Richard, Grid) Richard, Felix Samu, I leid rich Alfonz, 
Muni; Adolf, Novak Antal, Reisz Oszkár, Prinke Vin­
cze, Bauer Ede, Sobol a Antal, Wesel Pál, Hesz Fri­
gyes, Klasmer Sámuel, Vénüli Viktor, Peuker Róbert 
Zeiler Adolf, Sorger Sándor, Unterreiner Mátyás, Gru­
ber Gyula, Wolfsolm Salamon, Achan Ede, Evweling 
József, Lövényi József. Harrer Adolf, Sollesz Gyula, 
Pia use Vincze, Nagy Lajos, Opusinszky Károly, Stapf 
Tivadar, Laska József, Makaruzska Eustacli, Haji al 
Libor, Egelseder József, Szalay Géza, Salitrnil; Nán­
dor, Slossarz Kristóf, Zatloukal Miksa, Hanny Aladár, 
Esterhay Ferencz, Veik Arthur, Reisinger József, Vil- 
licus Manó, Bayer Albert, Dracli Henrik, Forche 
Ágoston, Loilzenbauer Lajos, Goula Wielfried, Laczkó 
Károly, Varga József, Rózsa Ferencz, Wolf Károly, 
Klofat András, Svidensku Nándor, Schwarz Vilmos, 
Jahnl Ferencz, Zimányi József, Strassenreiter Ignácz, 
Blazics Biankó, Kozma Dezső, Krannert József, 
Schmpf Hugó, Schafer Emil, Alscber Antal, Fischt 
Mihály, Hötingcr Annin, Röttig Adolf, Moll Rudolf, 
Langhart Józsel, Tauszig Salamon, Tustanovszky Pé­
ter, Kalouszcl; Ferencz, Rust Oswald, Suhanok Vr-n- 
czcl, Lewitus Vilmos, Schulhof Ernő, Macái János, 
Winternitz Rudolf, Oppenheimer Otto, But Károly, 
Salomon Friedberg Gusztáv, Kohl Ferencz, Kis-Csep- 
csányi és Muthnai Csepcsányi Sándor, Turzer Henrik, 
XVeréscsczynsky László, Bdlosics János, Győrök Hen­
rik, Andrányi Károly, Bergmann Ignácz, Pekelis Hugó, 
Hoilub Dávid, Berstl Emánuel, Chour János. Besser 
Willibald, Bender Károly, Schmidt Miksa, Sidlauer 
Ignácz, Dawidowicz Mihály, Krajnovic Emil, Negroni 
d'Ello Róbert, Fábián Károly, Blittersdorff Fiilöp báró, 
Piláth Vilmos, Pierozynski Oktávian, Weiner Tódor, 
Zalilbruckner Frigyes, Mejsinger József, Keserű Lajos, 
Krkljus Mihály, Cserny Ferencz, Imii of Lipot, Nowa- 
cek Ottokár, Blau Vilmos, Boronkay Boronkay László, 
Gróf Jenő, Csermák Hugó, Letikos Dusán, Érti Ernő, 
Hagel József, Nagy Géza, Lam pel János, Polster Gyula, 
Weyöe János, Cipert Oszkár, Sonnenschein Miksa, Zuk 
Antal, Jarosch Alfréd, Gorizutti Rudolf báró, Bauer 
Antal, Stehan Vazuf, Mandukic lssa, Sandori Ferencz, 
Soszánszky Emil, Schiiffer Adolf, Nviri Vilmos, Kor­
relál" Károly, Tauszig Ottó, Fischer Sándor, Jamnicky
H IL•«11 t  n . A 1_i .f ./ .. 1 * 1 _ irt i

rojy, Weisz Károly, Balcz Károly, Buchwald Ignácz, 
Bürnreiter Ferdinand, Sotlschlegg Róbert, Marer Dá­
vid, Riedl József, Schneller Henrik, Jurck János, 
Scböpke Lajos, Stein Lajos, Löwenstamm Bódog, Wis- 
luzil Arthur, Bauer Miksa, Grasel György, Winkler 
Miksa, Dsubinzki Venczel, Kaczor Sztaniszló, Weisz- 
mann Hennoch, Hirsch mann Jakab, Hanus Fe­
rencz, Stiegler Adolf, Salamon Ferdinand, Aichels- 
burg József báró, Haverivá Sándor, Kreger
József, Acs Albert, Hafen Rezső, Singer Rezső, Mit- 
termayev Frigyes, Roth Kornél, Klausner Jakab, Bin­
der József, Bachholz Szaniszló, Czerne Miksa, Arn- 
stein Alajos, Nerlinger Vilmos, Schmiedt Viktor,
Naxratil János, Vutkovich Sándor, Adamek Arnold, 
Ressner Gyula, Eisendle Róbert, Trdlika Antal, Adler
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F scher Sándor, Hermann Fülöp, Dékáni Gusztáv, 
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Kaliwoda Károly, Soukup Adolf, Gasch Ernő, Keller 
Artur, Pomezny Ferencz, Knappe Richard, Körner 
Kaniiló, Mayerhofer Mór, Scheuten József, Schmid 
István, Popper Egon, Huber Hugó, Selagian Szevér, 
sárvári Eötvös József báró, Krausz Izidor, Macskásy 
Gyula, Hruby Sergius, Zweigenthal Móricz, Jurza Ala­
jos, Müller Károly, Charvat Bolnimal, Dracsinsky 
Themistokles, Kelp Gusztáv, Gillardi Protofio, Ostoics 
Miklós, Pattiiy László, Radakovics Ede, Csepreghy 
Kálmán, Noth Emil, Szakolczai Lajos, Sprinzels Alfred 
Karg József, Deutsch Arthur, Peterek Ferencz, Buda- 
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chlberg Imre, Ehrenberger Károly, Zacek Antal, 
fia; soha Ferdinand, Matzke Károly, VVeisz Mór, 
Enge! Pál, ív an ich Ferencz, Polányi Lajos, De­
mant Raluim, Werbiány János, Benes Károly, 
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Shaffer Ottmar, Klein Ferencz, Wobisch Károly, 
Wuss Károly, Sommer Frigyes, Geyer György, Götz 
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Schrutel Rezső, Tittinger Bernát, Drahomireczky Mi­
hály. Doposcheg József, Vrschler János, Wzentek An­
te1, Pezdie Mihály, Gessele Ferencz, Kremling Rezső, 
Kohn Bertalan, Hecht Alajos, Bloch Ármin, Neledly 
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Szabó Albert, Stupski János, ÍMeixner Oszváld, Fritsch 
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meister Károly, Verständig Armin, Arkusievicz Szá­
ri szló, Storch Károly, Bálint Lajos, Pilát József, Di­
amant Lipót, Deutsch Sámuel, Neumann Béla, Bezsilla 
István, Steinberger Jakab, Choiniak Flórián, Auerbach 
Aron, Olosztovicz László. Bulovecz Antal, Schwarcz 
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Manó, Schön Frigyes, Komarek József, Loipen Viktor, 
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I.ad tatter István, Jelenszky Ferencz, Mandel Aladár, 
Krausz Géza, Vörös András, Dreher Fiedler Gusztáv, 
1 aminél Ágost, Hover Rudolf, Soukun Lajos, Walter 
Ferdinand, Hollsinger István. Schultheis Ernő, Bandi 
Antal, Bing Ernő, Fröhlich Ernő, Honig Oszkár, Stra- 
kos Frigyes, Juslh Károly, Pesko László, Neurath 
Hugo, Wittmann Ernő, Schwarcz József, Perl Károly, 
B-kk Rudolf, Doblhammer Ferdinánd, Löhner Móricz, 
Kiss András, Hlineczkv Gyula, Schrittwieser Lipót, 
Pedure János, Wallmer Péter, Kasperski Tódor, Ko- 
vaJszki Imre, Haltenberger Imre, Sidelszky Adalbert, 
Soltész Viktor, Ilonzik József, Kuderna György, Krog- 
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Kázmér, Koniuszeczki Mihály, Feiler Károly, Wolfram 
Schulini vei Frigyes, Riemann Károly, Vlahodie Mik­
lós, Vukoxics Ferencz, Japic János, Steinfeld Jenő, 
Cartesio Róbert, Mátok Kresiinir, Schreiber Lajos, 
Tompa de Horscltova János, Bubák Károly, Darnai 
Jónás. Laib Hugó, Fischer János, Sabranszky János, 
Spitzer Samu, Horváth József, .Maulbeck Henrik, KI :s 
Mihály, Posaper Imre, Brody Győző, Schalrnovitz 
Adolf, Hajdú József, Kohler .Móricz, ’ Stettner József. 
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czel, Terleczki János, Koppel Henrik. Rőtbe Károly, Cer- 
nicb Roman, Kallina Adolf, Kornitzer József, Vodiczka 
Antal, Hofbauer Ferencz, Raitli József, Slawik Vik­
tor, Drucker Gyula, Honik Antal, Kronstein Benjámin, 
Langer Lajos, Kutschka Károly, Bradeek Jaroslav, 
Karovec Gyula, Antal Gyula, Balenta Rezső, Martig 
Róbert, Girometta Guidó, Polley Alajos, .Meisnar 
Viadimir, Eimrhanz! Vratiszlav, Prascbel Viktor, 
S' hwertmann Antal, Seiler Károly, Hiebel Ede, Ha- 
selhofer Antal, Peizl Béla, Rosauer Bódog, Stern 
Laju-. Engel Géza, A raster Jakab, Husserl János, Ber­
ger Emii, Synaeekj Lőrincz, Schuh Othrnar, Kessel Re- 
z-v, Liebisch Riehárd, Salzer Gyula, Reck Bertalan, 
Pick Henrik, Profous Antal, L'cbatius Henrik, Zeitlin- 
g Henrik, Schneller Ottó, Hanswenzl Rezső, Tuzin- 
kie ic-z József, Priesen der Hermann, Kadar Izidor, 
Pol -vkiewicz Gusztáv, Por.u Miklós, Kern István, 
Kuni. Lajos, Gergely Tódor, Marklv Ferencz, Mayer 
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Schadchen Simche, .Makowel József, Sander Róbert, 
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János, Jirarek Vcnczel, P.ihlibort István, Kosches 
Dávid, Agath Nándor, Padlich Ottokár, Ixinzel Rezső, 
Lapenna János, Tottosy Egyházasfalvai István, Peischl 
Antal, Weisz Ernő, Gulácsi Gulácsy László, Antal 
Alajos, Lipesev András, Kanitz Jenő, Conrath 
Gyula, Fischer Ede, Sehmolka Lipót, Klouce 
Henrik, Ruzicka Károly, Wustinger Ferencz, Krauzilka 
Fr.kyes, Gorgosch József, Sliwinst Tádé, Kubek 
Szilárd, Polzer Nándor, Löwi Jenő, Povovics György, 
Akontz János, Peták Emil, Kodaes Pál, Rónay Sándor, 
Kohn Adolf, Winkler Nándor, Wertheimer Sándor, 
7. boiszky István, szent-miklósi és óvári Pongrácz 
Alfréd, Krauze Károly, Kaczvinszky Károly, Putkay Ist­
ván, Sztaronv Gábor, Herbszt Simon, Krcpinszkv Ja­
kab, Engel Dávid, Reihs Rudolf, Michel Norbert, 
Faimann Ferencz, Schmid Mór, Sobetzky Károly, 
Vitek Rudolf, Prochazka János, Fux Gusztáv, Irres- 
perger Gáspár, Bruckmüller Alajos, Reiner Péter, Mei­
ninger Ric-hárd, Hermüller Lipót, Benedikt Gyula, Koch 
Albert, Kubitska Gyula, Reiszner Antal, Pollitzer Felix, 
Kohn Gusztáv, Deklin Rudolf, Sabath Rudolf, Krch 
Ferencz, Umfahren Kornél, Merlin János, Metnitz 
Adolf lovag. Woracz Károly, Ehrwerth Kamillo, Ruck- 
gaber Rudolf, Lipesev Lajos, Vondracek Joáchim, 
Hotter Károly, Gollmaiin Ferencz, Launsky Tiefen­
thal Róbert, Pröhl Antal, Spiesz Rudolf, Rath Miksa, 
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terer Ferdinánd, Schausberger Rudolf, Heisler Rudolf, 
Haltys Frigyes, Vanca Venczel, Niewelt Ferencz, Ryda 
József, Gintner Henrik, Ludwig Ernő, Kdapilik János, 
Spielvogel Károly, Heiszig Alfréd, Eizinger Gusztáv, 
Thurnwald Richard, Schlaffer Gyula, Spitzer Gusztáv, 
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wadowszki Román, Majewszki Mieczisláv, Tesarc Ta­
más, Mitták Arthur, Bernhardt Lajos, Trsztyensky Fe­
rencz, Bernbadt Rudolf, Diamant Lajos, Pineles Már­
kus, Horoszkiewic-z Kázmér, Mlady Viktor, Steffel 
János, Freschel Gyula, Kulhanek Alajos, Trenka 
György. Glücksmann Rezső, Valasek Ferencz, Viljavee 
Dénes, Kovacic Antal, Hauschka Károly, Ba- 
lojthv Kálmán, Marinovich Jenő, Wohlmuth Adalbert, 
Lestak Albert, Horovitz Zoltán. Kardos Izidor, Reiner 
Zsigrnond, Goldberger Mózes, Ágoston Károly, Roziiét 
Károly, Csemies Aladár, Pechar László, Hein Gyula.

Wiessner Richard, Fritsch József, Lernberg Vincze, 
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Jenő, Szuppet József, Pfefferkorn Ottó, Kaplanski 
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Wisniowski Félix, lilienbergi Formaclier Róbert, Kon­
dor József, Szakváry Dezső, Stibert Lothar, Jakab 
Dávid, Frankfurter Alfréd, Wasch ka Károly, Friedl 
Robert, báró Ehrenfels Nándor, Lauda Oltó, Schleser 
Ágoston, Alker Gyula, Scliück Lco, Radimsky Jaros­
lav, Nejedly Robert, Balaton Gyula, Ruschck Hugó, 
Manko Márton, Holzer Rairnond, Resch Alfréd, Planer 
Bikáid, Umgelter Henrik, Kostrica János, Kunesch 
Károly, Laber János, Schostal Ottó, Valnicek Valde- 
inár, Wondrak Károly, Ludwig Károly, Friedl József, 
Stoupa Béla, Vaclavik Antal, Veber József, Ja* 
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Recknagcl Sándor, Stark Oszkár, Sehafbauer József, 
Sander Frigyes, Weiser Ferencz, Ricsz Antal, Giesrau 
Tódor, Kantok Ignácz, Dömötör Géza, Kirchebner 
Armin, Tuisl Károly, Milaka Wenczcl, Knobloch Fló­
rian, Jeszl Henrik, Bock Jakab. Berger Károly, Griin- 
mnnn Károlv, Zweig Hugo, Wedeies Adolph, Kugler 
Mibálv, Samuly Arthur, Stern Miksa, Schwarz Ferencz, 
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Jakab, Braun Izidor, Kohn Rikhard, Grosz József, 
Musil Ferencz, Mokry László, Musitzky Dömötör, Har- 
lendor Staniszló, Hunyady János, Lazanin Olló, Fc- 
renczffy András, Hübsch Samu, Lintner János, Motko 
Pál, Novotny Lajos, Tóth-Paulinv, Moser Károly, Déri 
Rezső, Neumann Ede, Keuler Iván, Meisl Robert, 
Zomborcsevits András, Franéa Antal, Kende Karoly, 
Wiblinger Jakab, Stein Jenő, Hubay István, Degre 
András, Halm Béla, Krantil Vilmos, Körner József, 
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Ferencz, Vincze András, Gusics Nándor, Litovszky 
Pál , Karlach Alajos, Lei pen György, Vsetecka 
Ferencz, Schönbach Rezső, Bauer Henrik, Dousa 
Ottokár, Gifka József, Pifi'l Viktor, Hofbauer 
Vladimir Mik Ottokár, Tauszik Lipót, Kininek 
Zdenko, Bavru József, Skopccz Ottomár, Ru- 
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Duokiewicz János, Sobolewski Szaniszló, Weiser Jó­
zsef, Lapajne Károly, Kovách Viktor, Szepesi Sza­
niszló, Bázel Oszkár, Hudak Aladár, Poesatko Jenő, 
Zeinplénvi Antal, Bersev Mátyás, Dolezal Gusztáv, 
Jasiewicz József, Sándor Péter, Dubinievics József, 
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Vilmos, Szilágyi Sándor, Misiagiewicz Bódog, Pollak 
Simon, Spudil Bohuszláv, Wojcikiewicz Márián, Ro­
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dár, Vörös Béla, Fuchs Gusztáv, Prokoseh Antal, 
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Weisz Jakab, Pajor Mihály, Enoch József, Kotányi 
Manó, Kari József, Beszler Kálmán, Jurcsek Géza, 
Tüdős Antal, Patek Ferencz, Deutsch Adolf, Milko 
József, Balthazar János, Jeszenszky Frigyes, Plzak 
József, Trawniczek Ferencz, Gogl Ferencz, Spielvogel 
Tódor, Reitinger-Strohmayer József, Greiner József, 
Wraubek Gyula, Pesendórfer Sándor, Hopfgartner 
Ottó, Saunik Angelo, Cop János, Arnold István, Oller 
Juda, Enzinger Sándor, Pileczki Sztaniszló, Bradak 
József. Zúzák Rezső, Radler Antal, Liliké György, 
Widrich Alfréd, Erdősy Vilmos, Neumann Károly, 
Wessel Leo, Wagner Frigyes, Riesenfeld Miksa, Hoff­
mann Károly, Kern Ágoston, Goldlust Lipót, Czerny 
Rezső, Lucker Emil, Müller Róbert, Wülirer János, 
Schauberger Adolf, Postek Frigyes, Brich József, Viel- 
guth Ármin, Kolbück Károly, Egger Alajos, Gallenba- 
c-lier Antal, Fischer Gusztáv, Geyer Robert, Leeb 
Bruno, Protti Mario, Rastelii Ferencz, Schiessendopp­
ler János, Pokorny János, Dubravcsics János, Spraitz 
Natális, Feuer Ottó, Barbul Kelemen, Bilinszki Káz­
mér , Tarczay Dezső, Raggambi Fluck Ferencz, 
Farkas Géza, Szeöke, Karaman Vladimir, Bcrzak Er­
nő, Rudolf István, Walzer János, Khol Ferdinánd, 
Brodsky János, Muraközy István, Hoffmann András, 
Simalya Vendel, Grob Elek, Mauschill Vincze, Lotocki 
Viadimir, Sienkievics Ferencz, Ogonowszky Lajos, Sta- 
cho Szevér, Blandu Gábor, Dankovszky Gyula, Bily 
Lajos, Münster Ferencz, Sienkiewicz János, Osvatli 
Kálmán, Bass Géza, Alberti Szaniszló, Mlynek Lajos, 
Szita Jenő, Borcsányi András, Obst József, Haselma- 
ver Albert, Bernáth Lajos, Meistrik Adolf, Caprda Já­
nos, Matueha János, Schwartz Lajos, Korossy Kál­
mán, Scheer Albert, Schweizer Henrik. Beranek Hen­
rik, Samsula József, Stransky Viktor, Márkus Aladár, 
Szigetby Kálmán, Schlauf Antal, Niki János, Rothau- 
ser Lajos, Stika Róbert, Viola Jenő, Jónás Emil, Hon­
zik József, Jackl József, Oberländer József, Kolben- 
hever Gyula, Petroczv Aladár, Postrozny Antal, Jeli­
nek József, Bolcrnan Sándor, Prokop János, Linhart 
Ferencz, Benes Ottokár, Czink Sándor, Dohai Dobay 
Károly, Tressinszky Géza, Lauschmann Vincze, Erdős 
Dezső, Gottlieb Adolf, Modich G ula, Schöppel Ká­
roly, Popper Jenő, Siegmeth Gyula, Kovács Gyula, 
Érti János, Trischak János, Pirchan Ferencz, Mokvan 
Antal, Onczay Ödön, Kerschbanm Károly, Buraschi

Károly Kunitz Frigyes, Preszburger Abrahám, Tlianel 
Ernő, Haradauer Károly, Renkin Jenő, Trnka József, 
Ascbbacher Henrik, Eder József, Rudigier Ferencz, 
Kitzelt Alajos, Gross Ede, Schlögl Viktor, Ehrlich 
Kurt, Feyl Károly, Fleischhacker Jenő, Schwender 
Károly, Nánásy Gézái Szidlowszky Lajos, Köcseghy 
Imre, Szabó Zoltán, Imreh Vilmos, Paftali Gyula, Se- 
gesváry Gyula, Galamb Gyula, Schmiedl Adolf, 
Stiasny József, Demeter Armand, Baross Mihály, Knei­
fe! Ferencz, Primus Alajos, Gambi Lambert, Rera 
Vincze, Laky Károly, Miticzky Gyula, Pongracsics Ká­
roly, Hein Mihály, Bodó István, Grzybowszky László, 
Bojarszki Valér, Vásárhelyi Géza, Györfy Dezső, Her­
mann Lajos, Trzyczky Rezső, Nikolics Sándor, Clii- 
lewszky Vladimír, Kondit Ottokár, Pitezics János, 
Brüller Árpád, Bruck Nándor, Fischer Pál, Gunyecz 
Sándor, Kálmánkelvi Gyula, Troppauer József, Hajós 
Aladár, Nagy Miklós, Aulik Viktor, Mailer Albert, 
Prohászka Ferencz, Balázs János, Pollák Zsig- 
mond, Schubert Adolf, Szabó Jenő, Filesz Imre, 
Watzulik Sándor, Steinböck Richard, Raumann Ká­
roly, Schlechter Lajos, Sommer Emil, Negro István, 
WTedermann Bohuslav, Fischer István, Josef Lipót 
Szongott János, Schneckenburger Sándor, Oschgan 
Konrád, Máthé János, Rauehenbichler Antal, Peter 
Venczel, Baumgartner Ferencz, Höllrigl Ferencz, Tilp 
Vincze, Imreh József, Singer Jenő, Bazek József, Pikl 
József, Brankovics Péter, Blatkovics Antal, Wranke 
Sándor Nieziolowszkv István lovag, Pütics Oktávián, 
Brodzinski László, Schmied Károly, Vörös Kálmán, 
Fodor István, Chadraba Károly, Pavlik József, Pvcli- 
mann Gusztáv, Repczinszki Adám, Emanuel György, 
Sc-lirattenback János, Janacek Alajos, Kovács István, 
Lesigang Vilmos, Ttiiger Antal, Verscnyi Pál, Hunwald 
Sándor, Bodiu Mihály, Sommert Antal Angeli György, 
Cazafura Hieronymus, Trausch György.

A vadászcsapatokhoz tartalékos altisztek; to­
vábbá póttartalékosok: Zandovszky József, Stocek 
Ferencz, Gruber Károly, Cserny ignácz, Sverak Fe­
rencz, Kast István, Huss Gusztáv, Schmidt Ferdinánd, 
Tegze Gyula, Womela János, Steiner Aladár, Kolischer 
Károly, Schaufler Béla, Rothlialler Oszkár, Kalmann 
Gusztáv, Löbell Vilmos, Gerö Lco, Salvadori-Zanatta 
Jakab báró, Blaas Konrád, Deutsch Károly, Biach 
Fülöp, Polli Adolf, Müller Gusztáv, Fritz István, Wes­
sely Oszkár, Böckel Károly, Schubert Ernő, Rebling 
Károly, Rasclike Walter, Schwingenschuss Ignácz, 
Pürzler Pál, Altwirth Henrik, Kment W:enczel, Lüwy 
Alfred, Auchentaler József, Krajcsovics József, Grögler 
Antal, Kargl János, Késmárki Alexis, Aszmann Gusztáv, 
Herz Oszkár, Reindl Adolf, Eisenschimmel Gusztáv, 
Vatasan Juon, Ghillany Mihály, Fritsch Viktor, 
Schumacher Gyula, Ehrlich Vilmos, Prunner Miksa, 
Broniewski Miloszláv lovag, Meiszner Emil lovag, Lie­
big Ferencz lovag, Török Vilmos, Paczoffky Ede, Ba- 
rosc-h József, Bujevich Lajos, Weisz Alfréd, Caron 
János, Nestor Fc-rencz, Ratzka Károly, Napoleon Ador­
ján, Pártényi János, Dalimén Ernő, Kneclitl János, 
Kann Ágoston, Schmidhuber Rezső, Wagner Ottó, 
Hets Béla, Vogel János, Pircher János, Szonderovics 
Lipót, Porjesz Miksa, Czech János, Berger Róbert, 
Sieiner Károly, Gasteiner Henrik, Trolin.ann Károly, 
Huemer Ede, Fischer Sándor, Heidler Károly, Höller 
Ferencz, Hayek János, Pongrácz Géza, Brenek Hen­
rik, Domicelj Szylveszveszter, Idzinski Szaniszló, 
Waldmann Ernő, Ülbert József, Ecker-Ec-khofer Edgar 
báró, Prantl Alajos, Rliomberg Oszkár, Leicht Miksa 
Rupprccht Adolf, Gloger Adolf, Goldschmid Pál, 
Sebestag Ágoston, Strengier Antal, Alberti-Poja Aldo, 
Schnabl Rudolf, Jansa Jaroslaw, Moesz Ernő, Bie- 
ziadecki Szaniszló lovag, Scliünfeld Hugó, Ziclia 
Károly, Pfeifer Robert, Gstettner Ágoston, Krenn 
Károly, Unger Gyula, Wagner Rudolf, Beck Ottomár, 
Frant Ernő, Tonazzovill János, Beer József, Reicb- 
mann Rezső, Gazsó Rezső, Wertheimer Abrahám, 
Gabler Ferencz, Kaisler Jarosláv, Giani Riehárd, 
Georgi Emil, Lindonthal Ernő, Hauser Alfréd, Richter 
Ferencz, Marianszki Bódog, Balanyi Sándor, Hell Ede, 
Schaufler János, Abart Károly, W'eyrer Károly, Azzo- 
lini Pompilio, Ebner János lovag, Zettel Tivadar, 
Steiner Károly, Vinciquera Guidó, Erndt Ferencz, Al- 
kór Ernő, Schwarz Alfréd, Fränkl Károly, Gasparini 
József, Rindskopf Riehárd, Müller Károly, Eisner 
Imre, Seyfcrlitz Károly báró, Suitner Alajos, Grogger 
Ferencz, Fusseneggcr Károly, Spillmann Alajos, Kell- 
ner-Lux József, Kugel György, Hübner Rezső, Srdinko 
Károly, Mysettig Pál, Mitsch János, Belda Gusztáv, 
Sehvandrhk József, Hala Máté, Was ti Emil, Gasteiger 
Arthur, Goldschmidt Riehárd, Fischer Lajos, Pirquet- 
Cesenatico Szilverio báró, Koller Ferencz, Silny 
Rezső, Martiny Manó, Gasser József, Pfaff György, 
Glósz Aladár.

A lovassághoz: Poraj-Zakici Sándor, lovag 
Jäger Lajos. Posenbaum Sándor, Lipovszki 
Ede báró, Brillik László, Würth Frigyes, Kühne 
Károly, Gallenberg Lajos, Burger Ernő, Knoller Ri­
chard, Hardegg Miksa gr., Bezec-ny Gusztáv br., W'er- 
szovecz-Rev Miklós gr., Grimus-Grimburg Róbert lo­
vag, Sochot-Friedrichsthal Ede lovag, Limberg Kuni­
bert gr., Streit Mór br., Hammeri Rupert, Mihályt! 
Ferencz, Krisz Károly, Sachers Alfréd, Kettenburg 
Kuno br., Breitfeld Károly, Ebner Jenő, Pelikán Ödön, 
Schnecfusz Frigyes, Hausmann György, Szikszay Fe­
rencz. Göpfert Miksa, Mikes Armin gr., Ozegovies Met- 
tell br., Beniczky Ferencz, Lippmann Rudolf, Wolla- 
nek Emil, Fürst Leon, Burger Norbert, Gulyás Gyula, 
Nikolics Sándor, Vinczehidy Ernő, Herzfehler Armand, 
Koller Armin, Tunnies Rezső, szredistyei Lazarovics 
Feodor, Urbán Péter, ISIattenklott János br., Prinz 
Vilmos, Dollesehal Antal, Horánszkv Dezső, Forrai 
András, Árvái Klcment, Kreibisch Emil, Herzel Vil­
mos, Wahlisz János. Gröber Károly, vásonkeői Zichy 
Kázmér gr., Burger Pál, Zsoldos Elek, Karsai Sándor, 
palocsai Paloesay Albin, Guttschlig Gusztáv lovag, Graefí 
András, VTassilko István br., Sesztina Jenő, Hold Gott­
fried, Fröhlichsthal Győző lovag, Riemerschmied Armin, 
Grauer Emil, Bogyay Jenő, Czernin Theobald gróf, 
Éltető Albert, Haberl Károly, Schuster Rudolf, Böhm 
Ernő, Klepsch Vilmos, Hemerka Gusztáv, Horti Jenő, 
Goldstein Gusztáv, Hönisch Lajos, Kaiser Riehárd, 
Latzel Alfréd, Sarnecki Szaniszló lovag, Botka Árpád, 
Bischof!" Riehárd, Kafka Ferdinánd, Berger András, 
Viktorin János, Trebitsch Szigfried, Dietl Gusztáv, 
Niczky László gróf, Schwarzenberg György hg., Razsó 
Albert, Flondor Ottó lovag, Geyscliläger Gyula, Schwar­
zenberg Károly hg., Rolhermann Viktor, Petz István, 
Menzel Róbert, Beke Imre, Jenes Árpád, Vilhelm La­
jos, Chlapowszki Móricz, Mozarowszki Simon, Porubsky 
István, Richter Oszkár, Krumbholz Rodrigo, Hecher 
Gusztáv, Schneider Leo, Fritz Miksa, Bodnár Zoltán, 
Nyíri Lajos, Osberger Szaniszló, Puzyna Román, Ma- 
lachowski Zdislav lovag, Dosckot Mórirz lovag, Ne- 
deczky László, Reiner Imre, Baesak István, Sass László, 
Spilka Géza, Horváth Ferencz báró, Thic Ottó, Sere- 
dinsky Alfonz, Vojnovic Aladár, Skrbensky Károly bá­
ró, Schaller Rudolf, Landau Horáez, Korypsky Leo, 
Mikuli János lovag, Rudnay Iván, Kunez Károly, 
Patzenhofer Alfréd, Puhony Herman, Duffek Ká­
roly, Baer Riehárd, Csepely Sándor, Gaal József, 
Tóth Lajos, Beretvás Farkas, Zechmeister Jenő, Fü- 
lesy Pál, Sarg Károly, Mitscba Jenő, Hoslnig Győző, 
Grosz Jenő, Klobusiczky Tibor, Csanády Jenő, Lasto- 
wieczki Broniszlav lovag, Gereby Imre, Heinrich Pé­
ter, Volke Gusztáv, Goldstein Rezső, Kallina Rezső, 
Rumerskirch Arthur báró, Blaskovits Sándor, Jantsch 
Nándor, Csernovits Mihály, Skorupka-Padlewszki Já­
nos lovag, Korossy nagy-helybeni Alfréd, urtner 
Károly, Faragó Péter, Sizzo-Noris József gr., Eltz 
Mór, Papp György, Haffner Alfréd, Eiszler Róbert tar­
talékos altisztek.

A tüzérséghez : Hak Gottlieb és Kosztersitz József 
tartalékos hadapród tiszthelyettesek; Goldfinger Osz­
kár, Zinkiewicz Károly, Mol Sovány i Béla, Albach Ká­
roly, Daub Armin, Vogt Robert, Benndorf János, 
Nolhhansel Victor, Bernovics Gusztáv, Koromzay Fri­
gyes, treuenwarti Seemann Károly lovag, krie- 
gelsteini Binder Károly báró.Cnobloch Robert báró, Cze­
kelius Albert, Goebel György, Stolz Henrik, Mikula 
Ede, Marona Vincze, Beke József, Hruby Emil, Tilsch 
Manó, zhorzei Zhorsky Alphons lovag, Ulrich Jenő, 
Hawlina Hugo, Wroblewski Márton, Lazarini Vilmos 
báró, Noszko József, Rosenauer Lajos, Buday Dezső, 
Minks János, Weisz Ervin, Spitzer Arthur, Neudörfer 
Gyula, Weselski Nándor, Bistrischan Jenő, Andreanszky 
István, Braun Adolf, Umlauf Károly, Teimer Oszkár,

Berzeviczy Gyula, Prokesch György, Schwarz Henrik, 
Steingaszner József, Jirsik Gábor, Steílicek Gyula,Faber 
Oszkár, GiacomozziEdn, MalekVincze.WonkAgost, Pollak 
Jenő, Zellner Gyula, KutscheraGusztáv, Brauner József, 
lovag Karajan Manó, Waller Rezső, Löwy Ernő, Kul­
ler Arthur, lovag Jastrzcbski Szaniszló, Wyrolnik Ven­
czel, Polacsek Frigyes, Sokai Rubin, Thomas Konrád, 
Orel Rezső, Schmoll Albert, Teichmann Boleslav, 
Littmann Z.sigmontL Müller Emil, Meder Norbert, Ha­
lász Géza, Prehal Antal. Dittos Rezső, Grosse Sza­
niszló, Kwiatowski Remigius, Ncverkla Ferencz, lovag 
Younga György, Pawikowsky Rezső, Lebert Antal, 
Speyer Armin, Lang Rezső, Hamada Lajos, Laczkó 
Antal, Slegmiiller János, Jasser Iczig, Burján János, 
Bielski Zsigrnond, Bier Adolf, Ammann Nándor, Bar- 
tos Imre, Back Tódor, Kari Rezső, Engelmann József, 
Robilschek Károly, Ropyscianski Miksa, Wildt József, 
Jedlik István, Lendisch Venczel, Mayer Richard, Ko- 
moroschan Ambrus, Mezei Pál, Schmidt Gyula, Ja- 
nlisch János, Schiffer Miksa, Jünger Károly, lovag Nie- 
mentowski István, Fandlich Miksa, Tilp 1 Béla, Kern 
János, Ragályi István, Halmos Károly, Lanser Pál, 
Huntemüller Károly, Car György, Scha’bata Ferencz, 
Adamec Alajos, Lipscher Károly, Lövit Hugó, Rcisser 
Adolf, Schneider Ottó, Kohn Imre, Schwarz Zsigrnond, 
Schmclcz Adolf, Bálint István, Gölsilorf Rezső, Hueber 
Ferencz, Krause Sándor, Taulphöns Tódor báró, 
Diemmer Frigyes, Goldstein Chaim, Slolcz Alfréd báró, 
Bracher Sándor, Pribradny Béla, Koci Antal, Franz 
Viktor, Scheinberger Gábor, Széli Tódor, Schweiger 
Ödön, Polzer Károly, Pllügel Egon, Liebisch Rudolf, 
Érti Sándor, Horvay Árpád, Halacsi Sándor, Weridlcr 
József, Kraus Gyula, Jielmbacher Adolf, Áuffenberg 
Sándor báró, Wildner Vendel, Fritz Béla, Kncppcr 
Vilmos, Wieser Konrád lovag, Bernkopf Lajos, Pápai 
Árpád, Kostkiewitz Kázmér, Dattner Zsigrnond, Salin­
ger Albin, Glalz János, Breuer Kvetoslaw, Van-Der- 
nalli István, Baron Miksa, Kalmár udön, Bauer Hen­
rik, Illadik Venczel, Löffler Armin, Schedy Kálmán, 
Szigeti Károly, Gvöry Lóránt, Németh János, Mayr 
Antal, Weinfeld Fülöp, Herczog Mór, Guilhauman János, 
Herrmann Gusztáv, Bariba Gerö, Strohschneider Armin, 
Jambrisak Miklós, Brust Ignácz, Leipniker István, Boch- 
nievilz Szaniszló, Wahner Károly, Jolin Gyula, Közel 
Ferencz, Dcutsbh Sándor, Meczner Károly, Stammham- 
mcrHugo, Wagner Armin, Colombo Károly, Wolfiiauer 
Ferencz, Greskovitz Vilmos, Freyler Béla, Deutsch Ágost, 
Kató Mihály, Serényi Jenő, Augusztin Károly, 
Farkas Armin, Kann Lajos, Kővári József, Schick 
Viktor, Vyroubal Ferencz, Staffier Ferencz, Weberitsch 
Sebestyén, Weszely Gyula, Lukács Jenő, Hajek Fri­
gyes, Stiasny Zdenko, Stiebitz Gyula, Przygodzki Pé­
ter, Oleksy Lajos, Waszkiewicz József, Granichstädten 
Artur, Dingier Adolf, Bauerncbl Konstantin, Winter 
Ottó, Habdank-Chalecki János, Eggerth Ede, Endrédy 
Károly, Inzingcr Károly, Tscheuke Armin, Szikszay 
Elemér, Di Gaspero Henrik, Skibniewski Zsigrnond, 
Trzmiel László, Berényi Béla, Besenyői Elemér, Scherb 
Hugó, Pusch Manó, Glinski János, Misch ke Kázmér, 
Bunzl Rezső, Rihl Antal, Ghvczy Miklós, Brechler 
Otto lovag, Eichler Miksa, Doiezal Manó, Beloch Já­
nos, Teltner Ödön, Gall Ottó, Grüschl Antal, Blumen­
witz Ödön, Quoilin Rezső, Vas József, Gumowski Jó­
zsef, Kasparek László, Nechuta Rezső, Sotornik Antal 
tartalékos altisztek.

A műszaki csapatokhoz Kobes Károly, Rosen­
berg Károly, Thurnhcer Vincze, Hausmann Oszkár, 
Stieglitz Béla, Kenessey Béla, Haas Bernát, Naschitz 
Károly, Minarik Károly, Vesely Ferencz, Arlncr Ká­
roly, Reel a Nándor, Lüster Henrik, Neumann Gyula, 
Schutt Miksa, Comol Jenő, Ferenczy Géza, Mihalyik 
István tartalékos altisztek.

A hidászcsapatokhoz: Krickl Alajos, Ilicklseher 
Ferencz, Micko Rikhárd, Rechlcba Károly, Pecha An­
tal, Leitersdorfer Aurél tartalékos altisztek.

A vasúti és táviró ezredekhez: Weil Leon, Mu­
rin István, Dietzl Lajos, Schölnaszt Ede, Kos Tódor, 
Korányi Kálmán, Mumb József, Menzl Ferencz, Zaheí 
Emil, Bodenseher Ede, Voltz Ágost, Irziberski Ottó, 
Baracs Károly, Navratil Emil, Redl Ágost, Köbbe 
Armin, Mascon János, Petrikovics Károly, Sziszkowski 
Adám, Indrase Oltó, Felsenstein Ferencz, Schneider 
József, Trenkler József, Hartl József tartalékos al­
tisztek.

Az egészségügyi csapatokhoz: Twardowski Káz­
mér lovag, Jedlicka Ferencz, Raspi Lipót, Sue hard a 
Szaniszló, Heins Vincze, Matouschck József, Neudörfer 
Alfréd, Bloch Gusztáv, Berger Armin, Bartosch Bo- 
humil, Benesch József, Lukaezewicz János, Marconi 
Ferencz, Bardasch Brúnó, Engländer Gyula, Stari- 
kovsky Alajos, König Tiháld, Müller Henrik, Schabner 
Schünbaar Károly, Sucliy Antal, Hirsch Ottokár, 
Möndl Miksa, Tani bor József, Jelűnek Lajos, Kroiner 
Győző, Lehmann Károly, Benesch Ferencz, Urbán 
Ferencz tartalékos altisztek.

A szekerész-csapatokhoz: Müller Frigyes, Fenzl 
Gusztáv, Holtmer Lajos, Szandház Ferencz, Szűcs 
Lajos, Rüsner Károly, Sellner József, Havranek József, 
Vuic Mihály, Ostian Antal, Lehmann Antal, Hermann 
József, Faldner Manó, Seidner Armin, Gyurkovics 
Miksa, Brügcl Frigyes, Roziik Bernát, Longo János, 
Steiner Rezső, Tauszig Riehárd, Nebesky Wenczel, 
Wrbka Zdenkó, Deutsch Albert, Grün Gyula, Bácskái 
Izidor, Köhler Ferencz, Zadrazil Béla, "Seidel Rezső, 
Manojlovics László, Schiele Henrik, Hertel Gusztáv, 
Nekvasil Alajos, Limon Wenczel. Neunleulel Károly, 
Jakubovski Faustin, Hanisch Ernő, Grobmann Ká­
roly, Bringmann Károly, Wanacsek Ferencz, Glanz 
Frigyes, Sandner Ferencz, Jassovits Lajos, Neumann 
Árpád, Politzer Henrik, Biesiadeczki László lovag, 
Urbanek Ferencz, Mautner József, Klein Jakab, 
Dimsits Pál, Bozdech Ferdinánd, Bondy Tivadar, 
Koupil Ferencz, Schön Ferdinánd, Rumpler Arthur, 
Rákosy Gyula, Heidelberg Károly, Feldmann Károly, 
Boreczky "Jaromir, Wendulak Ottokár, Gotthardt Adoíf, 
Zemsky János, Künigstüdtler Dávid, Eisler Hugó, Mar­
hold Wladislaus, Schieber Gyula, Geiringer Miksa, 
Swara Győző, LöíTelmann Károly, Marek Róbert, Vö- 
rösváry Siegfried, Hahn Zsigrnond, Weber János, Greif 
Emánuel, Wladyka Vincze, Stepanek Rudolf, Kruper 
Vincze, Lepki Jaroslav, Kcrstinger György, Országh 
Béla, Ferenczy Kálmán, Eötvös Róbert, Werner János, 
Winternitz Károly, Bacíirach Emil, Starnberger Péter, 
Sándor Acliatius, Dobruszky Ferencz, Kulin Gyula, 
Weisz Géza, Nedoma Ferencz, Pelraczek Antal, 
Stranszky Gyula, Solymosy Sándor, Posmourny Já­
nos, Cervinka Béla, Jusztus Gyula, Tamássy Kál­
mán, Skala Ferencz, Prokupek Adolf tartalékos al­
tisztek.

A bosznia-herczegovlnat csapatokhoz: Grmuza 
Mihály tartalékos badapródtiszthelyetles, továbbá Simic 
Antal tartalékos altiszt.

Tartalékos hadapródtlszthelyottesekké. A gya­
logsághoz : Retschnigg Henrik, Várady Sándor, Fellegi 
Alajos, Kabls Wenczel, Michl József, Sigmund János, 
Preisler Péter, Fischer József, Huttarsch Károly, Löffler 
Vilmos, Podhorzer Chaim, Stojda János, Reif Győző, 
Kulmann Károly, Novak Alajos, Sochor József, Bara- 
novic Mátyás, Liebermann Gusztáv, Gergely Antal, 
Girg Gyula, Gellen László, Balog Ferencz, Vollr Ven­
czel, Szamossy László, Jeric Basil, Strommer Ferencz, 
Pcschel Antal, Mayer Károly, Koropatfinsky Dániel, 
Uchan Béla, Horváth Lajos, Koffer Miklós, Asner Géza, 
Gösy Géza, Gebe Miklós, Vazny Ferencz, Merdc- 
sacker Antal, Mimik Antal, Schauer Adolf, Voit 
István, Schwartz Ferdinánd, Hautzinger Henrik, 
Schmid Bronislav, Sieniatycki Mátyás, Faragó Mátyás, 
Froszknpf Ferencz, Stastny József, Gömöry László, 
Dávid Adolf, Auer János, Christof Antal, Malewski 
Miksa, Klein Róbert, Lovas"Sándor, Dubrovic Má­
tyás, Wegschcider Antal, Sustr József, Kohlmeyer 
József, Zawrel János, Chytil Czyrill, Schoppik Ede, 
Bilek Prokop, Spitzer József, Stadler Ferdinand, Boblit 
Albert, Mladjan József, Brus János, Konccny János, 
Müller József, Schallenberger Alajos, Mangutsch József, 
Langer Ottó, Kratochwill Ferdinand, Simon Rudolf, 
Lohwasser József, Mayer Adolf, Baleau Aurel, Mazac 
Alajos, Krema Lajos, Ilitsch Ferencz, Führer Erwin, 
Dávid Lajos, Futter József, Kacenka Ferdinand, Ka- 
1 isler Ferencz. Ackermann Ferencz, Sandler János, 
Pecoka Ede, Santner Ferencz, Ascher Heurik, Kocou- 
rek Venczel, Gábriel János, Frischgesell Fe­
rencz, Kurucz Károly,* Vecsey Károly, Rumbach 
Lajos, Alarczy Ármin, Malyata Dezső, Szabó 
Sándor, Jananschek Gottlieb, . Korcsok János.

Hercigonja Mihály, Horváth Lipót, í Knórck Alajos, 
Erips Mór, Grosz Alajos, Kintzl Robert, Bencdikovica 
Károly, Hofliausel János, Brabka Ferencz, Esetiig Ödön, 
Taborsky Antal, Halter József, Murek Vincze, Eschig 
Antal, Michler József, Gruber Ede, Todorcscu Milan, 
Hrad Béla, Lanczosy László, Kiima László, Apathy 
István, Huniszko János, Matejek Fülöp, Schweizer 
Vitus, Varga Gusztáv, Krajnyak Antal, Polifka Rezső, 
Kusztrits János, Janszky László, Molnár József, Pap 
János, Kuccra Antal, ßaxa Jaroszlav, Kaller Mór, 
Berka Osvald, Taft József, Hampel Sándor, Szcndrey 
János, Alüller György, Cliocensky József, Slripszky 
Porphyr, Sáfár János, Ácsai Vilmos, Kulczycki István, 
Markoviig Béla, Prinz Manó, Franzl József, Krehan 
Ferencz, Reif Tódor, Misley Béla, Briani Károly, 
Rosenstein .Miksa, Inselt Vilmos, Becker Bal­
thasar, Saghy Antal, Lislyevily Titus, Weisz Ödön, 
Nagy Gyula, Bavallyi Elemér, Saba Wenzel, Nekola 
Ferencz, Zamastil József, Spiesz Ernő. Mayer János, 
Rumpf Frigyes, Bleuer Viktor, Horváth Gábor, Novak 
Albert, Alircea János, Virág László, Adam Jenő, Roxer 
János, llepner Tódor. Rob Tódor, Galant Ferencz, 
Strauch Edwin, Born Vcnczel, Dedinszky Károly, So­
mogyi László, Bonyhay László, Kovács László, .Malek 
Ede, Konopasck Ferencz, Sallay Albert, Mauks Jó­
zsef, Krausz Ede, Holy Ferencz, Sandera Vincze, Lel­
kes Dénes, Dovrtel József, Stepanek Venczel, iiehak 
Albert, Báli Ferencz, Honke Károly, Kleinberg Lajo-.

A vaúáczcsapatokhoz: Lohótzky János, Hecht Sá- 
máucl, Alakéi Ferencz, Zibriczky Antal, Pagan Károly, 
Walzel Oltó, Stary Edo, Martinez Alfréd, Jalitsch recte 
Srnetang Károly, Jina László, Mulschlcchner Sándor, 
Dolansky Albert, Iliid! Károly, Klusacek Károly, 
Tandler Konstantin, Biezzoli Lőrincz, Stoch Szaniszló,

A lovassághoz: Schim Károly, Rubinstein Mór.
A tüzérséghez: Kittel Károly, Vailz József, Marh- 

ler János, Riesenhuber József, Wil c Lajos, Sixta Já­
nos, Wlczek Frigyes, Illés Hilarius, 1 lory na József, 
Vaczlavik Ferencz, Vajda Ákos, Bűimnek Antal, Wag­
ner Broniszlav, Böhm István, Bariba Abel, Null Jakab.

A műszaki csapatokhoz: Sarauer Tamás, Farkas 
Lajos, Kellner Antal.

Az egészségügyi csapatokhoz : Burian Adolf.
A szekerészcsapatokhoz : llorak József, Bellza 

Ferencz, Alacli Péter, Schröder Frigyes, Stepan Alajos.
A bosznia-herczegovlnai csapatokhoz : Culibrk 

Lázár.
Tartalékoshadapródokká: Jaschek György, Schil- 

ler-Rcyinond Gyula,Köhler Károly,Nekrep Viktor,Raduly 
János, Resch Antal, Beranek József, Riessler Adolf, Her­
man Gusztáv, Grzes György, BasilicoViktor, Moskwa Fe­
rencz, Hollerer Antal, Plech Józsel, Sturm Leo, Schubert 
János, Samitz József, Polli Rezső, Aledün József, Werner 
Rezső, Tunikowski Károly, Turek Antal, Galski Már­
ton, Franz Lajos, Dampf István, Vesely Jenő, Prunner 
Alcide, Borri Ferencz, Sicradzki Zsigrnond, Riemiecz 
Antal, Ungeheuer Mihály, Kliczpera Ferencz. Maiina 
József, Papp András, Golen Ferencz, Nicmczyt Józ-ef. 
Kropt Ferencz, Kovács Jenő, Theodorovicz János, 
Schmoger József, Stark Rezső, Deli Ferencz, Sklad- 
zien Bálint, Hejskv Vincze, Graf Lipót, Bozo Pál, 
Liebwerth József, Radziejowski Klemens, Löw Károly, 
Kaim Szaniszló. Dundaczek Ferencz, Mosel József, 
Petris Ennengild, Liscic Wladimir, Loley Ferencz tar­
talékos tisztek.

A vadászcsapatokhoz: Lego Antal, Reisch Lajos.
A tüzérséghez: Dorawski József,Nemes Zsigrnond.
A műszaki csapatokhoz: Wufka Ernő.
A vasúti és távirdezredhez : Büuml Henrik, Vys- 

kocz.il Antal, Schmidt Henrik, Divcczky Venczel, Ehr­
lich Lajos, Sacher Nándor, Braunstein Ferencz, Be­
mer Valér.

Az egészségügyi csapatokhoz: Markics Mihály, 
Braun Lajos, Polensck György, Toiniezek Antal, Czaj- 
kovszki Kázmér, Czejka Károly.

A póttartalékba: Korzicska-Kemény János.
A rendeleti lap a tartalékos tisztek kinevezéséről 

megtekinthető Tiller Mór és testvére udvari egyen­
ruha intézeténél Budapest, Károly-kaszárnya.

SZÍNHÁZ és művészét.
— Opera. A Sonzoquo nevű milánói zeneműkiadó 

ezég tavaly pályázatot hirdetett egy felvonásos ope­
rára s az első diját Mascagni Péter Cavalleria 
llussicana czimü müve nyerte el. Az olasz nemzet 
dicséretre méltó sovinizmussal csakhamar felkapta az 
alig 22 éves fiatal zeneszerző „ivét s Mascagni csak­
hamar hires ember lön Italiában. Nálunk természetesen, 
a hol a legkisebb olasz zeneszerzővel is többet fog­
lalkozik a m. kir. opera, mint a legnagyobb magyar 
zeneszerzővel, rögtön észrevették Mascagnit s ipar­
kodtak is szinrehozni első müvét. A mai bemutat0 
előadás után bajos volna a darab sikeréről valami 
határozottat mondani. A felsőbb régiók tapsoltak, de 
a földszint csendes volt, miként a sir! Pedig Mas­
cagni kétségtelenül erős tehetség, a kiről idővel sokat 
fognak beszélni. Egyelőre ez a tehetség épen hogy a 
kezdet nehézségein van túl. A darab szövege, melyet 
Taagioni Tozetti és Menasei írtak, meglehetősen 
egyszerű. Santuzza (Sziágyi Arabella) gyanakszik sze­
retőjére Touriddura (Szirovatka), hogy megcsalja öt 
Alíio (Terese) feleségével. Ezt a gyanúját megerősíti 
Turiddu magaviseleté is. Santuzza tehát bosszul akar 
állani s elmondja Aliidnak, hogy a felesége hütelcn 
hozzá, mert Touriddust szereli. Alíio elhiszi ezt s meg­
öli Touriddust. Evvel a darab he van fejezve. Mascag- 
ninak kicsi volt ez a keret s az egyszerű paraszt 
tragédiát oly egelrengetö szenvedélyekkel ruházta fel, 
hogy a vékony dongáju szöveg alig győzte elviselni. 
Annyi bizonyos, hogy Mascagni egyike nagy példány­
képek befolyása alatt van. Nagy befolyással lehettek 
rá Verdi, Massenet, Bizet és Tosti, mert a partitúrá­
ban minduntalan ezeknek a szelleme kisért, főleg azon­
ban a két első zeneszerző az, a kiket e müve megírása­
kor élénken szem előtt tartott. Mindazonáltal Maseagni- 
tól is elég bőven folytak a gondolatok. Tény az, hogy 
különös érzéke van a színpadi hatások iránt s hogy 
ezeket különös gonddal fel is használta. Az opera több 
szép részlete közül felemlítjük a fuvarosok Carmen 
hangulatban tartott belépőjét, a kar vidám \taktusban 
tartott kórusát a Touriddu és Santussa közt való 
nagy féltékenység! jelenetet s végül Tourida bú­
csúját anyjától. Az előadók közül igen szépen 
énekelte Szilágyi Bella Szantussa szerepét. Szirovatka 
a tenorista még teljességgel képtelen arra, hogy első­
rendű szerepeket énekeljen. Igen ügyes' volt azonban 
Veres, a ki a szerelemféltüt pompásan játszotta el, 
s a ki rengeteg hanganyagával rna is nagy 
feltűnést keltett. Meg kell még említenem .'íbrúmji- 
nét, (Alíio neje.) M. Ucnszler Hclént, (Lucia) s a 
kart, amely utóbbi feladatát kiváló pontossággal töl­
tötte. Az opera után a Csárdás balletet adták zsúfolt 
ház elölt. — ts.

— A népszínházban holnap szombaton Sucler- 
maim hires színmüvét uA becsülete-et adják.

— Debreczenl színészet. E hét elején adták Sar- 
don «Váljunk el» vigjátékát, Palotai Piroska jutalom- 
játékául, ki Cypricnnc szerepét játszta. A közelgő ün­
nepek daczára is szépszámmal megjelent válogatott 
közönség már első megjelenésekor pcrczekig tartó 
tapssal üdvözölte kedvenezét, s egész bokréta és ko­
szorú záporral, valamint becses emléktárgyakkal 1 al­
mozta cl, s ezután is minden egyes jelenete után több 
ízben a lámpák elé hívta, a mit a törekvő fiatal szí­
nésznő szépjátékával meg is érdemelt.

SPORT.
— A budapesti 1891-ikl Szt-Xsíván-dijra most 

történtek a második befizetések. A llti nevezett ló 
közül ez idő szerint csak 45 maradt állva. Ezek kö­
zött 33 hároméves ló van ; többek között Má­
ria Terézia, Przemysl, Hősnő. Ehrenmann, AI-



nők, Mac Intosh, Moriscő ég II. Achilles. Az öregebb 
lovak közül még jogosullak a versenyre (Tire-a-cing, 
Karlacs, Jockeys-fiend, Rosedale, Barde, Eretnek 
Kohinoor, Erossire, Máskor, Atyafi és Vert-Galant. 
versenyből Bécsben 24 lovat töröltek, ezek között 
vannak: Csalfa, Filz Hampton, Johnsbach, Lissa, Nini, 
Or-vif, Sebes és Szives. A Berlinben és Rómában tö­
rölt lovak még ismeretlenek.

— A Károlyl-Sztáray-féle versenyistálló, 
mely a múlt évben különösen «Masseur» gyözel 
által tűnt ki, Károlyi Gyula gróf halála által elvesz­
tette egyik tulajdonosát. Most már bizonyos, hogy a 
nagy-uti telivérménest az özvegy Károlyi grófnő to­
vábbra is megtartja, mig a versenyistálló egyedül 
Sztáray gróf tulajdonába megy át.

— Hajtóvadászat. Vág-Bellyén, — mint nekünk 
írják — Lévay Antal országgyűlési képviselő vadász- 
terülelén e hó 20-án meg 22-én tartották meg a haj­
tóvadászatot. melyen több mint négyszáz nyulat lőttek.
— Gróf Batthyányi Zsigmond közalapítványi főtiszt 
vadászterületén pedig 14., 15. és lG-án volt hajtóva­
dászat. Itt a lelőtt nyulak száma fölülmúlta a 300-at. 
Bajcs-Anyala és Farkasd puszták területén a múlt hé­
ten tartották meg a hajtóvndászatot szintén fényes 
eredménynyel. A lelőtt nyulak száma 2019. — Eíagrj- 
Gájáról írják nekünk, hogy ott e hó 13-án Dániel 
Ernő képviselő uradalmában tartott körvadászat alkal­
mával 84 nyúl került terítékre.

— Fáozunvadászat Schönbrunnban. A schön- 
brunni vadaskertben tegnapelőtt utoljára volt az idén 
fáczánfadászat. Fercnez Ferdinánd meg Ottó föhercze- 
gek, továbbá a braganzai herczeg meg Coburg herczcg 
összesen 300 fáczánt lőttek. Ezenkívül sok mezei nyúl, 
meg tengeri nyúl esett.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A tejolárusttásl edények hitelesítését illető­

leg a tanács nemrég felirt a kereskedelmi minisz­
terhez, kérvén feliratában ez edényekre nézve a mér­
ték hitelesítési kényszer kimondást. A miniszter most 
arról értesítette a fővárost, hogy ezt a kérést nem 
teljesítheti, mert az idevágó 1888-iki rendelni, ha pon­
ti an és lelkiismeretesen végrehajtják, teljesen bizto- 
sitja a ezélt, s ha konkrét panaszok merülnének fel 
annak kijátszása miatt az illető rendőrhatóságoknál, 
a rendeletben foglalt büntető sanclió a közforgalom 
érdekeit sértő visszaélések ellen teljesen kielégítő lenne.
De közgazdasági szempontból sem helyesli a miniszter 
a hitelesítési kényszer kimondását, mert az a tejfor­
galomra is bénitólag hatna, a mennyiben uj terheket 
róna a gazdaközünségre. A fémedényekre nézve pedig 
azért nem tartja a hitelesítési kényszer szükségesnek, 
mert ilyenekben a tejet csak az üzletekbe szállítják, s 
a vevőnek módjában áll a mérték helyességéről meg­
győződni. A mennyiben egyébiránt a vevő és eladó 
abban egyeznek meg, hogy a szállítás hitelesített 
edényekben történjék, a hitelesítés, lehetősége nincs 
kizá' va. De a fémedényekre nézve még a jelzési 
kényszer kimondása sem volna indokolt, mert a jelen­
leg használt edényeknek csak igen csekély része felel 
meg a kellékeknek, melyek nélkül a jelzés pontosan 
nem eszközölhető, s igy a gazdák más edények be­
szerzésére kény szerit telnének, mi érzékeny anyag* 
megterheltctéssel járna.

— A fővárosi közegészség! bizottság f. évi de-
czember hó 27-én szombaton d. u. 5 órakor a régi 
városházán a tanácsteremben ülést tart, melyen tár­
gyalják a kerepesi úti köztemető bizottmánynak elő­
terjesztését a halottak fakultativ elégetésének megho­
nosítása tárgyában.

EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, DECZEMBER 27.
hadseregből. Biskraban megházasodott, bárom gyer­
meke van. Feleségét elhagyta s most külön élnek.

Vádlott: Családomnak évi járulékot adok. Alapí­
tottam a Gocarde-ot és a Jeuno République-ot.

Elnök: Mennyi a jövedelme havonkint ?
Vádlott: Nem egyforma.
Elnök: Ön most rendelkezés alatti hírlapíró ?
Vádlott: Van hivatalnok is rendelkezés alatt 

nem kérdik tőlük jövedelmüket. Éltem azokból a la­
pokból, melyeket alapítottam. Egyébiránt mi köze 
mindennek Padlevszki szökéséhez?

Elnök: Van önnek adóssága ? — Vádlott: Alig 
öt—hatezer frank. Akárhányan vannak itt, kiknek 
több van.

E.ikor az elnök Dúc Quercynét hitta elő: Szelivev- 
sztov gyilkosa, mikor a Boule hotelből távozott, egye­
nesen önhöz ment, hogy menedékhelyet kérjen. Ön 
egyik politikai hitfelénél adott neki lakást, melyet 
csak akkor hagyott el, mikor Labrayererel megszö­
kött. Beismerem, hogy ön e szöktetést nem haszon­
ból, vagy reklámvágyból tette.

Duc Quercyné: Magától értetődik.
Elnök : Ön senkinek sem árulta el Padlevszki tar­

tózkodását. Volt személyes összeköttetése Labruyére- 
rel ? — Vádlott: Semmi.

Elnök : Értesítette önt Gregoire, hogy ő a közben­
járó a szökés eszközlésében ? — Vádlott: Nem.

Elnök: S ha lett volna? — Vádlott: Inkább 
átadtam volna Padlevszkit valamelyik politikai bará­
tunknak.

hl nők: Nem haragudott-e meg, mikor az Eclair­
bon olvasta Labruyére utjának leírását ? — Vádlott: 
Megvallom, igen. A leleplezés veszélyeztethette a szö­
kevény biztonságát.

Elnök: Min hasonlottak meg Labruyérevel ? — 
Vádlott: Nem felelek.

Elnök: Labruyéret hívja elő. Ön egy szőke nőt 
emlitett, a ki jelentést tett önnek Padlevszkiről. Hol 
volt ez a találka? Egy nőnél, a kivel ön él? — La- 
brnyáré : Nálam. Nálam mondom, mert én fizetem a 
lakást. Nem akartam ugyan ezt bevallani, de miután 
ön feszegeti a dolgot, elmondom.

Elnök: Szép tőle. — Vádlott: S öntől nem szép. 
Elnök : Vigyázzon magára ! — Vádlott: Én bé­

kés szándékkal jöttem ide. De ön az, a ki a pürhöz 
nem tartozó dolgokat ide kever s magánéletemet fe­
szegeti.

Elnök: A melynek érintése 
Vádlott: Természetesen.

Dlnök : Beszélje el a szőke növel való találkát. 
Vádlott: Epen azt nem akarom elbeszélni. Savarine

T890
E.: Ki fizette Turinban a. költségeket ? T.: Termé- 

szfijfs- — hogy Labruyére. Ö ment verekedni.
E.: Meddig maradlak Turinban. — '£.: Huszon­

négy óráig.
E: Ott hagyta el önöket az állítólagos Wolf? — 

2..* Igen.
Második tanú Paul Jony, ki mint második párbaj- 

seged utazott Labruyérerel Turinig. Röviden azt vallja, 
hogy nem ismerte föl az orvosban Padlevszkit, kinek 
a kepét később megmutatták neki.

Kihallgatták még az Eclair szerkesztőjét is, ki a 
pénzt adta. Azután Flach ügyész mondta el védbe- 
szedét, melyben Labruyérere erős büntetést kért.

A yédbeszédek meghallgatása után az ítéletet meg­
hozták, úgy mint fenn is irtuk.

önnek kellemetlen.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magyar táncztanltók kongresszusa. Kö­

rülbelül luO táneztamtó gyűlt össze, hogy «Magyar 
táneztanitók egylete» czim alatt egyesületet alkossanak, 
m- lynek czélja a táneztanitói pályára vállalkozók ellen­
őrzése és a már e pályán régibb ieö óta működök se- 
g lyezése. Elnökül: Mazzantini Lajost, alelnökiül: 
Bleuer Lajost és Róka Gyulát, ellenőrükké : Fiedler 
és IIUschnis.zky táneztanitókat választották. Elhatá­
rozták, hogy Ifi éven túl működő táneztanitók a 
táneztanitói pályára megkivántató képesítő vizsga alól 
felmentetnek, mig az e határidőn belül működök és 
újonnan belépők vizsgára köteleztetnek. A dispenzál- 
akat épp úgy, mint a vizsgázottakat az egylet vizs­

gáló bizottsága oklevéllel látja cl.
— A magyar mérnök és épltószegylet gépészeti 

és bányászati szakosztálya január 3-án szombaton este 
7 órakor együttes ülést tart.

— Az V. kerületi Jótékony-egyesület deczember 
28-án cl. e. 11 órakor a lipótvárosi kaszinó termében 
tartja rendes közgyűlését.

— A honvédegyletek országos központi bi­
zottsága clecz. 28-án, vasárnap, délután 4 órakor a 
magyar általános biztositó társulat tanácstermében 
ülést tart.

- Az erdélyrészl Kárpátegyesület 1891. január 
ró 12-én alakul meg Kolozsvárott az Emke védnök­
sége alatt. Az uj egyesületnek eduigeié már is 3U0 
tagja van.

— A pesti lzr. hitközség választmányának decz. 
22-én tartott ülésén Wahrmann Mór orsz. képviselő 
elnök több jótékony adományt jelentett be. Ezek kö­
zött volt : Thorseli Márkus fiai 200 fi tos, néh. Blau 
Lajos ur és Walirmann Sándor ur 100—100 frtos, 
hatvani Deutsch Bernát, Kohner Henrik, Kohner 
Zsigmond, lovag Kühner Dávidné urh. és Wahrmann 
Sándor ur 200—200 frtos, Wolfncr Lajos ur 100 fo­
rintos, Wahrmann Sándor 500 frtos adománya.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A félmilliós provízió ügyében a következő 

nyilatkozatot kaptuk: «Mindazon hírlapi közleménye­
ket, melyek bennünket és illetőleg alapítványainkat a 
Ilonus és Lang bécsi czéggel bármily összeköttetésbe 
hoztak, mint az első betűtől az utolsóig minden — 
bár legcsekélyebb — tényleges alapot nélkülözőket, 
teljes határozottsággal valótlanoknak nyilvánítjuk! 
mert velünk ez ügyben soha senki érintkezésbe nem 
lépett, soha senki utasítást vagy megbízást nem kért, 
és nem kapott, süt a jelzett czvgel sem ismertük 
mindaddig, mig a hírlapokból helyzetéről tudomást 
nem vettünk. Tisztelettel Esztergomban, 1890. évi de- 
ezember hó 24-én tartott fökáptalani ülésünkből. Esz­
tergomi fükáptalan nevében «^nagyprépost JUaycr Ist­
ván, vúI. slagni püspök.»

A nihillsta-szöktetők pőre.
Távirati utón még az ünnepek elölt megérkezett a 

bir, hogy a párisi törvényszék a nihilista szöktetöket 
elítélte. Duc-Quercyné két havi, Grégoire nyolez havi, 
Labruyére tizenhárom havi börtönt kapott. A követ­
kezőkben közöljük most a pür tárgyalását.

A vádlottakat igy mutatja be a Figaro. Duc-Quer­
cyné életkorát bajos volna megmondani. Arczvonásai 
igen finomak, magatartása élénk, fiatalos, haja azon­
ban csaknem egészen fehér. A múlt század marquisc- 
jának hinné az ember külseje után. Duc-Quercyné több 
divatlapba s politikai újságba dolgozik. Jó családból 
származott s kizárólag tollával tartja fönn magát. 
Osztozik férje forradalmi nézeteiben s az orosz mene­
külteket gyakran gyámolította.

Labruyére harmineznegy éves. Haja ritkulni kezd; 
iól kikent bajsza katonás tekintetet ad neki. Az elnök 
kérdésére Labruyére megmondja korát ”azt hogy hir- 
lapirással foglalkozik, s hogy tartalékos tiszt.

Elnök : Ez utóbbi minőségét jobb lett volna elhall­
gatnia. On több hírlapnál is dolgozott s egy Ízben 
rágalmazás miatt öt frank bírságra volt ítélve.

Vádlott Önnek is cl kellett volna hallgatnia az 
utóbbi körülményt, miután a kapott amnesztia meg­
semmisítette,

Elnök: Jogom volt hozzá (Mozgás.) Ön tiszt gver- 
gneke. Tizennégy éves korában részt vett az 1870-iki 
háborúban. Része volt a bourgeti, a ehampignyi csa- 
ldban. 1873-ban belépett egy huszárezredben .- az 
ftjtyési csatában As „ részt vett. 1877-ben kilépett '

asszony mondta nekem, hogy öt kérték fel Padlevszki 
megs lüktetésére. Nő létére ö nem vállalhatta magára 
ezt a feladatot. Kért, hogy segítsem. Elfogadtam, hat 
napi tanakodás után. Padlevszkivel a politikai dol­
gokban nem osztozom; nem helyeslem az egyéni ak- 
cziót. Tettét nem hagytam helyben s ezt meg is 
mondtam neki. Azonban Padlevszki nem közönséges 
gyilkos vagy tolvaj volt. Azt hiszem, hogy nemes fel­
adat szökésének elősegít se. Közelebb állanak egy­
máshoz filozófiai nézeteink.

Elnök-. Mik az ön filozófiai nézetei? Vádlott: 
Azt nem mondom el. Kérdezze tetteimet. Mondhatom, 
hogy nem csupán életemet koczkáztattam, de becsü­
letemet is. Még azt mondhatták volna, ha a do­
log rosszul iii ki, hogy elárultam Padlevszkit.

Elnök: Ön irta 'az Eclair czikkét ? Vád­
lott. : Igen.

Elnök: Abban azt mondta ön, hogy az az indoka 
volt, hogy rehabilitálja a riporterséget. Vádlott: Azt 
mondtam, hogy a reporter inkább mentse meg egy 
ember életét, semhogy kiszolgáltassa a rendőrségnek, 
a mire volt példa.

Elnök: E szerint önt buzgalma hajtotta a szök- 
tetés végrehajtására? Vádlott: Igen, mert nem tar­
tottam tisztességes dolognak, hogy Francziaország ki­
szolgáltassa .Padlevszkit Oroszországnak.
_ _ Dl nők : On mondhatta, hogy ez jogilag lehetetlen. 
Vádlott: Nem vagyok ügyvéd, sem jogtudós. Tartot­
tam, az Oroszország iránt való kedveskedéstől.

Elnök : On azt mondta a vizsgáló bírónak, hogy 
megakará akadályozni, hogy szennyfolt érje a zászlót, 
melyért küzdött. Azt hiszi hát ön, hogy egy orosz 
tábornok gyilkosának megszőktetése méltó egy fran- 
ezia tiszthez. Lássa ezért mondtam előbb, hogy jobban 
tette volna, ha elhallgatja, hogy ön tiszt. Vádlott : 
Nagyítják Oroszország haragját.

Elnök: Önnek kevés katonai érzéke van. Vádlott: 
Nem hiszem, hogy kardbojtomat szenny érte volna. 
Akárhány tiszt üdvözölt ezért, hogy megmentettem 
egy ember életét.

Elnök : Ha Padlevszkit valaha elfogják, ennek ön 
lesz az oka. Vádlott: így hát az ön szempontjá­
ból érdemel szereztem magamnak.

Elnök: Egy hírlapíró így jellemezte az ön esetét:
A reklám szerzésnek mily nyavalyája ! — Vádlott: 
Ha lett volna háromezer frankom, hiszi ön, hogy az 
Éclair-hez fordultam volna a szökletés költségeiért?

Elnök : Mibe került a szöktetés ? Az ni. Párisiül 
Turinig körülbelül 535 frank. Mennyire lehet tenni 
többi költségeit, melyeket a három napig tartó utón 
magára, két lantijára s állítólagos orvosára fordított. 
Az Eclair szerkesztőjétől 3000 frankot kapott. E sze­
rint Padlevszki megszőktetése önnek anyagi hasznot 
hozott. Vádlott: Ha üzletet akartam volna csi­
nálni, elmentem volna Ugaréhoz vagy a Petit 
Journalhoz, vagy a Tempshez, nekik °ádtam volna 
a leírást, kik három ennyit fizettek volna.

Elnök: Ön fizette ki [Padlevszki öltözetének az 
árát? Vádlott: Nem.

Elnök: Tehát az önnél biztosabb barátok! 
lőtt: Mindegy, de én mentettem meg.

Elnök : Adott ön Padlevszkinek pénzt ?
Erre a kérdésre nem felelek.

Elnök: E szerint ön zsebre vágta a többi pénzt ? 
Vádlott : Épen tizenkét frankom maradt, mikor Pá­
rtba visszaérkeztem. Mondtam már, hogy ha hasznot 
néztem volna, másként cselekszem. így pedig összes 
hasznom, hogy börtönbe jtüok, meglehet hosszabb 
időre, mely alatt családomat sem támogathatom.

Elnök. Családját ? Hiszen elhagyta! Vádlott : Til­
takozom. En mindig tisztességesen éltem és gyámolí­
tottam az enyémeket.

Elnök: Ön alkalmi hírlapíró. Hol voltak szállva 
Turinban. Vádlott : Az Európa fogadóban.

Elnök: Turinból hova mentek, Milanóba? Vádlott: 
Erre nem felelek.

Eri nők: \ issza kellett volna adni a pénzt az Eclair- 
nak, ha a ezikket meg nem irta volna? Vádlott: 
Egy vagy két hónap alatt visszaadtam volna.

Elnök: ön a reklámvágynak engedelmeskedett, mi­
kor ezt a czikkot megírta. S aztán azt is be kellett 
önnek bizonyítania, hogy Padlevszkinek pénzt adott 
ha azt nem akarja, hogy clhigyjék, hogy ön haszonból 
cselekedett. Kapott-e nyugtát Padlcvszkitöl ? (Zaj a 
hallgatóság közt.) Vádlott(Méltatlankodva) Még azt 
kérdezni, hogy egy számüzütlöl kértem-e nyugtát? 
Melyik világrészben történik meg ez ?

Elnök : Az önében. Vádlott: Nem az enyém, de 
az ön dolga bebizonyítani, hogy én valamit megtartot­
tam a háromezer frankból. Látja, hogy megfelelek 
önnek! '

Az elnök Chavois-t szólítja elő, ki Labruyéret mint 
párbajsegédet kísérte az utón. Chavois kezet szőrit 
Labruyérerel.

E. Kezet fogni a vádlottal 1 Kiment a divatból s 
aztán veszélyezteti is az ön tanúskodásának értékét. 
Tanú: Hogyan! Én egy régi barát kezét szorítom 
meg. Rettentőn szeretem Labruyéret. Legrégibb ezred­
be1' pajtásom! Arra kért, hogy becsületbeli ügyben 
legyek segédje.

EJ. Szépen kijátszotta önt. T. Mit akar ön, ez csak 
rám tartozik. (Általános derültség.)

E. S ön mégis boszankodott, mikor Turinban meg­
tudta a valót. T Egy pillanatig persze liogv boszan- 
kodtam.

MULATSÁGOK.
A budapesti gabonakezelők sególyzö egy- 

lete január 16-én a fővárosi VI. és VII. kerületi kör 
dísztermében bált rendez.

^ koreszthelyi magy. kir. gazdasági tanin­
tézet hallgatói január 17-én segélyegyletük javára 
gazdászbált rendez. 6 1 bl J

7* ^ -^vai dalárda jan. 10-én tánczczal egybekö­
tött zártkörű hangversenyt rendez.

— A fővárosi szegénygyermekkertcgylet mulat­
ság rendező bizottsága holnap tartja alakuló ülését.

HÁZASSÁG.
Eljegyzések. Kálnoki Gyula jóliirü fővárosi bor- 

kereskedő, Kaufman Ede gyáros és VI. kerületi esküdt 
fia eljegyezte Schuller Miksa gyáros és háztulajdonos 
leányát Ilonát. — Preiszner Nándor bogdáni (Már- 
marosinegye) kir. erdész eljegyezte Steinhausz József 
rali óig királyi föerdész leányát. — Mandel Samu 
kobai földbirtokos eljegyezte Neuvirt Fánnit Tisza- 
Lokröl. •— Führer Ignácz várpalotai vállalkozó el­
jegyezte Guthi Irinát, dr. Gut hi Soma, a «.Magyar 
Híradó» társszerkcsztöjének nővérét. = Stern Márton 
biliarmegyei földbirtokos eljegyezte Rothbcrger Jakab 
Jenn I6*1' “ b,:‘C8Í nuSyker'eskedü leányát Rothberger

GYÁSZROVAT.
Nagel Annin

es ár. Janny erzsébetkórházi igazgató hasztalan igye­
keztek bajának gátat vetni. — A daganat cgvre 
terjedt nyakára és mellére és bár operácziót 
is végeztek rajta, nem használt. — A beteg 
művészt ma reggel £8 órakor szivszélhüdés érte s 
mégha t, Ma a nemzeti színház tagjai nagy számmal 
fejezték ki az özvegy előtt részvétüket. A nemzeti 
színház gyászjelentést ad ki a halálesetről s az ének­
kar gyászdalokat fog énekelni a temetésen, mely va­
sárnap lesz az elhunytnak tisztviselőtelepi, Orczy-ut 

. sz- házából. A megboldogultat nemrég a nemzeti 
színház nyugdíjintézete jegyzőjének választotta meg s 
ez állásában is nagy tevékenységet fejtett ki. 
A nemzeti színház nyugdíjintézetének kormányzó vá­
lasztmányát E'enyvessy Ferenez orsz. képviselő szom­
bat délután 3 órára rendkívüli ülésre hívja össze. Az 
ules tárgya: a kormányzó választmány jegyzőjének, 
Benedek Lajosnak halála folytán szükségessé vált in­
tézkedések megtétele.

A közönség köréből.
Csász. és királyi udvari szállító

RIGLER JÓZSEF EDE
aj4"Ua, gyártelepének készítményeit az ajándékokat vá­
sárló közönség figyelmébe, különösen nagyvák&ztéku

családi levélpapír dobozait.
Városi raktárát: EmMtór 19. Kecskemétiutcza 13,

a Ferenez József rend lovagja, decz. 25-én élete 72-íkj 
boldogházassága 39-ik évében meghalt.

Dobói Dobay Jóaefnó született berzeviczei és ka- 
kas-lomniczi Berzeviczy Mári Dobav József nyug. al­
tábornagy ^neje Pétermezőn folyó 1890. decz. 16. nap­
ján élete 75, évében meghalt. Berzeviczy Albert állam­
titkár, Berzeviczy Ninon, Szmrecsányi Jenő, Sárosme- 
gye főispánjának neje nagynénjüket, Nádasdi Baán Bé- 
lane sz. Dobay Klára nevelő anyját és sógor néját 
gyászolják a boldogokban.

Kacziány Ödön festőművészt és nejét szül. Král 
Anasztáziát súlyos csapás érte leányuk a 8. éves Irma 
halálával.

Oberndorf Henrik ev. tanitö Magy-Bolyon (Bara- 
nyamegye) e napokban bosszú tanitói működés után 
meghalt. Oberndorf 1848-ban a magyarhadseregben 
mint honvédkapitány szolgálta a hazát.-

London, decz. 26. Thomson vorki anglikán érsek 
meghalt.

Aranyéren), a nemzetközi ttyóy t/szeré-\ 
szeli kiállifáson Bécsben 1883.

Köhögés, rekedtség, elnyálkásodás sib. ellen. |
3291 Valódi

Wilhelmsderfi maláta-kivonati, i 
14-szer kitüntetett czukorkákl
erős malútiitnrtalmuk miatt sokkal nedvesitöbb, In­
gei csillapítóbb és nyálkaoldóbb, mint azon mcllczu- 
uoiiíák, melyek czukornál sem egyebet, vagy amellett 

egesz hatástalan anyagot tartalmaznak.

Fiók Budapesten: váczi-utcza 13. sz.l
Raktár a legtöbb gyógyszerész és kereskedő uraknál. 

Csuk nkkor tulódi, ha a dobozon áll:
BCSäffleH© József és Társa,

Vád-

Vádlott :

E. Attól félt, hogy mint bűntárs fog feltűnni. T. Er­
ről szó sem volt.

Az*,2l'**e hogy az állítólagos Wolf csakugyan 
orvos ? T. Természetesen. Még meg is mondtam La- 
bruyércnek, hogy az orvosnak olyan a feje, mint egy 
kuruzslóé. (Nevetés.) 61

E.: Padlevszki^ képét megmutatták Önnek. Fölis- 
merte . 21: Nem nagyon. Padlevszki nem volt oly
előkelő. 1

Benedek Lajos.
(1858—1890.)

A nemzeti színháznak halottja van. Benedek Lajos, 
a színház egyik elsőrendű tagja, ma reggel rövid szen­
vedés után elhunyt, fiatalon, szép és sikerekben gaz- 
dag pályájának kezdetén. Megdöbbenéssel kaptuk a 
gyászhirt s bizonyára a nagyközönség is megdöbbe­
néssel fogja olvasni: hogy a jeles fiatal színész, kit 
még a napokban is látott és élvezett legjobb szere­
peiben, kit évek hosszú során át megszokott, meg­
szeretett, úgy tekintve öl, mint a saját kedves növen­
dékét, akinek szereplése nélkül alig múlt cl nevezetesebb 
színházi este, a ki másfél évtizeden át helyt állt mind­
nyájunk mulattatására, az, egyszerre, váratlanul, csen­
des ember, gyászolni való halott lett. Csupán könnyet kí­
ván immár, kinek az volt élelczélja, hogy mosolyra, 
jó kedvre derítsen. Sokkal fiatalabban hunyt el, hogy- 
sem a nehéz művészi pályán már elérhette volna a 
fejlődés tetőfokát, de korához képest már eddig is 
annyi szépet alkotott s az ország első müintézetében 
tehetségénél és szorgalmánál fogva már eddig is olyan 
kitűnő helyet foglalt el, hogy halálában nemcsak a 
nagy reményekre jogosító szép fiatal élet romba dől­
tét kell gyászolnunk, hanem a magyar színé­
szeinek már most is egyik kiváló, számottevő fáradha­
tatlan munkását, a kinek már helye , pozicziója 
volt a legjelesebbek közt, s bár még nem töltötte be 
teljesen a nagy elődei Szerdahelyi és Halmy által 
üresen hagyott helyet, de azért már maga is üres 
helyet hagy maga után. Ha tovább él, kétségkívül 
nagyobb halott lett volna; de a magyar színészet vesz­
tesége igy sem kisebb, s kik szerették, családja, ba­
rátai, kollégái és a nagyközönség, akkor sem gyá­
szolhatnák őszintébb fájdalommal.

Benedek Lajos fia volt a nemzeti színház jeles ve­
terán művészének, Benedek Józsefnek. 1858-ban szü­
letett Budapesten s a technikai pályára készült Elvé­
gezte a műegyetem két első évfolyamát, de azután a 
szinitanodába iratkozott he; hol két évig tanult. Te­
hetsége korán mutatkozott s 1876-ban a nemzeti 
színházhoz szerződtették kisebb társalgási szerepekre 
Azóta e szerepkörben folyton művelte, tökéleteshitette 
magát s az utolsó években nem volt modern színmű és víg­
játék, melyben ö ne játszott volna. Különösen Halmy Fe­
renez halála óta nyílt elég alkalma tehetségeinek érvényt 
szereznie, mert első sorban ö lépett a kitűnő művész 
örökébe, átvéve annak több szerepét. Ha a mestert 
nem is érte el, de igyekezett hasonlítani hozzá s a 
közönség hálásan méltányolta ezt az igyekezetei. Kü­
lönben Benedek szép arczu, szép termetű ember volt 
s szinte rátermett a bon vivant szerepkörre. Annyi 
egyéni szeretelrcméllóság és kedvesség volt benne, hogy 
eleg volt a színpadon megjelennie, hogy tessék 
Kiváló szerepei voltak: Barnabás («Slomfai család»! 
Figaró (Figaró házassága» és «Sevillai borbély») Leo­
pold (»Fourchambault család»), Megyefönök («A hol 
unatkoznak»), Kiskopjai Nagykopjai («A király háza­
sodik»), Horace («Nők iskolája»), A fiú («Fösvény») 
s sok más darabban. Legutolsó nagyobb szerepe 
volt a «Huszárszerelcm»-ben Kálmán főhadnagy.
De a mellett, hogy szorgalmas színész volt, 
sok mindenre jutott ideje. Egyéves önkéntes! évét 
leszolgálván tüzérhadnagy lelt, majd a honvédhuszá­
rokhoz helyezték át, hol annyira kitüntette ma»át 
hogy a tartalékban főhadnagygyá léptették elő. Zoftán 
tábornok, honvédlovassági felügyelő nem egyszer 
mondta róla, hogy Benedek az ü legjobb tartalékos 
tisztje. Technikai ismereteit sem hevertetle parlagon 
s egyik főnöke volt a Benedek Lajos és társai 
szabadalmi irodának. Kitünően rajzolt és fes­
tett s a nemzeti színház kalligrafikus iratait 
okmányait, jubiláns adresszeit mind ü készí­
tette rendkívüli gonddal és ízléssel. Tollrajzai, a régi 
magyar színészek arczképei a színészet! kiállításon is 
feltűntek. Nyolez év elölt nősült. Blaha Lujza testvér- 
húgát Kölest. Marit vette el, a ki egyideig a nemzeti 
színháznál működött, de férjhez menetele után a szín­
padtól visszalépett.

Bevetlek mindig viruló egészségnek örvendett.
Ivet hét előtt bal arcza közepén, az orrtő mellett 
veszedelmes jellegű pattanása támadt, a melylvel 
azonban mit sem törődött s még a műit szerdán 
is föllépett a «Nagy GaIeotto»-ban. E pattanásból azon­
ban alkalmasint ujjával inficziálta orrát, illetőleg arcza 
jobb feiét, mely másnap dagadni kezdett, úgy, hogy 
csütörtökön a «Nagyratermett» vígjátékban már fel 
sem léphetett. Pénteken lefeküdt s az orvosok orbáncz 
'uneteit konstatálták|rajta. Dr. Boytha színházi orvos i

@e§ Íf§eilÍ2&§8*lit
(idillt is) tudvalevőleg a

Weiclienbergi Constanlin-fomís
vizével gyógyitlatik Gyengébb természetűek.,él nján- 

e latos hasonló esetekben a Hj.74
Gleichenbergi Emma - forrás
Kapható minden ásványvizkereskedosben, gyógyszert. 
kereskedésben é- -- •'----- *•-- ’igazgatóságnál Gleiclienbergbr

Fontos anyáknak.
Nem ajánlható eléggé minden lelkiismeretes anyának 

hogy csecsemőjét kizárólag CilACOMELH trvcríiiok- 
t.ipIis/.tjevoI táplálja.' Az egyedüli kemiiyetartnlom 
uelkuli tápanyag. Kitüntetve az. aranyéremmel és 
aj áldva Budapest első tanárai és orvosai által Biutá- 
rozottaii Ulucomclli gyormek-táplisztje kérendő. 
Egy kls doboz, ára 4.» kr.. 1 nagy doboz 8(> kr. Kapható 
minden jo hírnevű gyógyszertárban, gyógyszerkereskedésben 
és cseinegeiizletben. íl580

350.000
Becsvárosi Ígérvények é, ‘Äf0SiU

Főnyeremény 200,000 forint.

Hitelsorsjegy-igérvények
Főnyeremény 15*0,000 frt.

B6C"" A kettőnek ura összesen 8'/4 frt. g^flj
■Váltólváz-résavény társaság- 3i„.

wÄo. MERCÜR veSSSL..

á •£.'/, forint 
50 kr. bélyeg.

Louis Francois & Comp
arany érem, Nizza 1890.

Kapható : ;J003
minden jó hirnevii bor-, csemege- és füszerkereskedésben.

Őz)*V. Nágcl Ármlnné, szül. Tallér Róza. ugy 
sajút. mint az egész rokonság nevében, fájdalom­

tudatja, Dg; hűn szeretet fé.J:

TÁVIRATOK.
Bóoa,ddez. 26. Arnethcte, az osztrák tudományos 

akadémia elnökét, az állami levéltárban való működé­
sének 50-ik évfordulója alkalmából Vilmos és Rai­
ner főlierczegek ma személyesen üdvözölték. A szá­
mos üdvözlet közül kiemelendő a cselt tudományos 
akadémia és a római Instituto Austriaco üdvözlő irata.

Abbázia, decz. 25. Bacquehem báró osztrák keres- 
kedelemügyi miniszter ideérkezett.

Berlin, decz. 25. A «Frigyes Károly» pánczélhajó, 
mely Mytilenénál megfeneklett volt, ismét folytatja 
útját.

Brüszel, decz. 25. A progressista kongresszus 
elhatározta, hogy felveszi progratmnjába az átalános 
szavazatjog behozatalát. Dr. Gaepe elhunyt soczia- 
lista vezért ma temették ünnepélyes szertartás 
mellett, melyen belátbatlan embertömeg vett részt. 
Több, mint ötszáz küldöttség volt jelen a temeté­
sen koszorúkkal, zenekarokkal. A rend minta­
szerű volt.

Róma, decz. 26. A «Riforma» szerint a paler­
mói praefeklus tegnap tudatta Greyoire-ra\ a pa­
rancsot, hogy a királyságból távozzék és jelölje 
meg a határt, a hova vitetni óhajt. Gregoire meg- 
kisérlelte volt, hogy az anarchisták ügyének propa­
gandát csináljon.

Boulogne sur mer, decz. 25. O'Brien 
nejével és GUI ma ide érkeztek. O'Brien 
kitért az elül, hogy a helyzet felett véle­
ményt nyilvánítson ; este Parisba utazik.

Belgrad, decz. 20. Az OJjek-nek egy, 
úgy látszik sugalmazott czikke megerősíti 
azt a politikai körökben uralkodó felfo­
gás!, hogy a kormány rendszabályokhoz 
log nyúlni a Sándor király és szülei közti 
r iszó ny redezésére.

Belgrád, decz. 26. A «Bombe» czimü röpirat 
szerzőjét, a ki annak idején a Bontoux ügyben 
tiarasanint, Girotsanaz-ot, Novakovics követet és 
sok más magas állású személyiséget megveszteget­
hetőséggel vádolt volt, hat havi fogházra Ítélték.

Belgrad, decz. 25. A skupstina első olvasás­
ban elfogadta a miniszternek felelősségéről szóló 
törvényjavaslatot.

Pétervár, decz. 25. A «Journal de Peters- 
bourg)) a leghatározottabban megczáfolja ama hirt, 
mintha Schensi khinai tartományi az orosz forga­
lomnak átadták volna s hogy Santchoufu-ban és 
Sinyunfu-ban orosz konzulátusokat állítottak volna fel.

Czetinje, decz. 26. A skutari-i kormányzó a 
porta megbízásából a montenegrinói határra érke­
zett, hogy az ottani malissoroknál vizsgálatot tart­
son. Ilire jár, hogy vizsgálatot fognak indítani a 
malissorok Montenegróba való berontása tárgyában 
s a bűnösöket megfenyítik.

Cetin je, decz. 25. «Jaroslav», a Montenegró­
nak átengedett orosz hajó, Odesszából Medovába 
érkezett.

Szófia, decz 26. A szobvanje több túrcza költ­
ségvetését letárgyalta s szombaton be fogja fejezni 
tanácskozásait. Az 1891. évi hadügyi költségvetés 
19.991,972 frankra rúg, 4.722,319 frankkal keve­
sebbre, mint az 1890. évi. A belügyminisztérium 
jóváhagyta Szófia város 1891. évi költségvetését, 
mely 5.063,969 frank kiadást, 4.286,389 frank be­
vételt s igy 777,580 frank hiányt mutat fel.

Lisszabon: decz. 25. Bocaye külügy­
miniszter jegyzékére, melyben a dél-afrikai 
és a Maniláiban folytatott üzelmek miatt 
panaszkodik, a hatalmasságok rokonszen- 
vüket fejezték ki Portugál irányában s azt 
tanácsolták, kövessen oly eljárást, mely 
mellett az angol és portugál érdekek össze­
ütközése el lesz kerülhető.

KÖZGAZDASÁG.
Fiume, decz. 25. A «Tibor» adriagüzüs áruknak 

Rouenba való felvétele végett ideérkezett. A «Scotia» 
szerződéses hajó New-Yorkba elindult. A «Braemar» 
adria gőzös Kataniából Triesztbe és Fiúméba vissza­
indult. A «Stefánia» adriagüzüs Marteillebül Oportóba 
elindult. A «Zichy» adriagüzüs PernamLutob ’1 Rio de 
Janeiróbúl érkezett.

decz. 26. Az államvasutak

mal telt szívvel

NÄGEL AMIM ur
a Ferenez Jó sT-rend lovagja, a p s i izr. hit­
község előljá: ójíi, fővárosi lizMIsági tag, tőzsde­
tanácsos, a hclilick-gyár 1 é zvénvtársaság alel- 
nöke, az «Egyesült főv. takarékpénztár» igazgató- 

sági tagja, stlj. sth,

életének 72-dik, boldog házasságának .‘19-dik évé­
ben, f. évi den ember 26-én, esti 8 ónkor jobb 
létre szenderüll.

A boldogult bűit tetemei f. évi deczember 
28-án d. e. 10 órakor fognak a gyászliázból 
IX. Lónyay-utcza 7. sz., nz izr. sir! • ibe örök 
nyugalomra kisértetni.

ÁI«16s hamvaira I
Csendes részvét kéretik.

3660

A hivatalos lap decz. 25-ilti számából.

Kinevezés. A király dr Bodolla Gábor marosvá- 
sarhelyi ítélőtáblái fogalmazót a deési törvényszékhez 
bíróvá és Petri József ungvári járásbirósági álbirót a 
nagybereznai járásbírósághoz járásbiróvá; továbbá 
Csapó herencz kassai törvényszéki jegyzőt a szabad­
kai, dr Salánky József zombori törvényszéki jegyzőt 
a zombori, végre Szecsünyi Kajctán avanyosmaróti 
törvényszék1 jegyzőt az Ipolysági járásbírósághoz al- 
birákká kinevezte ; továbbá a m. kir. pénzügyminisz- 
ter Nyomdrkay Kázmér eperjesi III. oszt. adóhiva­
tali e lenőrt a gödöllői adóhivatalhoz III. oszt. adó­
tárnokká, Frank Adolf székesfehérvári III. oszt. adó­
tisztet pedig a máramarosszigeti adóhivatalhoz III 
oszt. ellenőrré, a budapesti kir. Ítélőtábla elnöke á 
vezetése a att álló kir. Ítélőtáblához dr Kaiuch Már- 
ton ügyvédjelöltet díjtalan joggyakornokká, a székes- 
feheryan m. kir pénziigyigazgatóság Rekele István 
adóhivatali díjtalan gyakornokjelöltei adóhivatali díj­
talan gyakornokká nevezte ki. J
I JNóvváiíozíatáB. Kiskorú Fleischer Beni nasv- 
váradi illetőségű ugyanottani lakos vezetéknevének 
«Fodors-ra, TVeisz Izidor veszprémi illetőségű ugyan- 
ottani János vezetéknevének «Vóg»-re, Majer Antal 
kőrösmeze, illetőségű ugyanottani lakos vezetéknevé- 
nek «Havas»ra, dr. Heimlich Ábrahám Mór megía- 

hÓ1 il,e öség,u. ugyanottani lakos vezetéknevének 
«Horváth»™, kiskorú Ungár Gyula kővágó-eőrsi ille-
KÉS lakM —«nevének agyart

Becs, decz. 26. Az államvasutak vezérigazgatósága 
közzéteszi, hogy az Albrecht-vasuti részvények januári 
szelvényeit 1891. január 1-tül kezdüdöleg" egy ezüst 
fogja beváltani.

Paris, decz. 26. Búza, liszt lanyha, olaj szilárd, 
szesz tartva, idő hideg.

Páris, decz. 26. Búza folyó hóra 27.— buda­
pesti egyenleg (12.23), januárrá 26.40 (11.96), 4 első 
hóra 26.60 (12.05), 4 hóra márcziustól 26.90 (12.19), 
Liszt folyó hóra 59.50 (16.88), januárra 59.40 (16.82), 
4 első hóra 59.40 (16.82), 4 hóra márcziustól 59.60 
(16.95). Olaj folyó hóra 64.— (28.71), januárra 
64.25 (28.82), 4 első hóra 65.— (29.16), 4 hóra már­
cziustól 66.— (29.60). Szesz folyó hóra 37.50 
(18.82), januárra 38.— (19.08), 4 első hóra 38.75 
(19.45), 4 hóra májustól 40.75 (20.46.)

Paris, decz. 26. Franczia 3«/0-os járadék 94.50, 
franczia 5í°/0-os járadék 104.22, osztrák-magyar állam- 
vasút 548.75 (budapesti egyenleg 238.58), osztrák 
déli vasul 307.50 (132.91), osztrák földl.itclrészvény- 
társas7g 1033.—, franczia lörleszthetö járadék 95.90, 
magyar 40/0-os aranyjáradék 92.43 (102 68), ottomán 
bank 606.56, Bazque de Paris 845.—.

Belgrad, decz. 26. Hir szerint a Gagarin-féle 
hajózási társaság A7sc/i-ben és Vranjában is kő- 
olaj-reservoirt állít.

Ásványvizek külforgalma.
Hazánk ásványvizei közül a célforgalomban az egy­

szerű sayanyuvizeknelc, a kiilforgalomban pedig a 
a keserű vizeknek van nagy fontossága; többi ás­
ványvizeink, u. m. a tiszta hévvizek, égvényes, kony­
hasós, vasaskénes és földes vagy mésztartalmú vizek, 
a mint azokat csoportosítani szokták, még korán sem 
tudtak fontosságuk és gyógyhatásúknak megfelelő he­
lyet még belforgalmunkban sem elfoglalni.

Noha az ország különféle ásványvizekben igen gaz- 
dag, mégis éventve nagy mennyiségeket hozunk be 
azokból a külföldről, a minek oka részint az, hogy, 
mint p. o. a legszénsavusabb borszéki víznek is a 
legközelebbi vasútállomástól még mindig 170 kilomé­
ternyi távolságra van a forrása, másrészt pedig az, 
hogy ásványvizeink legtöbbje tisztaság és csomagolás 
külcsinja tekintetűben, még igen sok kívánni valót 
mutatnak végre pedig, hogy aránylag még drágák.

, utóbbi állításunk közelebbi megvilágositására 
szolgáljon a következő példa. Újabb időben a kron- 
dorfi savanyuviz használata terjedt el nálunk nem kí­
vánatos gyorsasággal és mérvben, s erős versenyt 
támaszt a mohai víznek. Krondorf egy kilometer tá- 
xolságra van a bustehradi vasút Hauenstein-Warta 
ne\ii állomásától és 27 kilométernyire Karlsbadtól az 
Eger folyó völgyében, az Erczhegvség lábainál Cseh- 
?rszíl.^ai1, e*3Ö> v»gyis Katalin-forrás, megnyitta­
tott 1877-ben, a második, még pedig a föforrás, az 
úgynevezett Stefáma-forrás, 1880-ban. — A mohai 
Agnes-forrás, a hasonló nevű vasúti állomás közvetlen 
közelében, háromnegyed órányira Székesfehérvártól, 
Fejérmegyeben van. A forrás megnyittatott 1880-ban, 
Mindkettőnek az ára literenkint a fővárosi kereskedé­
sekben 22 kr, a vendéglőkben 25 kr: ebből levonva
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5 Vr‘ a palaczkért, mely visszatétíttetik, és levonva a 
kereskedő nyereségére szintén 5 krt, maradt 12 kr 
epv liter vízért, vagyis 12 frt egy hektoliterért vasúti 
költség nélkül. Bátran állíthatni azonban, hogy ezen a 
pénzen már -ó bort is lehet venni, noha — mint 
tudva van — ez utóbbit csak sok munka és 
kiadás után termeli a gazda, s azt sem min­
dig egyenlő sikerrel, sőt néha tetemes kárral is. — 
Miután pedig az ásvány vizfoirás tulajdonosa ezt a 
vl,fcl ingyen kapia a természettől, az a kérdés vetődik 
fel: igazságos-e, elönyös-e, hogy ez a viz oly drága? 
Egyik sem ; és tekintve az utolsó szempontot, azt az 
országra nézve épen károsnak kell mondanom.

Mint később látni fogjuk, minden évben tetemes 
p.;nz megy ki a külföldre ásványvizekért, mely pénz- 
n, k legalább egy része megmaradna az országban, ha 
a: idevaló vizek olcsóbbak lennének. A külföldi víz 
szállítási költsége okvetlen nagyobb lévén a belföldi­
nél, már ezért is a belföldi viz olcsóbb lehetne ; ha 
pedig e belföldi viz olcsóbb lenne: akkor — legalább 
a tömeges fogyasztásból — sok külföldi vizet kiszorí­
ts a, s igy a pénz viz, munkabér és haszon fejében 
benn maradna az országban, mely különben elvész, 
ha a vizet kiaknázatlanul tovább folyatni vagy más­
ként elveszni engedik.

Egv régi és Magyarország és társországaiban is 
!ger.r elterjedt viz, a rohitschi savanyuviz Stayerország- 
b ... n.elylyel versenyez az újabb időben forgalomba 
jut-tt petdnesi savanyuviz Vasmegyében s érdekes 
erről feljegyezni, hogy sokáig ezt is rohitschi viz név 
alatt árulták és tulajdonosai csakis úgy tudták a for­
galomba bevezetni. Hasonlókép volt a jammicziai 
i. vnnvuvizzel is Horvátországban, melyről azt mondja 
az 1885. évi országos kiállítás alkalmával kiadott hor- 
v.'it katalógusban foglalt leírás ez országok jelenlegi 
állapotáról, hogy c savanyuvizbö! már most több 
százezer palaczk kerül forgalomba, s a mely viz az 
eddig ott általánosan elterjedve volt rohitschi víznek 
e s versenyt csinál. E helyen felemlítem még, hogy 
u.var.v.zon forrás szerint Horvátország jelentékenyebb 
-avanyuvizforrása1 Lasinján Zágráb megyében és Apato- 
vácon Belovár — K,;rös megyében, azután Körös város 
k"zelébi n és Károlyvárosban van, valamint Kamenszkó 
mellett Modrus — Fiume megyében is.

Méltó versenytársa a Németbirodalom scltersi vizé­
nek a beregmegyei «Margit» gyógyforrás (ezelőtt 
Luhi-Margit-forrás) vize, az elöpataki, bártfai s a bu­
zi p dig s a spaai és pirmonti vizeknek; az 
el pat iA. i ezsgö-porok minden tekintetben pótolják 
a Seid’hz-port, a budai «Viktória» keserüforrásból elö- 
áli.t "Viktória anvaiug» pedig, mely úgy italnak, 
min1 f :időnek ba.-ználtatik, a «Kreuzenacher Mutler- 
lauge»-t stb.

I: közölj k nevezetesebb savanyuvizeink névjegyzé- 
k' ■ betüsoros rendben, mint azok az 1885. évi kiálli- 
t - kiadott hivatalos katalógusban találhatók: 
A :, skó Gömörm.) földes, vasas savanyuviz: Balaton- 
Füred savanyuviz (Zalam.), Baldócz, földes, mész­
tartalmú savanyuviz (Szepesm.), Bártfa konyhasós, 
vasas, égvényes savanyuviz íSárosm.), Bibarczfalva 
szén<avdu< egyszerű savanyuviz (Udvarhelym.), 
B'ks - égvényes, konyhasós savanyuviz (Szatmárm.), 
Borszék legsz'nsavdusabb egyszerű savanyuviz 
(Csikm.), Buiiovina vasas savanyuviz (Barsm.), Buziás 
vasas savanyuviz (Tomesm.), CÍzeméte földes, vasas 
savanyuviz (Sárosm.), Czigelka égvényes, konyhasós 
savanyuviz (Sárosm.), Élőpatak égvényes, vasas 
savanyuviz (Háromszékm.), Kassai Lajos forrás, 
ke:.es, meszes savanyuviz (Abauj-Tornam.), Ko­
lozs t Tolnay gyógyforrás égvényes, glaubersós sa- 
vanvuviz (Kolozsm.). Koritnicza földes, vasas sava­
nyuviz (Liptóm.), I.ipik jódtartalmú égvényes savanyú- 
víz (PozsegamA, Lubló égvényes, vasas savanyuviz 
(Szepesm.), Luhi Erzsébet-forrás égvényes savanyuviz 
(B : . n.), Málnás égvényes, vasas savanyuviz (Há- 
ronszékm.), Margit-gyógyforrás égvényes savanyuviz 
(B^regm.), Moha egyszerű savanyuviz (Fcjérm.), 
Német-Keresztur egyszerű suvanyueiz fSopronm.), 
O’enya égvényes, konyhasós, vasas savanyuviz (Bé­
rez ..), Párád kénes savanyuviz (Hevesm.), Petanc 
é, ér.yes savanyuviz (Tasm.), Polena égvényes sava- 
r. u z (Beregm.), Bánk égvényes, konyhasós, va- 
s2j savanyuviz (Abauj-Tornam.), Rozsnyó égvé- 
nves. v sas savanyuviz iGömörm.), Sóskút égvé- 
nves. konyhasós, vasas savanyuviz (Vasm.), Szántó 
eg'<'-'rü savanyuviz (Honim.), Szinnve (Li- 
P ez- aivator) egyszerű savanyuviz^ (liárosm.), 
Szr ly a égvényes savanyuviz (Beregm.), Stojka égvé- 
nves vanyuviz (Szolnok-Dobokam.), Szulin égvényes 
va as -avanyuviz (Sárosm.), Tarcsa égvényes savanyú­
vá (Va-m.), Tátrafüred (régi) egyszerű savanyuyiz 

,'Szepesm.), Alsó-Tálrafüred egyszerű savanyuviz 
(Szepesm)., Tusnád égvényes, konyhasós, vasas sava­
nyuviz íCsikm.) és Várgede vasas savanyuviz (Gö- 
tnörm.).

E né' sor azonban nem teljes, miután 1885 óta több 
uj forrás lett megnyitva és vize forgalomba hozva; 
ilyenek: Végles (Vera-forrás), égvényes, vasas sava- 
nyuv z (Zólyomm.), Széchenyi-kut (Széchenyi-forrás 
Ve?' egvébev, Pecsenyéd és Rabold savanyuviz-forrá­
sok S pronmegyében, Zseleznó ásványvíz Liptómegyé- 
ben, Szlatvin a Anna» savanyuvizforrás Szepesme- 
gy^bon stb. De van az országban még ezeken kívül 
i- :számos savanyuviz-forrás, melyek alig léptek ki 
a homályból s igy a nagy közönség előtt még teljesen 
ismeretlenek.

Azonban már a felsorolt névjegyzékből is látható, 
horv savanyuviz-forrásunk igen sok van és hogy ezek 
szétszórva az ország különböző vidékein találhatók 
mint olyan kincsek, melyek még a kiaknázásra
várnak.

Haz-.nknak a savanvnyiz-forrásokon kívül számos 
gyógyforrásai és fürdővizei vannak. Ezek közül, 
számra nézve ugyan nem, de jelentőségre nézve első 
helyet foglalják el a keserű-vizek. Ezek legbeese- 
sebbjei az ország fővárosának a Dunajobbparli olda­
lon, Budán vannak, s azonkívül még Komárom, To- 
rontál, Fejér. Kolozs és Torda-Aranyos megyékben.

A budapest-fövárosi keserüviz-telepeknek jelenleg 
hat tulajdonosa van, kik közül kiterjedésre nézve két­
ségtelen legnagyobb a Saxlehncr András telepe, utána 
a Hirschler Móré, Ungar Ignáczé, Mattoni és Vilié 
telepe, Loser testvérek telepe s a «The Aesculap 
B • r Water Company Limited» társulaté, mely utób­
binak székhelye Londonban van.

A vidéken van : «Corvin János» keserüvizforrás-telep 
Komárom városban, az igmandi «Hunyady Lajos« 
szénsavas keserüvizforrás-telep Komárom megyében, a 
kócsi «Corvin Mátyás« keserűvízforrás szintén Komá­
rom megyében; továbbá keserüivizforrások vannak 
TV-2: Felső- és Alsó-Alapon (konvhasós-keserüviz) 
F j r megyében, Ó-Bébán, nem messze Szegedtől, 
fon ntál megyében, Kis-Czégen, Kolozs és Túron 
Forda-Aranvos megyében.

Megismerkedvén igy a főbb forrásokkal, a melyek- 
oöl nemcsak a saját szükségletünket bőven fedezbet- 
|iik, hanem a melyekből a külföldnek is nagy meny- 
nv .cégeket bocsátbatunk rendelkezésére, lássuk már 
mo.-l külforgalmunk nagyságát ezekből, valamint azt 
az arányt, melyben behozatalunk áll kivitelünkhöz: 
Az orsz. m. kir statisztikai hivatal kimutatása szerint 
ásványvíz forgalmunk a külfölddel az utolsó nyolez 
évben súly és érték szerint a következő volt:

Behozatal Kivitel
L. mm. frt mm. frt
bz, 1882 29.426 294.257 91.269 912.693
13 1883 24.475 274.747 101.424 1,014.237
lót 1884 29 575 354,903 93.862 1,126.343

1685 28 959 347.512 96.824 1,161.894
a 1886 48 495 581.936 102.053 1,224.631

ti­ 1887 52.556 630.672 106.968 1,283.616
ki. 1888 56.806 681.672 110.821 1,329.852
It 1889 55.107 756.489 132.178 1,587.336 

az itt utolsónak kinnl... Asványvizkivitelünk, mely
ta tolt évben érték szerint kétszer akkora volt mint

behozatalunk ugyanabból, lassú, de folytonos emelke­
dést mutat. Azonban kivitelünk az itt kimutatott mony- 
nyiségnél sokkal nagyobb, mert cltekintentve azon ki­
stéltől, mely nyugoton kocsin történik a közel fekvő 
alvakba, sőt Becsbe is és északon Gaücziába : igen 
;ok áavánvvizet szállítunk ki még most is szekéren 
Borszékből, melynek közvetlen vasúti összeköttetése 
lines, a szomszédos Románia keleti részébe és messze 
jfelé ez ország szivébe, mely áruforgalmi kimutatá- 
i inkban nem szerepel.

Hogy a fentebb kimutatott ásványvizmennyiség kivi­
teléből mennyi esik a savanyuvizekre és menynyi a 
keserüvizekre, azt bizonyossággal megmondani senki 
sem tudja, azonban figyelembe véve körülményeinket, 
inkább megközelítjük a valóságot mint attól messze 
eltérünk, midőn azt a véleményt koczkáztatjuk, hogy 
csak egytizedrésze a kivitt ásványvizmennyiségnek 
esik a savanyuvizekre és kilencztized a keserüvizekre. 
Savanyuvizeket mindössze sem sok helyről szállítunk 
ki; ezek a német-keresztúri Sopronyon át, a bártfait 
s a szinnye-lipóczi Salvatort Eperjesen át, azután ke­
veset Moháról, Savanyukutból és még Zágrábból is, 
valamint szekéren még más helyekről is. A gyógyvi­
zek közül említésre méltó mennyiséget szállítanak ki 
Lipik hires jódforrásvizböl Pozsega megyében.

Annál nagyobb kivitelünk van a budai kcserüvizek- 
böl, melyekről tudjuk, hogy kiszállíttatnak vasúton nyűgöt 
s északfelé, és a fiumei s a trieszti kikötőn át a ten­
geren európai és Európán kívüli államokba. Legtöbb 
vitetik ki Nagybritannia, Franczia-, Olasz- és Spanyol- 
országokba, Észak- és Dél-Ameriknba és kisebb, de 
mindig elég jelentős mennyiségek Ázsia, Afrika és 
Ausztrália különböző országaiba és tartományaiba. 
London, Liverpool, Glasgow és Leith kikötőkbe Nagy- 
britanniába, New-Yorkba az Unióba, Bordeaux, Rouen, 
Cette, Bori és Marseille kikötőkbe Francziaországba, 
Vclenczébe, Olaszországba, Barcellonába Spanyolor­
szágba, Alexandria kikötőbe Egyiptomba és még több 
más nevezetesebb kikötő-városba történik leginkább a 
kivitel. A Németbirodalomba a keserüvizet Laube 
Elba-folvó átrakodás! állomáson át Csehországban 
szállítjuk; nagy fogyasztója keserüvizünknek még 
Becs, mely nemcsak Budapestről, hanem Uj-Szönyböl 
is kapja a komárommegyei keserüvizeket.

Az ásványvizek közül csak a savanyuvizeket hozzuk 
be, még pedig legtöbbet a stayerovszági rohitschi és 
radeini savanyuvizeket, azulán a csehországi krondorfi, 
gisshübeli, biíini és wölsehaui savanyuvizeket, végre a 
Németbirodalomból a scltersi savanyuvizet. Valameny- 
nyi vizet nagymennyiségben Becsből kapjuk, a stayer- 
országi vizeket leginkább Pölschachból, azután Feld- 
bachból (mindkét helyről rohitschi vizet) és Rakers- 
burgból (radeini vizet), kevesebbet Wolfsberg (preblaui 
savanyuviz), Gleichenberg, Pcttau, St.-Lorenzen, Kost- 
veininitz és Sauerbrunnból. Ezeknek főfogyasztói nálunk 
Nyugot-Magyarország és a fővárosunk, valamint Horvát- 
Szlavonország is. A csehországi vizeket kapjuk Bilin, 
Giesshiibel-Puchstein és Weichau-Witkowitz vasúti ál­
lomásokon át, a krondorfi pedig Wartha és Karlsba- 
don át. A csehországi savanyuvizek fogyasztói szét­
szórva az egész országban találhatók, de legtöbb még 
is a fővárosunkban. Savanyuvizeket még más helyek­
ről és országokból is kapunk, még pedig a tiroli 
Brüx, Trient, Borgo és Haliból (jódvizet) és felső-ausz­
triai Nussdorfból.

A savanyuviz-behozafalunkra még csak azon egy 
megjegyzésünk van, hogy azok behozatala sokkal 
gyorsabban növekedik és használatuk sokkal inkább 
terjed, sem hogy kívánatos volna, és hogy behozata­
lunk ezekből 1882 óta, tehát 7 év alatt, majdnem 
megkétszereződött.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
t Az osztrák-magyar Lloyd átalakítása ügyében 

január elején tartanak a magyar és az osztrák kor­
mány képviselői értekezletet Budapesten. Ez alkalom­
mal megállapítják azokat a határozatokat, ipelyek az 
osztrák-magyar Llovdnak tisztán osztrák vállalattá 
való átalakítására és ama társaság megalakítására 
nézve mérvadók lesznek, mely a magyar postát a ten­
gerentúlra közvetíteni fogja. Az osztrák-magyar Lloyd 
1890-ik évi zárszámadásai -100,000 forint deficzitte! 
fognak záródni.

% Előmunkálati engedélyek. A kereskedelemügyi 
ni. kir. miniszter gróf Pejacsevich Jánosnak, a m. 
kir. államvasutak Bánhida állomásától Könnye érinté­
sével Zsemlyéig, illetve az ott levő kőszéntelepig ve­
zetendő gözmozdonru rendes vágányu bánya-vasút­
vonalra múlt évi október hó 31-én és ugyancsak gróf 
Pejacsevich Jánosnak a nagykikinda-nagybecskereki 
h. é. vasul Elemér állomásától Ó-Becse, Szí.-Tamás, 
Kula, Bresztovácz és Doroszló irányában a m. kir. ál­
lamvasutak Szonta állomásáig, esetleg Kula, Bács- 
Keresztur és Filipova érintésével a rn. kir. államvas­
utak Gombos állomásáig vezetendő h. é. vasútvonalra 
m. évi junius hú í-sn megadott előmunkálati engedély 
érvényét továbbá egy évre meghosszabbította.

+ Áz osztrák-magyar vasúti kötelék megújí­
tása végett folytatott tárgyalások, különösen az osz­
trák-magyar köteléki forgalomra vonatkozó részük 
annyira előrehaladtak, hogy nemsokára befejezik. 
Erre való tekintetből január 25-ére konfercncziát hit­
tak össze, melyen az Adria és Csehország közti for­
galomra vonatkozó félbeszakadt tárgyalásokat folytat­
ják s remélhetőleg be is fejezik. A tárgyalások sikeres 
befejezését az összes érdekelt tényezők óhajtják. Az 
uj kötelékek 1891. julius 1-jén lépnek életbe.

* A nagyvárad-belénycs-vaskohl helyi érdekű 
vasúton fekvő és eddig csak személy-, podgyász-, 
gyors- és kocsirakományu teherforgalomra berendezett 
Sólyom megállóhely, folyó évi november hó 26-án 
mint hasonnevű állomás élő kivételével az összes for­
galomra megnvittatoit. A személy és podgyászszálli- 
tást illetőleg, a menet, illetve a viteldijak Sólyom 
állomásra nézve, a nagvvárad-belényes-vaskohi h. é. 
vasút személy- és podgyász díjszabásában foglal­
tatnak. Az ez állomásról Nagyváradra és viszont szál­
lítandó gyors- és darabáruk után alkalmazandó díj­
tételek a nagvvárad-belényes-vaskohi h. vasul áru- 
dijszabásához legközelebb kiadandó pótlékban foglaltat­
nak. A Nagyváraddal való kocsirakományi teheráru 
forgalomban, valamint a nagyvárad-belénycs-vaskohi 
vasul egyéb állomásairól Sólyomra és viszont'szállitandó 
mindennemű gyors- és teheráruk után alkalmazandó 
díjtételek a nagvvárad-belényes-vaskohi vasút árudij- 
szabásából veendők ki.

% A ESac-Klnley-billröl tart felolvasást Matleko- 
vics Sándor országgyűlési képviselő e hó 28-án, va­
sárnap déli 12 órakor, a tőzsde nagytermében (Mária 
Valéria utcza 12. sz. I. emelet), melyre vendégeket is 
szívesen látnak.

I Dunagözhajózásl társaság. A magyar állam­
vasutak átiratot intézett a Dunagözhajózási társaság 
igazgatóságához, a melyben a két közlekedési vállalat 
közt fnnforgó ügyek rendezésére hívja föl, miután 
egy év óta semmi sem történt ebben az ügyben. Fő­
kép a budapest-pécsi vasút államosításával össze­
függő és a mohács-pécsi vasút üzemére vonatkozó 
ügyekről van szó. A Dunagözhajózási társaság ugyanis 
120,000 forint bírságot tartozik fizetni, ha a budapest- 
pécsi vasúton évenkint bizonyos mennyiségű szenet 
nem szállíttat; a társaság azt állítja, hogy az erre vo­
natkozó szerződés a vasút államosításakor megszűnt, 
ellenben a kereskedelmi miniszter azon a véleményen 
van, hogy az évi 120,000 forintra vonatkozó jog az 
államosítással az államra száll át.

IPARÜGYEK.
— A szegedi kereskedelmi és Iparkamara a

tisztviselői állásokat deczember 28-ki közös ülésén 
fogja betölteni. Pályázatok szép számmal érkeztek. 
Pályáztak: a titkári állásért: Kulinyi Zsigmond, a 
«Szegedi Napló» szerkesztője, Halász Manó (Buda­
pest). Az első, esetleg másodtitkári állásra : Divelly 
Róbert (Ada), Pinterich Károly (Zombor), friecze Bó­
dog (Pancsova), Bakai Nándor (Szeged). A második titkár 
ságra ezenkívül beérkezett hét, az irnokságra 21 pályázat 
A pályázók közül, mint már irtuk, a titkári állásra 
legtöbb kilátása van Kulinyi Zsigmondnak, a «Szegedi 
Napló» szerkesztőjének, a ki publiczistikai működése 
közben eddig is kiváló figyelmet fordított a közgazda- 
sági érdekekre, a ki a helyi és közelvidéki viszonyok 
nak és az ezekből folyó közgazdasági igényeknek a 
legalaposabb ismerője s a ki a- köztéren való eddigi 
szereplésével előkelő társadalmi pozicziót vívott ki 
magának Szegeden. A másodtitkári állást valószínűleg 
Bakay Nándor volt orsz. képviselő és volt kötélgyá­
ros nyeri el.

— A fővárosi ozlpésziparosok «budapesti czipé- 
szek első anyagbeszerzési szövetkezete» czim alatt 
egyletet alakítottak, njgjffffk ggfe^y^tkcaBi* jj-

gok részére hitelt nyújtani anyagban s ez által ver- 
senyképességöket előmozdítani. Az alakuló közgyűlést 
ma délelőtt tartották meg Walleosek János elnöklete 
alatt. A közgyűlésen alaposan megvitatták a szövetke­
zet alapszabályait s 11 tagú végrehajtó bizottságot 
küldtek ki a szervezkedés körüli teendők teljesítésére. 
Az uj szövetkezet tisztikarát akkor választja meg, ha 
alapszabályait a keresk. és váltótörvényszék jóvá­
hagyta.

kiállítási ügyek.
— A éhioagól kiállítás ügye ismét kérdéses- 

Harisson elnök nem akarja addig a kiállítási engedé­
lyezni, mig a tiz milliós biztosítéki alap együtt nincs, 
íly nagy összeget azonban bajos előteremteni, mert a 
németek nem igen akarnak résztvenni a jegyzésekben, 
mert a bizottság a kiállítást vasárnap zárva akarja 
tartani. Vannak még területi nehézségek is, melyek 
a kiállítás létesítését alig ha hosszú időre el nem 
odázzák.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A külfölddel való áruforgalomban az árubeval­

lások tekintetében 1891. évi január hó 1-ével életbe 
lépő változások tárgyában a kereskedelemügyi minisz­
ter a következő hirdetményt teszi közzé : Az osztrák­
magyar vámterületnek a külfölddel való forgalmában 
az áruk bevallására nézve az 1891. évi január hó 
1-étöl kezdve a következő módosítások lépnek ha­
tályba :

1. A statisztikai bejelentés kötelezettsége alól fel­
mentetnek : a) király ö felsége használatára rendelt 
tárgyak, vagy melyek ö felsége legmagasabb rendele­
tére szállíttatnak : b) a behozatali és kiviteli postakül­
demények, melyek 250 grammnál nem nehezebbek és 
vámmentesek, valamint az összes átviteli küldemé­
nyek ; c) azon tárgyak, melyek a cs. és kir. udvarnál 
megbízott diplomácziai személyek közvetlen hasz­
nálatára vannak rendelve, vagy azok által külföldre 
küldetnek; d) a vámkülzetek környékének lakosai által 
a külzetek elárusító helyein vásárolt cgyedárusági tár­
gyak ; e) az állami bányák termékei a trieszti cs. és 
kir. áruügynökségtől; f) a katonai készletek és lovak, 
a hadcsapatok, vagy a hadi tengerészet telepei között 
való forgalomban, valamint a hadműveleti kísérletek­
hez való robbantó eszközök és durranyagok; g) az 
állami hatóságok által a vámkülzetekböl a vámterü­
letre és viszont küldött hivatali szükségletek; h) azon 
úti holmik, átköltözködési, kiházasitási és örökölt tár­
gyak, továbbá a ki- és bevándorlók azon holmijai, me­
lyek a behozatal alkalmával vámmentesen kezeltet­
nek ; i) hullák; k) törvényszéki tárgyalások tárgyai; 
1) adományozott rendjelek és kiállítási érmek; m) 
tényleg szállításra szolgáló szállítási eszközök, olyvizi 
jármüvek kivételével, melyek szétszedve szerszám vagy 
épületfát szolgáltatnak ; n) a menő és jövő hajók ele- 
sége; o) mustralapok és mustrák darabokban vagy 
mutatvány részekben (próbákban), melyek csakis mus­
tráknak használhatók, — mindazonáltal a dohány és 
fogyasztási czikkekböl való bárminemű mutatványré­
szek (próbák) kizárásával; p) régi és a használat jeleit 
magukon viselő tárgyak, melyeket vagyontalan egyé­
nek külföldről ajándékul kapnak és a melyek behoza­
taluk alkalmával vámmentesen kezeltetnek; q) a vám­
határ által átszelt földbirtokok gazdasági forgalmában: 
az ezen birtokhoz tartozó gazdasági állatok és gazda­
sági eszközök, továbbá vetőmag és az ezen birtokon 
a földmivelésböl és állattenyésztésből nyert termékek 
a szaporodással együtt; r) a határszéli forgalom a 
legelőre vagy munkára a határon át ki- és belépő 
állatok, a legeltetés tartama alatt nyert termékekkel 
együtt; s) a vámvonalat érintő belföldi forgalom tár­
gyai (vagyis oly körülmények, melyek a vámterületről 
a vámkülzeten át a vámterületre szállíttatnak; t) a 
belföldi halászok által a határszéli vizekről behoaott 
halászati termények.

2. 1891. évi január hó 1-töl kezdödöleg az egyes 
áruknak származási, illetve rendeltetési hely sze­
rinti kimutatása rendeltetvén el, az árubevallásokban : 
a behozatalnál a származási hely, a kivitelnél a ren­
deltetési helv, az átvitelnél úgy a származási, mint a 
rendeltetési hely kitüntetendő.

3. Származási hely gyanánt azon ország nevezendő 
meg, a melyből az áru vagy a tárgy eredetileg szár­
mazik ; ha ez a bevalló fél előtt ismeretlen volna, 
akkor azon országot kell megneveznie, a melynek ke­
reskedelmi forgalmából az áru vagy tárgy beérkezik, s 
csak ha ez sem volna megállapítható, nevezheti meg 
a fél származási hely gyanánt azon országot, a mely­
ben az illető áru vagy tárgy az osztrák-magyar vám­
területre való behozatalra feladatott. Rendeltetési hely 
gyanánt azon ország nevezendő meg, a melynek fo­
gyasztási szükségletére az áru vagy a tárgy szolgálni 
rendeltetve van, ha azonban az a bevalló fél előtt 
ismeretlen, rendeltetési hely gyanánt azon országot 
kell megneveznie, melyben a feladó tudta szerint a 
rendeltetés végpontja fekszik.

4. Származási és rendeltetési helyek gyanánt az 
alábbi államok, illetve területek föltétlenül bevallan- 
dók: A trieszti vámkülzel (szabad terület). A fiumei 
vámkülzet (szabad terület). A német birodalom Luxen- 
burggal, (de a hamburgi és brémai szabadterületek 
nélkül). A hamburgi szabadterület. A brémai szabad­
terület. Nagybritánia és Irland. A Középtengeren és 
Középtenger mellett fekvő brit birtokok (Gibraltár, 
Málta, Cyprus). Francziaország (Monakoval és Andor­
rával). Olaszország (San-Marinoval). Oroszország (euró­
pai és ázsiai, Finnországgal). Svédország, Norvégia. 
Dánia (Irlanddal és Grönlanddal). Németalföld). Bel­
gium. S váj ez. Spanyolország (a Kanári szige tekkel). 
Portugál (az Azóri szigetekkel és Maderiával). Görög­
ország. Törökország (európai, ázsiai és afrikai). Bul­
gária (Kelet-Ruméliával). Rumánia, Szerbia. Monte­
negro. China. Japán.' Brit- (Kelet-) India. Nérne- 
alföldi (Nyugat-) India, Franczia Indochina. Persia. 
Egyiptom. Algír. Tunisz. Marokko. Német védterületek 
Afrikában. Kongó állam. Fokföld (Nafallal). Észak­
amerikai Egyesült Államok. Kanada (Ujfundlanddal). 
Mexico. Brit-Nyugat-India. Kuba (Puerto-Ricoval). Co­
lumbia. Brazília. Argentinjai köztársaság. Chile. Peru. 
Brit-Ausztrália. Az itt fel nem sorolt államok cs te­
rületeknél az illető világrész nevezendő meg, szabad­
ságában állván a bevalló félnek ezen általános megje­
lölés helyett határozottan valamely államot vagy te­
rületet megnevezni.

5. Az áru származási, illetve rendeltetési helyének 
bevallása a fentebbiek szerint a feleket terhelvén, a 
vámhivatalok a) az Írásbeli, árubevallásokat, a fenti 
határozmányokra való tekintettel, a kisérő okmányok­
kal mindenkor összehasonlítani, esetleg kijavítani, 
vagy ha ez — adatok hiányában — nem volna lehet­
séges s a származás, illetve rendeltetési helye meg­
állapítható nem volna, az árubevallást visszautasítani 
tartoznak; b) szóbeli árubevallásoknál a megfelelő 
adatokat a felektől bekivánni, illetve az okmányokból 
kivenni és kitüntetni kötelesek. Valótlan árubevallás 
esetén esetleg 1 írttól 20 írtig terjedkető pénzbírság 
alkalmazható.

** UJ franczia járadék. Párisi bankároktól érke­
zett táviratok szerint az uj 3®/e-os franczia járadékot 
január 10-én bocsátják ki 92$ százalékos árfolyamon. 
Az uj járadékot máris jóval magasabb áron árulják, 
mert a háromszázalékos régi járadékot is 94'75-ön 
jegyzik, noha bizonyos idő óta meglehetős nyomás 
alatt van, mely az uj járadék számára az utat egyen­
geti, mit annak lehet tulajdonítani, hogy a franczia 
takarékpénzlárak 3$ százalékot fizetnek, ellenben afjára- 
dék mostani árfolyama mellett csak 3Ve százalékot 
jövedelmez.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditorenve­
rein kővetkező fizetésképtelenségekről tesz jelentést: 
Kiss Ödön kereskedő Kecskeméten, Rochmes Chaje 
kereskedő Lembergben, Wanko István kereskedő Új­
vidéken , Herman Benjámin kereskedő Szereiben, 
Leyerstein Arthur kereskedő Adersbachban, Schnei­
der Anna ruhakereskedő Teplitzben, Judovics Márkus 
kereskedő Zsibón, Schwa:z Izrael kereskedő Szász- 
Régenben, Padits Miklós kereskedő Budapesten, Sta- 
nojevics R. kereskedő ezég Pirotban, Stein J. S. ke­
reskedő Prágában, Kohl Mihály Fürstenfeldten, Dánon 
Moise fiaim kereskedő Szerajevdban, Uhlarz Antal 
kereskedő Kólóméiban, Fnedler Izidor és társa ke­
reskedő SkpbAWtt V» $yregye kereskedő
Zopbprb! "

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK
Kávé.

Havre, decz 20. E héten a kávé üzlet igen csen­
des volt, az iráuy ingadozott, de az árak keveset vál­
toztak. A deczemberben szállítandó kávé ára $ frank­
kal esett, márcziusra és májusra f frankkal emelke­
dett. A heti forgalom 274,000 zsákra rúgott, tehát 
67.500 zsákkal több kelt el mint az előző héten. A 
készletek deczember 12-töl 19-ig 276,644 zsákról 
283.809 zsákra emelkedett. Érkezett: Rio kávé 71,000 
zsák, Santos good average 79.000 zsák, junius 28-tól 
deczember 19-ig érkezett: Santos: 1,865.000 zsák 
(1889-ben 1.199 zsák), Rio 1,336.000 zsák (1889-bon 
992.000 zsák), öszszcsen tehát 3,201.000 zsák, vagyis 
1,010,000 zsákkal több mint tavaly.

NAPIREND: deczember 27-én.
Naptár : Szombat. Hóin. kath.: János apóst. ev. — Prot. : 

János ev. — Görög-orosz: (deczember 16.) Elenter 
pk. A. — Zsidó: (Tebeth 16.) Sab. Waj. — Nap kél: 
7 óra 48 p. nyugszik 4 óra 14 p. — Hold kél 5 óra 7 
perczkor d. u„ nyugszik: 9 óra 2 p. reggel. 

Karácsonyfa ünnep a józsefvárosi bölcsödében d. u. 4 
órakor.

Nemzeti museum: képtár d. e. 9— d. u 1-ig. A többi 
tárai megtekinthetők 50 kr belépti dij melleit 

A földrajzi-társaság könyvtára az egyetemi épületében 
nyitva d. ti. 5—7-ig.

Téli kiállítás az «Andrássy-uti műcsarnokban. Nyitva 
d. e. 9-tól d. u. 4-ig, este 5—9 villamos világítás mellett. 
Belépti dij 50 kr. ....

A m. kir. technológiai iparmuzeum gyűjtemény tárai 
nyitva vannak: hétköznapon (szombat kivételével) vala­
mint vasárnap és ünnepnapokon d. e. 9—12-ig. 

Budapesti kereskedelmi muzeum. A hazai termékek 
állandó kiállítása a városligeti iparcsarnokban nyitva 
naponként reggeli 9 órától délutáni 2 óráig. Szabad a 
belépés.

A kereskedelmi tudakoló iroda és könyvtár. 
Akadémia-utcza 12. földszint. Nyitva van naponként reg­
geli 9—12-ig és délután 3—6-ig.

Szerkesztői üzenetek.
A magyar móz meghamisítása. Megkaptak és a közlen­

dők közó soroztuk. Valóban ideje volna, hogy e fontos 
élelmi czikk hamisitásának^megakadályozása végett erélyes 
rendszabályokat hozzanak, s a méhészeti egyesületek vol­
nának hivatva arra, hogy illetékes! helyen lépéseket le­
gyenek. — 8. 0. Paris. Szívesen, de azt. a lapot nem lát­
tuk : V. W. Vilmosnak levele van szerkesztőségünkben. —
E. A. Ipoh/ságh. Kérjük. — H. J. Becs. Megkaptuk. —
F. L. kereskedők nem lehetnek ipartestületek tagjai. — Ny. 
F. Az olyan sertést, melyek nyelvét és busát a borsokék 
egy czentiméternyi távolságban lepik el s a melynek Szabi­
nájában is, habár szórványosan borsokák találhatók, azon­
nal szappanfőzőbe kell szállítani, szalonáját és báját pedig : 
kisütni tilos. — R. A. Fontosabb híreket költségeinkre 
táviratilag kérünk. — D. Gy. dv. Lugos. A szereplők meg­
nevezése nélkül küldött közleményekre elvből nem reflek­
tálunk. — Gr. L. A vasúti menetjegy kedvezmény kiesz­
közlése nehéz mióta a zónatarifa érvényben van. Szegény 
embereknek nem tanácsoljuk a berlini utat, mert ott a 
Koch gyógymód sok pénzbe kerül. Tegyenek lépéseket a 
Rókus kórház igazgatóságával. Másik kérdésében a bérleti 
szerződés jelöli ki a feleletet. — H. V.. Kecskemét. Újévi 
üdvözlöka nyomtatvány tarifa kedvezményei díjtételével 
csak úgy küldhető, ha a nyitott borítékban elhelyezett 
névjegyen kézírás nincs. Ha kézírás foglaltatik rajta, a 
czimzett fizeti meg a bírságot.

Fe lelös szerkesztő^ Csávói s zkyLaj os.

SZÍNHÁZ AKésMULATSAd OK.

NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b, 256, Havi b. 22. 

Budapest, decz. 27-én.
Egy Játszma piquet.

Vígjáték 1 felv. Frnncziából 
fordította N. N. 

Személyek: 
Rochefcrrier Újházi 
Anatole Horváth 
Mercier Szigeti 1.
Róza Tolnainé

CSÓK.
A gróf Teleky-nlapitványból 
100 arany pálya díjjal jutal­
mazott eredeti vigjáták 3 felv. 

Irta Dóczy Lajos. 
Személyek: 

Fernando hg. Pintér

Személyek:
Játékkereskedő Mazzantini 
Mindenese Zolnai
Segédje Revere M.
Lord Plumpslerbire Singer N. 
LadvPlumpsterb. Bérezi 
Lord gyermekei Juhász 

» » Bankó J.
» » Nagy E.
» » Majthényi

Chinai baba D. Müller K, 
A babatündér Mnruzzi F.
Paraszt
Felesége
Leánya
Cseléd
B^rszolga
Hordár
Levélhordó

Kezdete

Vincze 
Hansné 
Kranner J. 
Marczelné 
Fekete 
Mészáros 
Tóthfalusy 

7 órakor.

Sever, király
Blanda neje
Adolár
Fidelio
Angela
Sobrinus
Carlo
Maritta

Miháyfi 
Fái Sz. 
Horváth 
Szigeti I. 
Lánczy I. 
Vízvári 
Zilahi 
Nagy I.

Navarrai kap. Tóth 
Cataloniai nem. Falud i 
Szolga Mátrai

Kezdete 7 órakor.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Évi b. 157. Havi b. 17. 

Budapest, decz. 27-én. 
Másodszor:

Parasztbecsület.
Melodráma 1 felv. Szövegét 
trták Tnrgioni-Tozctti és Me- 
nasei. Ford. Raaó Antal. 
Zenéjét szerzetté Mascagni 

Péter.
Személyek:

Santuzza Szilágyi B.
Lola Ábrányi né
Turiddu Szirovatka
Alfio Veres
Lucia Henszler H.

Az opera után:
A babatündér.
Látványos ballet 1 felv. Szer­
zetté Hassreitterés Gaul Ze­

néjét irta Bayer.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, decz. 27-én.

A becsület.
Szinmil 4 felv. Irta Suder- 
mann H. Fordította Fai J. 

Béla,
Személyek: 

Mühlingk Szabó A.
Amália 
Kurt 
Lenora 
Brandt L. 
Stengel H.

M. Csatai Zs. 
Lubinszky 
Lukács .1. 
Follinus 
Tollagi

Trast-Saarbcrg Solymosi 
Heinecke Horváth V.
Felesége
Robert
Auguszta
Alma
Michalsky

lilámé 
Szirmai 
Vidorné 
Csongori M. 
Hunvadi

Hebenstreitné Vasváriné 
Inas Békési
Kocsis Nagy
Hindu inas Kosa 

Kezdete 7 órakor.

KÜLV. SZÍNHÁZ.
Budapest, decz. 27-én.

Kőbányán, a X. kerületi kör 
nagytermében.

F e d ó r a.
Színmű 5 felvonásban. 

Kezdete 71 órakor.

Színházi játékrendek.
A nemeetl seinház játékrendje : Vasárnap, 23-án: 

Pry Pál. Havi bérlet 23. szám.
A m. fair. operabál játókrendje. Vasárnap. 28-án 

Parasztbecsület harmadszor és Nap és föld. Évi bérlet 
157. szám. Havi bérlet 18. szám. Rendes helyárak.

A népszínház játékrendje. Vasárnap, 28-án: A be­
csület.

Első fővárosi

ORPHEUM
nagy mező-utcza 17. az. alatt.

Ma nagy előadás.
Mindkét előadásban fellép: Sergeant Simms 10 fiatal 

személyből álló snávcsapatjával. Továbbá fellépnek még 
Mathevs tanár az idomított kecskéivel. Salma Bro­
thers, a legjobb egyiptomi joungleurök. Moll Darres 
Norah hírneves franczia énekesnő. Sattler Antal, 
styriai dalénekes. Jehan Haytons csoport (1 hölgy, 
2 ur) grotesk excentrique. Bibb és Bobb mimikus bohó- 
ezok Kora Fritsi bécsi couplé-énekesnő. Sister's Ethardó. 
Mayerhoffer Ada costum subrette, Miss Naonne, krystall 
pyramidal. Rück Nándor Budapest legkedveltebb ének- 
kómikusa. Minden látogató vendégnek, a délutáni előadás­
hoz meg van engedve egy gyermeket magával hozni.

KIRÁLY­
IM 

15,SZÁM
Naponta hangverseny a Nagyváradról megérkezett

4 Pócsi Testvérek é
Híres nemzeti zenekara által

Pócsi Lajos vezetése mellett 3432
Kezdete -»te */,S örateor.

lí JSlaiQB JtaiűkJA

rjuinkdm
SALZER HANGTERlim ümtjm»

csitt*
Naponta RADITS RERNAT FIA mi»*»

hírneves fehérmegyei, székesfehérvári nemz, zenekarának

hangversenye.
Kezdete 8 órakor. 3433 Szabad bemen«

MONTENEGRO EDUARD utaf 
zoológiái gyűjteménye Buda­
pesten először, a kerepesi-uton a 
központi pályaudvar átellenében. 
A ragadozó altatóknak több mint 
100 példányát tartalmazza, u. m. 
oroszlánok, tigrisek, leopárdok, 
jaguárok, elefántok stb. Nyitva 

’-oggcli 10 órától. Az idomitást és
_____ ____________ üöadást a világ legbirneveeebb

6 áiiatszeliditöjo vezeti naPonla 4 és 7 órakor. Beléptidíj 
páholyülés 1 frt., I. helv 60 kr., II. hely 40 kr., III. hely 
20 kr. Gyermekek az élsö ás :I. helyen a felét fizetik. 

l"| veloehiedcző oroszlánok. Scnsatlós. 8179

PICKLER „Opera kávéháza“
deczember 25-től kezdve

Hamza Miska és Fia
nagyváradi és mehádiai zenekarának

HANGVERSENYE,
A bpesli nagyérdemű közönségnek és Budapesten lakó 
nagyváradi és bihavmegyei jóakaróinak kegyes pártfogá- 
da ajánlja magát legmélyebb tisztelettel 
3642 Hamza Mimiin és Fia.

Ma este az étteremben

VADAMÉRT Ett Vilmos fa M 
SZÁLLODA.ismen ésS? ZCMkara

Kezdete O óralcor. 3659

Időjárás
a ni. kir. me.teorologiai központi intézet távirati 
ielcntése 1890 deczember 26-án reggel 7 órakor.

Állomások Ue- 1170 mó«
A ho-

mérauklet Szél
Irinyi

erojo
é. Felhő­

zet

Sopron ... ............... i770 - 4.2 NY 1 4
Magyar-Ovár... ... 71 — 8.4 DK 2 -X-
Trenczen ................. — — 1.2 K 2 *
Sclmecz ................. 72 - 1.2 K 2 WB
Arvaváralja ...__ 72 — 6.6 EK 2 2
Ó-Gyalla ................. 71 — 2.6 — 4
Budapest_____ __ 71 - 1.8 — 4
Szolnok ... ... ... 72 - 2.1 DK 3 *
Eger............. ............... 72 — 0.4 E 2 4
Dehreczen ..._ — - 0.8 — 4
Késmárk ................. 77 -15.1 —
Uugvár ................. 71 — 6.8 EK 4 0
Szatmár 71 - 3.0 K 2 0
Nagyvárad .......... 71 - 1.0 EK 1 4
Akna-Szlatina.......... 74 — 10.8 EK 3 1
Kolozsvár................. 71 — 8.8 E 1 0
Nagv-Szehen .......... 72 - 7.8 ENY 2 4
Zsombolya .......... — — 6.6 D 1 *
Temesvár ................. 72 - 4.0 — 4
Arad ........................ 71 — 3.0 NY 1 BB
Szeged................. 72 - 3.4 D 3 4
Pancsova ................. 70 - 4.8 D 6 4
Keszthely ......... 67 - 1.0 K 3 4
Csáktornya .......... 10 — 3.0 E 2 4
Zágráb........................ 70 — 1.3 EK 1 4
Fiume........................ 67 + 1 3 K 2 4
Birs.......... 71 - 4.4 — *
Prága .. ..................... 71 - 4.2 EK 1 *-
Krakó . 74 — 15.9 K 1 0
Lemberg ................. 78 — 14.9 D 3 0
Bregenz........................ 71 -11.4 DNY 1
Salzburg ... ... ... 72 - 7.5 EK 3 4
Grácz ........................
Trieszt........................ 67 + 2.6 K 4 0
Pola.............................. 68 + 1-9 K 2 3
Abbázia ................. 67 + M — 0
Lesina.................... 66 + 7.1 EK 2 3
Kopenhága .......... 73 — 20 DK 1 *-
Stockholm............. 74 - 0.6 — 4
Szt.-Pétervár.......... 82 -12.7 K 3 3
Moszkva .............. 90 — 25.8 K 1 3
Varsó.............. 76 -14.0 1) 2 0
Hamburg ................. 72 - 1.8 — 4
Berlin................. 72 - 5.6 — 4
München . . 68 — 6.4 4
Stornoway — — E 2 —
Srilly szigetek... — — —
Paris ................. ._ 72 - 7.1 E 2 :4
Nizza ........................
Florencz__ 67 4- 3.5 EK 2 4
Róma ................. 65 -f 4.2 E 3 4
Odessza .......... — — —
Konstantinápoly ... — — — —

Bi dapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka — — 1 
fok, legkisebb -- 4- 2 fok Cels. A légnyomás a tenger- 
szinre van átszámítva. A szélirányok jelölése: E = észak, 
K == kelet, D — dél, Ny — nyűgöt. Felhőzet: 0 = egé­
szen derült, 1 = többnyire derült, 2 --=» részben felhős, 
3 — többnyire borult, 4 = egészen borult, ® = eső 

— hó. B — köd, R zivatar.
Megyjegyzésak: A b-gnyomás általánosan emelkedett 

ugyan, de eloszlása majdnem változatlan maradt, »meny­
nyiben maximuma szokatlan nagyságban (790 mm.) állan­
dóan Közép-Oroszország tölött tartózkodik cs minimuma 
(760—65 mm.) Tunis fölött elterül. Hazánkban a hőmér­
séklet csökkent, Késmárkon 10.2 C. fokkal, és a keleti ré­
szének kivételével, borús időjárás havazásokkal uralkodik 

Délkeleti szelek mellett, többnyire felhős, hidegebb idő és 
helyenkint még havazás várható.

Vízállás, 1890. deczember 26>án.

Ma Tegnap
állami öle r b 0 n

vizméreze állomás
feiet"1 »lat"1 °felett afatt“

Pozsony... — 1.37 — "Oyf
Komárom... — 1.33 — 1.46 —
Budapest — — l.ló — 1.27 —

Duna Mohács ... — 3.14 — 2.94 —
Újvidék.......... — 0.20 — 0.19 —
Pancsova ... — 0.49 — 0.63 —
Orsóvá.......... — 1.41 — 1.68 —

Bába Sárvár ... — 0.52 — 0.67 —
Győr _— — 1.33 — 1.39 —

Váz Szered _— 1.11
0.48

1.16 —

Dráva
Zákány... — — — — 0.66
Barcs... — — 0.15 — 0.11 —
Eszék ... — — 2.0t — 2.06 —
M.-Sziget —
Tekeháza _. —

0.40 — 0.44 —
0.40 — 0.48 —

V-Námény — 1.18 — 1.82 —
Tokaj ... _ — 8.72 — 3.96 —

Tisza Polgár ._ — 
Szolnok— — _ 2.68 2.82
Csongrád — 1.45 — 1.16 —
Szeged — — _ 1.36 — 1.03 —
Török-Becse __ 0.30 — 0.19 —
Titel .......... 0.62 — 0.67 —

Kiaszna N.-Majtény ._ 1.36 — o.to —
Szamos Deés ... _ _

Szatmár____
0.13
1.15 I I

Bodrog Sáros-Patak. 2.66 — 2.66 —
Latorcza Munkács ... ._ 0.38 — 0.42 —
Oadí.-Tapoly Hoór .......... _ — — 0.04 —
Bsretiyo B.-Szt.-Márton . 0.72 — 0.76 —
seses- ’ Nagyvárad _ 0.22 — 0.17 —
iekets- s Tenke... ... 0.48 — 0.80
Fehér- s Borosjenő _. 0.33 — 0.08 —
Hármas-/ Gyoma ..._ 2.t6 — 2.80
Har?s Déva — 0.46 — 0.40 —

Arad — _ ._ — 0.73 —■ 0.72
Kiszetó... — 0.60 — 0.61 —

Béza Temesvár_ — 0.10 —r —
N.-Becskerek 0.11 0.08

Szára Sziszek — _ 0.10 — O.Q6
Milrovicza ._ _ 2.22 — a.« —i

Tames K.-Kostély— 030 — 0.80 —

Közlekedési útmutató.
hm*dent legutóbb az Egyetértés *-<ltus 20*ití stá-

flkátok
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Karácsonyest
lártijaányoél toldsziut fölött

Két jó házból való
gyakornok

gyári irodában felvétetik. Czim 
a kiadóhivatalban 9230 sz. a.

jobbra ö fülko magas. Élet 
tiíkra anUtasa n ej. Utolsónak.

9266
ess- Helyiség változtatás.

nagsf butoi* wégelax
Telppen^n készletben levő asztalos és kárpitos-bútorok, melyek átlag sziláid gyártmányúak, ezcMWet feloszlása miatt bámul

KAJLMAN fővárosi asztalos- és károitos butnr-tfilp.np. P.mlniw u,

Oktatás gÉsmATOKAlEladás Une demoiselle
désire corresp. avec un mon­
sieur frangais ou italien, ágé 
de 30 A 40 aus. Ecrire sons. 
«Bonheur« an bureau de ce 
journal. 9187

yíaKEKTl
Budapest, IV., Yáczi-utcza 12. sz. a. Yászonraktárukat
8latvani-uto II. sz. alatt
épüld félben lévő vasházba helyezik át. Hogy nagy 
raktárukon vásznukban, asztalnemüekbon, kávés 
téri tekékben, burebot, tiancll, sephir, cretton 
törlők, harisnya, női és férfi fehérnemiiekben 
túlad janak azokat, ezen helyiség változás miatt

Használt és uj
pénz-szekrények Vidékre postái 

rer *Tr* • • ‘5,-y tél erre . • 
pdllttVIr®«»
Erineii»-iol*sz-1Klókba, tava

rendkívül olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári
raktár Budapest, V., Bál- 
vány-uteza 6. sz. 2875

Varógép
(Wchler & Wilson; ló Mért 
eladó. — Czim a kiadóhiva­
talban. 9161

Süketeknek.
Féláron eladó egy pár dr. 
Nicholson-félc arany földob, 
majdnem uj, mely sikétsége­
met meggyógyította és fül- 
zugásomat megszüntette. — 
Levelek X. M. S. 9266 a ki­
adóhivatal ha kéretnek.
Egy csinos lakóház
a tisztviselőtelepen olcsón el-1 
adó. Czimc a kiadóban. 9279 \

Díszes bútorzat, I
Ritka kedvező vásárlási ( 
alkalom .jegyesek részére. •
Az egész I-sö emeleten fel- j 
halmozott kifogástalan, leg- - 
szilárdabb és elegáns ki­
vitelű háló-, ebédlő- és ' • 
szalonbcrendczósck, vala- j zatu 
mint mindenncrriit egyszerű kély 
asztalos és kárpitos buto- látva, 
rok. különösen szalongarui- parke 
túrák, magas szönyegdivá- szóló- 
nyok. ottománok. függő- kitiini

RBBB

Oécs.5 fijHét szop pmczo
Azonnal kiadó. Czim a ki­
adóhivatalban 9189 sz. a.

"VX Bécs,

ZZoíel 

zum weisseiri Wo1£@bi

I. Bez., Wolfengasse 3.
(A belváros kellő közepén.) Újonnan beren­
dezve, felette kedvező fekvése és nagy csen­
dessége miatt különösen ajánlatos.

Szobák, szolgálattal együtt, 1 frttól 
hónapos szobák 15 frttól fölfelé,
277-i LUTZ ANTAL, szállodás.

Birtok bérbeadás.Különféle Az ö fe 
állást font 
1648-ki te 
kellett vol 
a mennyii 
egyátalán.
hogy nind 
rály- Lega| 
állandóan 
zalmi eml
érdekeit M
vében bea 
szag sum 

szűk

fir! a m e 13 k O Í5
Borsodmegye Arló község határában — az 

ózdi vasúti állomás közelében — egy közel 5000 
magyar hold kiterjedésű tagosit'ott úri birtok 
több évre bérbeadandó. Bővebb felvilágosítást ád
Marton János ügyvéd Rimaszombatban,

JWj

Csak akkor valódi, “Ä;
szorositott ezége látható.

Sikeres gyógyhatás makacs gyomor- és altest-bajok- 
nál. gyomorgörcs, ayálk, gyomorégés, szókrokedés, 
májbojok, vértolulás, aranyér és a legkülönfélébb 
női betegségeknél.

Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.
Raktárak az ország minden jónevü gyógyszertáraiban. 

Központi szőtlrüldósi holy:
MOLL A., gyógyszerész és cs. k. udv. szállítónál 

Mécs, Stadt, Tuclilaubeu ».

IQ. Becker János Péter magyar és osztrák szabadalma
KTicsin.y'ben.,

arra.
Nagy bl

sében abl 
detileg kd 
hintettek I 
más állarl 
székhelyé 
is lehetet 
dig, hogy 
ország bij 
vényes fo 
tézménye 
letlenül d 

kácziója, 
szont az 
és áll an dl 
alkalomra! 

Magyaron 
ríilö kérdj 
akar és J

A magi 
zötti érij 

kapcsa 1 
miniszteri 
Bécsben | 
tálát és a 
Ő neki k| 
szag jogi 
figyel mez| 
den olya! 
menek kj 
neki kell! 
magyar | 
kát híveri 
télvii erail 
szavával I 
Szóval, aj 
érintkezéj 
orgánum! 
vényhozáj 
miniszterj

Az isi 

a király | 
sem halál 
nesen. Irl 
tást szeri 
miszerinl

legkényelmesebb és legjutányosabb korcsolya
4Q sz. szUrke párja 3.50 frt. —
48 sz. nikel párja 6 frt. 

a legtöbb kereskedésben, ellenkező esetben 
az összeg beküldése mellett

P. nól, Bécs Stadt Plankengassa 7.
ElárusítóknakDIETRICH is OOIISCHUO Kei jobüzual keresebD m küldetik.

így háromemele­
tes sarokház

minden kényelemmel beren­
dezve. a körút legszebb tájé­
kán. 30 évi adómentességgel, 

családi viszonyok miatt 
200,000 irton, 75,000 frt 
a/'innád lefizetés mellett cl 
u.ló. A befektetett töke tisztán 
9 ,-ot jövedelmez. — Továbbá

tetemes árleengedés.
forint készpénz lefizetés mel­
lett eladó, vagy elcserélendő. 
Ügynökök kizárva, csakis ko­
moly vevők nyernek bővebb 
felvilágosítást IV., gyár-uteza 
11.. I. cm., ajtó 19. (11—í 
éráig.f 3657

I 5í3ász. ée Izlxályl nd/vari sztáJJitóls
I SMflPEST,

ilVís Ifászirggtesa 18. és BCEgyé-téi* 8»

[ ^3-j Anflrássy-út 23= szám,

ajánlanak teáit 1890. aratás

Cognaeof, rumot likőröket
a legolcsóbb tói a legfinomabb minőségig.

■4 Detail- és naovbani árieavzékek kiuánatra hármon*,,n .

Csak akkor valódi,
aláírása látható.

BodörzBölósül sikeres használat köszvény, csúz, 
mindennemű testfájdalmak és bénulásnál.

Borogatás alakjában minden sérelem és sebnél, da­
ganatok, gyulladásoknál. Belsőleg vízzel vegyítve hirtelen 
rosszullét, hányás, kólika és hasmenésnél.

Egy üveg pontos utasítással 90 kr. 
Raktárak minden magyar gydgytárakban és anyagkereskedésekben.

Központi szót küldési holy:
BIOLL A., gyógyszerész és cs. U. udv. szállító 

Bécs, Starti, TacMacbcu 9. 1875
Szétküldés iiapoiiid ntsuvditel Kel üvegiiel kereseti!) nem küldetik.

Kétemeletes ház
Andrássy-ut közel'ben 

1' I thzdi jovedi lummcl. 
5H.OOO frt úri eltűnt . V. • 
I' ár . le:- u!ő 10 I. .000 frt.

kajdacsy!

Marha mór legeket
és 1047

bidmérlegekel 
elismert legjobb minőség- 

l>cn ajánl
FUCHS G.
el.Mi magyar tizede* é. század i hid 
mi-rloz-ryára Bndanoet, K .roly 
lrörut 1. Telefon duazekti ltotó

:vetlemil a
d.i.i Pír-z Jakab, [tu- 

T. f .urut li. I cm.

I Fogak és egész fogsorok
I a legújabb amerikai rendszer szerint készít ké­

nyelmes fizetési mód szerint is
Fogmüvész KNŐPFLER M.

Knsíof-iér 2. sz., I. emelet, u nagy Kristóf-boz 
j_____________________ czimzett házban. 3079

A PALLAS
irodalmi ős nyomdai részvény- 
társaság kiadásában (Budapest,
V. kecskeméti utcza 6) meg- 
ielent és ugyanott, valamint 
minden könyvkereskedésben 

kapható:

PETELEI ISTVÁN
AZ ÉN OTCZÁM

Elbeszélések. I kötet.
Ára füzue 1 forint 80 kr.!

Határozottan jobb mint bármely más rendszerű

mosó-gépeket, facsaró-gépeket,
J&£j / 68 raáng°i,lókat

legszoliddabban gyárt és szállít
* kolb Ágoston

mezőgazdasági gépek, szivattyúk és mosó

E5S> Wahriigjótasín, “ßrüangase U.
Kitüntetve arany és ezüst érmekkel. 

JÍMllÍÉ$Í fényes bizonyítványokkal rendel- 
kczcm- Eladás jótállás mellett. — 
lsm®toladók és szolid ilgynö-

Xagy terjedelmű erdő
birtok kerestetik, irieli

mellett helyben lakó felek 
egy a legjobb hírben álló 
áruházban mindennemű

A «debreczeni ipar- és kereskedelmi
Debreczen város loutczáján levő nagy ki-

i szán-
MÁGIÁÉ LEXIKON TITKOS„• - r' n im , H bank» -------------- ---------.»».v«. )Uii >ou um

ttot os feMabtldSlclkén 18!H'ik ív íolyamkÄSÄtÄiSlL A T»*» .? W*. lokvéíönél fogva 42 mtr. 

felöltőket készen vagy sa-|,hofztl utfzai szelesseggel es mintegy 130 mtr. lelek- 
ját műhelyéből mérték ^ |ní;jységgel szálloda és vigadó épület felállítására

igazgatóság első sorban 
a kor igényeinek meg- 

tl a városban levő egy

n igyetemes Isméméi encyíloosillála.
16 kitel iilre# <i Ikötet(IGO) kép­

melléklet.
Jtra fűtve 48 irt, kötve 64 frt.

Kapható a PALLAS irodalmi és 
nyomd, r.-társaság kiadóhivatalában

betegségek.Ügyes ruha var
A luktlnk bemutatott számtalan 
megbízható hiteles kőszlnö irat 
folytán ezen legöregebb és tea- 
Itmertebb renils'óalIntézet ahol 
s tudomány legujahh rivmányai 
c techlrelib tapaáztalátokkal pi. 
roeulvo értékesíttetnek, legmolo- 

Etilben ajánlható.
Dr. LEITNER

47 év óta fennálló, 
minden sezélyezkiiziikkid ellátott 

rendelő helyiségében.
Purtapesten, dob-uteta ÍS. *e.
tttko» betegségek, tehetek, 
lecoég, Cnfcrtözée, fehárfolyáe 
Icvélilog is biztosan gyójyhtatnak. 
Hendvled órák: roggoT 6—Vrig. 
d.u. 1-ő-ig, este?—l(Wg. 3037

GasdassZ-ioay 9191 
jt bizonvit- 

iiyny.il, állást keres. Czimc

Gazdaasszonyt gönyöket, ágy- és asztal-te- 
ritőket, mindennemű vász­
nakat, chiffonokat, asztal- 
ncmiieket slb. a legcoulan- 
sabb kiszolgálás mellett 
beszerezhetnek. Írás- vagy 
szóbeli megbízásokat el­
fogad az üzlet ezen osztá­
lyának vezetője Löwy W. j

SORSJEGYEKRE
ÉRTÉKPAPÍROKRA
(Tieszallzetliclo tetszés 
szerinti kisebb részle­
tekben is) bármily Hit- 
szeget Igen ölesén ad

ki jól tud főzni.

a t ez. közönség a csalódástól
Az engedélyezett főraktárt

lkai mazást

KÖYARYARMINPusztára
nőtlen gazdatiszthez ügyes 
i;azdaa.s-,zouy kerestetik. 
Arczki ppcl ellátott ajánlatok 
a kiadóhivatalba intézendők

király-utcza 26., II., 5. 
Az áruházzal közvetlen 
94. sz. telefon utján is 
lehet értekezni. 3447

bank- és ritidUzlete
hatvunl-utcza 4. ni 

, Dr«Ler-f61o palota

a dr. Jaeger G. tanár személyes Jótállása 
melleit készített összes

iGÜMMÍf\ entlvglös kerestetik,
i szakmáját teljesen érti 

némi lökével rendelkezik.

lSéi
ÜfccajcsssteSiXXI. évfolyam, ui u it. iiu.i mm umiLALUilllßK

fref-lip.&upg Beuger W. fiai egyedül engedélyezett gyá.
_ _______ ___ rából kizárólagosan bírja '-Cu

Watterieh A.moldXXI. évjolya:
I Knyedüli képviselet Osztrók-Ma- 
Kyirországban o legelső, kulönlc- 
ge-segukhen fölülmulliatlaii 

párisi elégnek 301Z
P- BERGÜEUANJ) FI LS
Logfinomahb valódi parid óvsze­
rek. Gummi és halhólyag '.’—6 írtig

ljuoasXc Z
llnllirtl> iiK Klimiill szóitól.
Bouts amer. Capottos, pariéi nói 
szivacskák tuctja -J—i írtig. Tc!y 
Bonn, Nouviante drbia 1 irtsd kr 
- forintig - Megrendeléseket pon­
tosan es illski-étcn eszközöl
ííelet.i ,T.ca- kií- »»i*

január 1-jével uj előfizetést nyitunk a Budapest, VII., Dohány-utcza 1. (az izraelita imatáz üelleiüitg) 
-izabólyag, glycerin, bor-zamat, savtalnnitó por bor 

nck' l,orszcsz. dento-por cs mindennemű bőrbetegségek 
elleni szerek raktára.

Kezelési utasítások és árjegyzék Ingyen. 
Folyékony arany ezüst és vörösréz aranyozott tárgyak ki­

javítására, fa, vas, üveg, papír megaranyozására. 
Szesz megtakarítására való pálinka-erősítő csszcnczia

JAEGEH tanár társulatakávéba, i iparágban is járta- 
Ajánlatok "Biztos üzlot.i 
■ aiit'. e lapok kiadóinva- 
'O/ i1 tc-.t -ndiik 9235 sz. a.

Keres íetik
7 evő bú mellé egy 10 
éves németajkú fin falura 

<> társnak. L-gy szer sm ind 
1 »8 kaphat a házhoz 

tanítótól. Ajánlatok e lap 
.hivatalába intézendők

tulajdonos: JORDÁN KÁROLY,
pesten, IV. kerület, váczi-utcza í
BSBT Képes Arlrgyzökcn ingyen óh bérmentve küldetnek.

A ne:
szám.

A nem2\ 
iskolája, hl 
jubileumáti 

Ez a te 
képezi.

Az intél 
művészt, J 
a melyneti 
óriási érdi 
nek orvén 
derüli 

Az ö öl 
modern zj 
időben ala 
müveitek I 
összes zen 

A jubilJ 
Emil alapi 
a Nemzet] 
adataiból | 

A «>icw| 
fű cg az ej 
ténetéve!,] 
tiitve tárj 
budai haj 
iskolát, nj 
pezte, m| 
erejének I 
folyton em 
gászegylel 
A kclelka 
pest-budal 
Mielőtt aj 
rendezésq 
séről és j 
bár leheti 
intézelekn 
a hangásj 
egyidejűiJ 

ilyenek!

HITELES SORSOLÁSI TUDÓSÍTÓRA.

0iAh.A”fI?rlCUr“,az összes bel- cs külföldi sorsjegyek, záloglevelek
ÄSÄtr1 S,b- ,e,jes' ~LLye„ ÍSSS

lom (erén előfordul, mely oknál fogva minden értékpapirtulajdonos kii- 
hasm™ í3dmvalfcSrefeTara ne'kttllizhelle" ^pea, melyből

minden nagyobb és fontosabb húzás után. y
Mindamellett, hogy a „Mercur“ anyaga naurál- 

maPrad 11^“’ “ la? ”16il™tési *» változatlan 

egész évre 2 forsnft 3188
szétküldéssel együtt. Előfizetéseket elfogad a

„EMCUK kiadoMvatala Budapest, V, Dorotíya-uta 12.

BÉNÉDlCTIKiE
ELIXIR

LIQUEUR DES ANCIENS BÉNÉDICT1NS eülLLIÉ■ßt&p.
Dű L’ABBAYE DE FÉCAMP

Kitűnő zsongitó, az étvágyat és emésztést elősegíti.
vß « , » Figyelemmel k sértessék, hogy min-

den üveg négyszegletes gyárjegv- 
~~ legyen ellátva, melyen a főigaz-

/ ^------ —*' " “■ gato sajátkezű aláírása látható.
«Nemcsak minden pecsét, minden etiquette, hanem a palaczk 

összenyomása is törvényesen beiktatott és megvédetett.
Minden utánzás, vagy az utánzások eladása ellen, tehát komo­

lyan ovatik, es pedig nemcsak a várható törvényes következmé- 
"yck miatt, hanem nz egoBzsógre hárnmolhátó káros ha- 
tasa. miatt is, melynek a fogyasztó magát kitennó

ESS
^0^1

'kj

Titkos betegségeket,
ettenseaet. olirvnn.ii» rz-n—v. ■ , . , f ,bujakoros bajokat,

lyasokat uj gyógymód 
léikül, ha elévült is,
gyógyít alaposan 3239

^*2
Mutatványszámok Végé-n azon ezégek jegyzékét fogjuk közzétenni, melyek Írásban kötelez- 

bogy nem fogjak likőrünk utánzását elárusítani. 2818/ÁJUNKER és GAERTNER in".yen. “pj tehetetlenséget, elgyengült férfieröt. 
bőrbetegségeket, hugycsöfo 
szerint, befecskendezés :

5—6 látogatás alatt
aitOib.l: IV., váczi-utcza 21.

A/. 1890. évi bécsi gazdasági és erdészeti kiállításon a 
nagy ezüst éremmel kitüntetve 

Mfzpí «-s erdészeti visulak szMIiiLa. - Erdénzetl kocsik hosszf» és 
dm t tűzi fii SZÁIIitŰSil.

OTK- 1 uljabcren.lezéM-lt kívánatra átlátunk eszközoltelnek cs üzemre

ÚJDONSÁG A legalkalmasabb újévi ajándék
•• kapható

MULLER J, L. Ä BUDAPESTEN
NBEKÚJDONSÁGKI-LOE Dü JAPON Rendit nn 26 7 d,a 0 ,írc" különleges orvos.Kendői naponta: reggel 9 órától délután 4 órám *T rí ö a s: -Dijazoitiy DQimi Ml Ildiim f* KiráI-v'utcza II. em. 17. ajtó,350,000 írt Illatszer A titkunk bemutatott eedmtatan 

trot folytánA LEGÚJABB ILLATSZER leybMiaM Mteles kOstOnH.
A legtitünötm franczia és aogol

fogkefék, körömkefék
ruhakefék,

hajkefék, fésűk,
hajsütők,

hajtük, körömollók,
szivacsok.

ezen o-voetudor Ugmrkqebben aldnlZZ?iiyerlietó
1 drb Osztrák hitel Igérvénynyel . gi2

Húzás január 2-án.
Főnyeremény 150,000 frt,

1 bécsvárosi igérvénynyel............. 3,75
Húzás január 2-án.
Főnyeremény 200,000 frt. ^

Mind a lí darab együttvéve csak 8 frt 25 kr.
Telje» utánvét mellett nem küldünk semmit. 

Remlelmónyoket pontosan eszközöl

. A „MERCUR“

kiadóhivatalának bank- és váltóüzlete
POLITZER S. 3530

Budapest, Dorottya-utczq 12. sz.

cs fésü-cassetták,
elefántcsont- és

Br. 6ARAI ANTTl
orvo«, Bobéiz, Bzülesz és szemész tudor, volt ceász. Hr oszt -fSor™
Budapest, belváros, IV. kerület, Kigyó-utcza T sZ 

11 emelet, bejárat a lépcsőnél.
8 éráigelHS~P°DijLóu Tevékre a íe^naÁobT fii,ul^ni8* ®ale 7 őritói 
tik ée gy{«Berekről is zondoskodva WKÍ-*iIEre v*tf1,0'-!“*

 lön várótér«.»” ~ JX51lnek llű-

‘bélsatelsn.ő'toől.

Fényes kiállítású kegyes tat 
evung. val 
roíi éneki 
iskolája 1

készítője: MÜLLER J. Lselyem-szadiék
főforrása. Uvegenkint 1 frt 50 kr, 2 frt 50 kr és 5 frt, ^| lön váróterem, ten (1531Ugyanott megjelent" es a tizorzd.-icl Ur. uAttAt ÁTJTaí let Pestelrendelhető.

ÚJDONSÁG Pesten (A LEGÚJABB ILLATSZER ---------------- ------------------------------------------

MOE DO JAPOBl KI-IOE JAPHW KI-LOÉ DD JAPON
Pesten (
a £eneg’
Dalnok 

Az 16 
feloszlás 
össze St 
dományi 
egylet f<

Nyomatott a kiadótulajdonos: p5üs irodalmi és nyomdai
:örforgóképén, Budapest, ÍV. Kecskeméti-uteza 6. szám,
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